

ప్రాజెక్టుగా చేపట్టాల్సిన అవసరముంది. గతంలో దీని మీద మా ఎల్ఐఐపీ గారు కూడా చెప్పడం జరిగింది. రాష్ట్రపునర్విభజన చట్టంలోని 13 వ షెడ్యూల్లో ఖమ్మం దగ్గర బయ్యారంలో స్టీల్ ప్లాంట్ను పెట్టడానికి వాళ్లు అవకాశం ఇవ్వడం జరిగింది. రాజశేఖర రెడ్డి గారు హయాంలో బయ్యారం స్టీల్ ప్లాంట్ సైవేటు రంగానికి చెందిన రక్షణ స్టీల్స్ కు కేటాయించినప్పుడు సోరాటం చేయడం జరిగింది. బయ్యారం స్టీల్ ప్లాంటును ఎప్పటిలోపు ప్రారంభిస్తారని మీ ద్వారా ప్రభుత్వాన్ని అడుగుతున్నాను.

అదే విధంగా, 4000 మె.వా కోల్డ్ బేస్ట్ ధర్మల్ పవర్ ఎన్టీపిసి వెంటనే చేపట్టడానికి తగిన చర్యలు తీసుకోవాల్సిందిగా కోరుతున్నాను. మన ప్రాంతంలో ఉన్న సింగరేణి కాలరీస్ ఉత్పత్తి చేస్తున్న బొగ్గును మనం వాడుకోకుండా ఇతర రాష్ట్రాలకు తరలించడం జరుగుతోంది. ఆ బొగ్గును ముందుగా మన అవసరాలకు వాడుకునే విధంగా దాని మీద హక్కుల కోసం మనం సోరాటం చేయాల్సిన అవసరముంది.

రాష్ట్రపునర్విభజన చట్టంలో ట్రైబల్ యూనివర్సిటీ, హార్టికల్చర్ యూనివర్సిటీ, రైల్వే కోచ్ ఫ్యాక్టరీ, మైనింగ్ యూనివర్సిటీ మొదలైన వాటిని తెలంగాణ రాష్ట్రానికి ఇస్తామని పేర్కొనడం జరిగింది కాబట్టి వీటిని ఏ ఏ జిల్లాలలో పెట్టడానికి ఏవైనా ప్లానింగ్ ను రూపొందించారా? ఏ విధంగా ముందుకు తీసుకువెళ్లతారనే దాని మీద ప్రభుత్వం సమాధానం చెప్పవలసి ఉంది.

ఇంకా ప్రస్తావించవలసిన అంశాలు చాలా ఉన్నాయి. అంకెల జోలికి నేను పోదలచుకోలేదు. పెద్దలు ఎల్ఐఐపీ గారు ఇతర గౌరవ సభ్యులు బడ్జెట్ లో పేర్కొన్న ఫిగర్స్ గురించి చెప్పడం జరిగింది. వాటిపై అన్ని విధాల సూచనలు ఇవ్వడం జరిగింది.

ఉద్యోగుల విషయానికి వస్తే.. ఉద్యోగుల విభజన కోసం నియమించిన కమిషన్ కమిటీ ఆ రాష్ట్రంలో కాని, ఈ రాష్ట్రంలో కాని కేవలం హెజీడిలు, సెక్రటేరియట్ డిపార్ట్మెంట్ల వరకు మాత్రమే ఇన్ వాల్వ్ అవుతోంది. లోకల్, జోనల్, మల్టీ జోన్ క్వార్టర్ విభజన విషయంలో కమిషన్ కమిటీ ఇన్ వాల్వ్ కావడం లేదు. దానివల్ల తెలంగాణ ఉద్యోగులు ఎంతో ఇబ్బందులు పడుతున్నారు. ఎందుకంటే ఆంధ్రా ప్రాంతానికి చెందిన దాదాపు 1.45 లక్షల మంది ఉద్యోగులు తెలంగాణలో పని చేస్తున్నారు. ఆంధ్రా ప్రాంతంలో పని చేస్తున్న తెలంగాణ ప్రాంతానికి చెందిన వారి సంఖ్య చాలా తక్కువగా ఉంది కాబట్టి దీనిపై వెంటనే ఒక ఆలోచన చేసి ఉద్యోగులను కాపాడవలసిన అవసరముంది.

చివరిగా, రూ.10 కోట్లు ఖర్చు పెట్టి బతుకమ్మ పండుగను ఘనంగా చేయించినందుకు ముఖ్యమంత్రి కెసీఆర్ గారిని నేను అభినందిస్తున్నాను. చిన్నప్పటి నుండి మేము బతుకమ్మ పండుగను చూచుకుంటూ వచ్చాం. కాని, మొట్టమొదటిసారిగా జిల్లాల యంత్రాంగమంతా కలెక్టర్, ఎస్.పి., ఆర్.డి.ఓ స్థాయిలో ఉన్న మగవారు కూడా బతుకమ్మను ఆడారు. ఇదేమిటో నాకు అర్థం కాలేదు.

(సభలో నవ్వులు)

ఏదేమైనా, మనందరం కలిసి మెలసి బంగారు తెలంగాణ కోసం కృషి చేద్దాం. నాకు మాట్లాడానికి అవకాశం ఇచ్చినందుకు గౌరవ ఛైర్మన్ కు ధన్యవాదాలు తెలుపుకుంటూ, సెలవు తీసుకుంటున్నాను.

మిస్టర్ డెప్యూటీ ఛైర్మన్ : టీ విరామం కొరకు సభను 10 నిమిషాలు వాయిదా వేయడమైంది.

(The House then adjourned at 5.07 pm for tea-

5.20

break for 10 minutes)

సా.

(After tea break, the House reassembled

at 5.30p.m. with the Hon'ble Chairman

in the Chair)

2014-2015వ సంవత్సరానికి వార్షిక

ఆదాయ-వ్యయ పట్టిక (బడ్జెట్) పై సాధారణ చర్చకు

ఆర్థిక శాఖ మంత్రి ప్రత్యుత్తరం

మిస్టర్ ఛైర్మన్: ఇప్పుడు ఆర్థిక శాఖామాత్యులు శ్రీ ఈటల రాజేందర్ గారు బడ్జెట్ పై వారి సమాధానం ఇస్తారు .

శ్రీ ఈటల రాజేందర్ : (హుజూరాబాద్) అధ్యక్షా, పెద్దల సభలో నేను స్వయంగా బడ్జెట్ ప్రవేశపెట్టే భాగ్యం కలగకపోయినా దాని మీద సమాధానం చెప్పడానికి అవకాశం కల్పించిన తమరికి, ఈ సభలో ఉన్నటువంటి పెద్దలకి, నాకు ఈ అవకాశం కల్పించిన యావల్ తెలంగాణా ప్రజానీకానికి, మరీ ముఖ్యంగా మాపార్టీ శాసన సభ్యులకి, మా గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారికి కృతజ్ఞతలు తెలియజేస్తున్నాను.

అధ్యక్షా, ఇది పెద్దల సభ. అపారమైన అనుభవం, అనేక సంవత్సరాలుగా అనేక విషయాల పట్ల అవగాహన ఉన్న సభ్యులు ఈ సభలో ఉంటారు. అందుకే ఈ సభలో దాదాపు 24 మంది సభ్యులు ... పెద్దలు శ్రీ డి. శ్రీనివాస్ గారి నుంచి మొదలుపెట్టి శ్రీ పాతూరి సుధాకర్ రెడ్డి గారు, శ్రీ పోట్ల నాగేశ్వరరావు గారు, డాక్టర్ కె. నాగేశ్వర్ గారు, శ్రీ కె. జనార్ధన్ రెడ్డి గారు, శ్రీ కర్నే ప్రభాకర్ గారు,

శ్రీ పబ్లిక్ అలీ గారు, శ్రీ గంగాధర్ గౌడ్ గారు, శ్రీ పొంగులేటి సుధాకర్ రెడ్డి గారు, శ్రీ రజ్యీ గారు, శ్రీ అరికెల నర్సారెడ్డి గారు, శ్రీ ఫరూక్ హుస్సేన్ గారు, శ్రీ కె. యాదవరెడ్డి గారు, శ్రీ టి. భానుప్రసాదరావు గారు, శ్రీ వి. భూపాల్ రెడ్డి గారు, శ్రీ పూల రవీందర్ గారు, శ్రీ యస్. జగదీశ్వర్ రెడ్డి గారు, శ్రీ బి. వెంకటేశ్వర్లు గారు, శ్రీ డి. రాజేశ్వర్ రావు గారు, శ్రీ రాములు నాయక్ గారు, శ్రీ యస్. రాజలింగం గారు, శ్రీ బలసాని లక్ష్మీనారాయణ గారు, శ్రీ బి. వెంకట్రావ్ గారు, శ్రీ యం. యస్. ప్రభాకర్ రావు గారు మాట్లాడారు. వీరితోబాటు బయటి ప్రపంచంలో కూడా కొత్త రాష్ట్రం, కొత్త బడ్జెట్ అనే కోణంలో అనేక మంది పత్రికలలో కూడా రెస్పాండెంట్ అవడం జరిగింది. సోపల్ మీడియాలో ఈ బడ్జెట్ గురించి అనేక వర్గాల నుంచి, అనేక దేశాల నుంచి కూడా సాజిటివ్ రెస్పాన్స్ రావడం జరిగింది.

అధ్యక్షా, మేము అధికార మార్పిడిలో భాగంగా అధికారంలోకి వచ్చిన వాళ్లం కాదు. తెలంగాణ జాతి మూడు తరాలు పోరాటం చేసి, త్యాగాలు చేసి సాధించుకున్న తెలంగాణ కాబట్టి, సాధించుకున్న తెలంగాణాని బంగారు తెలంగాణాగా నిర్మాణం చేయాలని తెలంగాణ ప్రభుత్వం గౌరవనీయులు శ్రీ కె. చంద్రశేఖర్ రావు గారి నేతృత్వంలో కొనసాగుతున్న సందర్భంలో ఖచ్చితంగా ఈ బడ్జెట్ కి అంత ప్రాధాన్యత ఉన్నట్లుగా మేము భావిస్తున్నాం.

అధ్యక్షా, తమరు కూడా ఉద్యమాల నుంచి వచ్చిన వాళ్లే కాబట్టి మీకు తెలుసు. ఆనాడు తెలంగాణ సాయుధ రైతాంగ పోరాటంలో అనువులు బాసిన దొడ్డి కొమరయ్య, చాకలి ఐలమ్మ, బందగి లాంటి మహనీయుల రక్తంతో ఈ తెలంగాణ మట్టి పులకించింది. 1952లోనే ఇక్లీ-సాంబార్ గో బ్యాక్ ఉద్యమంలో ఏడు మంది విద్యార్థులను పోగొట్టుకున్నాం. ఆ బిడ్డల రక్తంతో మొలకెత్తింది తెలంగాణ ఉద్యమం. 1969 ఉద్యమంలో పాల్గొన్న పెద్దలు కె.ఆర్.ఆమోస్ గారు, యాదవ రెడ్డి గారు ఇక్కడే ఉన్నారు. 1969 ఉద్యమంలో 369 మంది ముక్క పచ్చలారని ముద్దు బిడ్డలు అనువులు బాశారు. ఆనాడు మాత్రం భూమి విముక్తి కోసం చేసిన ఉద్యమంలో 369 ముక్క పచ్చలారని ముద్దు బిడ్డలను తెలంగాణ తల్లి పోగొట్టుకుంది. ఆ అమరుల రక్తంతో తెలంగాణ ఉద్యమం పుష్పించింది. అయితే ఈ తెలంగాణ ఉద్యమంలో రక్తం బొట్టు కూడా చిందించకుండా తెలంగాణ రాష్ట్రాన్ని సాధించాలని భావించాం. కాని సాధ్యం కాలేదు. చివరికి త్యాగం నుంచి అనివార్యమైపోయింది. కొంత మంది తెలంగాణ బిడ్డలను తెలంగాణ తల్లి పోగొట్టుకుంది. ఆ అమరుల రక్తంతో ఈ తెలంగాణ ఫలించింది. ఆ అమరులు త్యాగాలు చేసే ముందు, వాళ్లు

అమరత్వాన్ని పొందే ముందు - నా చావు తర్వాత తెలంగాణ రావాలి, ఆ తెలంగాణాలో పంట పొలాలకి నీళ్లు రావాలి, కరెంటు తీగలలో కరెంటు రావాలి, అన్నింటికీ మించి ఏ యువకులైతే లక్షలాదిగా విశ్వ విద్యాలయ ప్రాంగణంలో చదువు ముగించుకుని నిరుద్యోగులుగా ఉన్నారో, ఈ గడ్డ మీద ఉన్న ఉద్యోగాలన్నీ కూడా వాళ్లకే రావాలని రాసి పెట్టిన విషయం అందరికీ తెలుసు. అందుకే తెలంగాణ రాష్ట్రం సాధించుకున్న సందర్భంలో వచ్చే ఫలాలు అశేష ప్రజానీకానికి అందించే గురుతరమైన బాధ్యతని, ఆ కర్తవ్యాన్ని తెలంగాణ ప్రభుత్వం మీద ప్రజలు ఉంచినట్లుగా మేము భావిస్తున్నాం.

ప్రజా క్షేత్రంలో ఎవరెన్ని మాటలు చెప్పినప్పటికీ, అంతిమంగా ఆచరణలో చూసిన తర్వాత, పరిస్థితిని అసెస్ చేసుకున్న తర్వాత, ఖచ్చితంగా తెలంగాణ రాదు అని ప్రగల్భాలు పలికిన నాయకులున్నారు. మేముండగా ఎలా వస్తుందని అహంకారపూరితంగా మాట్లాడిన ఆంధ్ర నాయకులున్నారు. అలాంటి పెద్ద పెద్ద అహంకారపూరిత నాయకులను మట్టిలో కలిపి, ఎలా వస్తుందని వ్యంగ్యంగా మాట్లాడిన వాళ్లను మట్టిలో తొక్కివేడిసి తెలంగాణా సాధించుకున్నాం. సాధ్యం కాని తెలంగాణాని, మూడు తరాలుగా కొట్లాడినా కాని అంశాన్ని సుసాధ్యం చేసిన చరిత్ర, కమిటీమెంటు తెలంగాణ రాష్ట్ర సమితికి మాత్రమే ఉందని ఈరోజు ప్రజలు ఆ పార్టీకి మళ్ళీ తెలంగాణాని బంగారు తెలంగాణాగా మార్చే బాధ్యతని కట్టుబెట్టినట్లుగా మేము భావిస్తున్నాం. ఆ క్రమంలోనే టిఆర్ఎస్ కి ఈ రాష్ట్రాన్ని నడిపే బాధ్యతని ఇచ్చినట్లుగా మేము ఫీల్ అవుతున్నాం. అందుకే ప్రతి క్షణం, అనునిత్యమూ, ప్రతి సందర్భంలో ఆ అమరత్వం గుర్తుకు వస్తోంది, ఆ అమరుల సమస్యలు గుర్తుకు వస్తున్నాయి. ఆకలి కేకలు లేని, ఆత్మహత్యలు లేని, మనిషిని మనిషిగా గుర్తించే ఒక ఆకుపచ్చ తెలంగాణ రావాలని ఆనాడు రాసుకున్నామో దాన్ని అమలు చేసే ప్రక్రియలో భాగంగా ఈరోజు బడ్జెట్ తయారు చేసుకున్నాం. చాలా మంది చాలా రకాలుగా మాట్లాడారు. ఇక్కడున్న పెద్దలందరికీ తెలుసు. రాష్ట్రం ఏర్పడి ఐదు నెలలు అయినప్పటికీ అధికారుల పంపకాలు జరగలేదు. ఐఏఎస్ ఆఫీసర్స్ పంపకాలు, ఐపిఎస్ ఆఫీసర్స్ పంపకాలు జరగలేదు. కమలనాథన్ కమిటీ ఏమీ తేల్చలేదు. అది అక్కడ తేలితేగానీ ఇక్కడ ఉద్యోగాల పంపకం అన్నది సాధ్యం కాదు. అయినా, కొత్త రాష్ట్రమైనా, అధికారులు లేకపోయినా, సమయం లేకపోయినా మనం నవ్వే వాడి ముందు జారి పడొద్దు, ఈరోజు మేము కునే పునాది రేపు తెలంగాణ కట్టుకునే బంగారి ప్రాముఖ్యమని, ఈరోజు ఏదైతే బడ్జెట్ ప్రవేశపెడుతున్నామో అది యావత్ తెలంగాణ

జాతి భవస్యత్తుకి దిక్కుచి అని భావించాం కాబట్టి ఎవరేమన్నా, ఎవరేమి రాసుకున్నా, ఎవరేమి మాట్లాడినా తొందరపడకుండా ఇంత కాలం పాటు దీనికోసం శ్రమించడం జరిగింది.

5.40 | శ్రీ మహమ్మద్ అలీ పట్నీర్ : అధ్యక్షా, గౌరవ ఆర్థిక శాఖ
సా. మాత్యులు మాట్లాడుతూ, 60 సంవత్సరాల పోరాటం గురించి, ఆంధ్ర పాలకుల గురించి కూడా తెలిపారు. కానీ, మీరు మరచిపోతున్నారు. కాంగ్రెస్ పార్టీ అధికారంలో ఉన్నప్పటికీ కూడా తెలంగాణకు సంబంధించిన శాసన సభ్యులు, మంత్రులం చివరకు ప్రజలకు తెలంగాణ రాకుండా పోతుందేమోనని, ఎంతో శ్రమించాము. కేంద్రంలో అప్పుడున్నటువంటి శ్రీమతి సోనియాగాంధీ మరియు శ్రీ మన్మోహన్ సింగ్ గారి పేరు తీయకుండా కేవలం మనమే, మేమే తెచ్చుకున్నామని చెప్పడం ఏదైతే ఉందో ఆ విషయం సమంజసం కాదు. దానిని మీ విజ్ఞతకే వదిలివేస్తున్నాం. మీరు హుందాగా పోవాలనుకున్నప్పుడు వారి త్యాగాలు కూడా గుర్తు చేయండి. ఉద్యమాలప్పుడు కేవలం తెలంగాణ ఇచ్చారని చెప్పి అనంతపూర్లో శ్రీమతి సోనియాగాంధీ మరియు శ్రీమతి ఇందిరా గాంధీ నిగ్రహాలను కూల్చి టైర్లతో తగులబెట్టిన సంగతి మీకు తెలిసిందే. నెహ్రూ కుటుంబానికి సీమాంధ్రలో ఎన్ని అవమానాలు జరిగాయనే విషయం మీ అందరికీ తెలుసు. కాంగ్రెస్ పార్టీ అధికారంలో ఉండీ, ఇక్కడ ముఖ్యమంత్రికి గాని ఆంధ్రాలో కాంగ్రెస్ పాలకులకు గాని ఏమైనా ఫరవాలేదని కేంద్రంలో pressure తీసుకువచ్చిన విషయం మీరు మాట్లాడండి, మాట్లాడకపోనీ మీ విజ్ఞతకే వదిలివేస్తున్నాను.

శ్రీ నాయిని నర్సింహారెడ్డి : సభ్యులు శ్రీ మహమ్మద్ అలీ పట్నీర్ గారు మాట్లాడారు గాని, దయచేసి వారు తెలంగాణ ఉద్యమంలో ఎక్కడ పాల్గొన్నారు? ఎక్కడ అరెస్టు అయ్యారు? ఎన్నిసార్లు పోలీస్ స్టేషన్లకి, జైళ్లకు వెళ్లారు? అనేది ఒకసారి చెబితే బాగుంటుంది. మంత్రులుగా ఉండి ఆంధ్రా వారికి డబ్బు కొట్టారు. ఆంధ్ర మంత్రులకి వంత పాడారు. మమ్మల్ని అందరిని ఈడ్చుకుపోయి బయటపడేస్తుంటే, రోజు అసెంబ్లీ నుండి గెంటిపారేస్తూ ఉంటే శ్రీ వై.ఎస్. రాజశేఖర రెడ్డి కళ్లముందు ఉండి, మీరు ఒక్కనాడు కూడా మాట్లాడలేదు. మీకు సైతిక హక్కు లేదు.

శ్రీ మహమ్మద్ అలీ పట్నీర్ : అధ్యక్షా, మంత్రి గారు నా పేరు తీశారు కాబట్టి, మీ నాయకుడు, మన అందరికీ ముఖ్యమంత్రి గారైన శ్రీ కె.చంద్రశేఖర్ గారికి మా త్యాగాలు ఏమున్నాయనేది ఒక సారి పోయి అడుగు. కేసిఆర్ గారితో కేంద్ర ప్రభుత్వంతో ఎన్నిసార్లు మాట్లాడినాము. ఆయన ఆసుపత్రిలో ఉన్నప్పుడు రాత్రి ఒకటి

గంటకు శ్రీ అహ్మద్ పటేల్ గారితో మాట్లాడించిన ఘనత మాది. మీకు ఏమి తెలుసండి, వట్టిగమాట్లాడితే సరిపోతుందా? ఎన్ని సార్లు జైలుకు పోయావని అడిగారు మీరు. మీరు హోంమంత్రిగా ఉన్నారు. తెప్పించుకోండి ఎన్నిసార్లు జైలుకు వెళ్లామనే విషయం తెలుస్తుంది. ఈరోజు ముఖ్యమంత్రి గారు సభకు వస్తే, నా contribution ఎమున్నదనే విషయం ముఖ్యమంత్రి గారితోనే మీకు జవాబు ఇప్పిస్తాను.

శ్రీ నాయిని నర్సింహారెడ్డి : మమ్మల్ని మార్కెట్ ని పెట్టి బయటకు గెంటి వేసింది మీ సాక్షిగానే, మీ కళ్లముందుగానే అప్పుడు మంత్రులుగా ఉండి నోస్పి మాట్లాడలేదు.

శ్రీ ఈటల రాజేందర్ : అధ్యక్షా, వాదనలు, ప్రతివాదనలు ఉంటే సభ సజావుగా సాగదు. ఏమన్న ఉంటే, వారిని వ్రాసుకోమనండి. తరువాత క్లారిఫికేషన్లు ఉంటాయి. అప్పుడు మాట్లాడుకోవచ్చు.

శ్రీ డి.శ్రీనివాస్ : అధ్యక్షా, దయచేసి మీరు ఆలోచించండి. మంత్రి(శ్రీ నాయిని నర్సింహారెడ్డి) గారు నాకంటే పెద్దవారు. బడ్జెట్ మీద నాలుగు/అయిదు రోజుల చర్చ జరిగింది. చివరిగా ఆర్థిక శాఖ మంత్రి గారు రిఫై ఇస్తున్నారు. రిఫై ఇస్తుంటే, ఒక అంశంపైన ప్రధానమైన వ్యక్తులు కానివ్వండి, అధికారంలో ఉన్న ప్రధాన మంత్రి గారు కానివ్వండి వారి గురించి రెఫరెన్స్ ఇవ్వకపోవడం శోచనీయమని సభ్యులు పట్నీర్ అలీ అన్నారు. మంత్రి గారైన శ్రీ ఈటల రాజేందర్ గారు తరువాత మాట్లాడటప్పుడు చెప్పుదురో, మరి ఏమి చేద్దురో తెలియదు. కాని ఇదే సభలో పదిసార్లు ముఖ్యమంత్రి గారే అన్నారు. నేనదేమంటే, హోంమంత్రి గారు ఈరకంగా రియాక్టు అయి, మీరు ఎవరు ఏమి చేశారంటే ఎట్లా. ఒక్కొక్కరు ఒక్కొక్క పని చేస్తారు. ఎవరి వృత్తి వారు చేస్తారు. తెలంగాణ తేవడానికి sacrifice, contribute చేసిన వారిలో ఈసభలో కూర్చున్న కాంగ్రెస్ పార్టీ వారు కూడా ఇటునుండి అటు(కాంగ్రెస్ పార్టీ నుండి టిఆర్ఎస్ పార్టీలోకి) పోయిన వారు కూడా ఉన్నారు. నా ప్రమేయం ఏముందనేది నా మనసుకు తెలిసుంటే చాలు. అన్నా జెర శాంతం పట్టు, ఇట్ల provocation వద్దు, ఎందుకంటే నీవు 1969 ఉద్యమంలో కూడా పాల్గొన్నాడివి. నీ పాత్ర కొద్దిగా ఎక్కువ ఉండవచ్చు. యువకులది కొద్దిగా తక్కువ ఉండవచ్చు. అంతే గాని, మీ పాత్ర ఏముండే, ఎన్నిసార్లు జైలుకెళ్లారు. అంటే, జైళ్లకి వెళ్లాల్సిన అవసరం లేదు.

శ్రీ ఈటల రాజేందర్ : అధ్యక్షా, నేను పెద్దలు శ్రీ డి.శ్రీనివాస్ గారితో ఏకీభవిస్తున్నాను. జైలుకు పోయేవారు, జైలుకు పోతారు. మధ్యవర్తులుగా పని చేసేవారు, మధ్యవర్తులుగా పని చేస్తారు.

ఆదాయ-వ్యయ పట్టిక (బడ్జెట్)పై సాధారణ చర్చకు ఆర్థిక శాఖ మంత్రి ప్రత్యుత్తరం

అప్పుడప్పుడు, అక్కడక్కడ సంబంధాలు తెగిపోయినప్పుడు సంబంధాలు కలిపి దానిలో కొందరుంటారు. అధిష్టానంతో అయోమయంలో ఉన్నప్పుడు, గట్లగాడు, గిట్ల అని నమూనా ఉంచిన వారు కొందరుంటారు. నిజంగా తెలంగాణ ఉద్యమంలో ఎవరి పాత్ర ఎంత అని చెప్పకపోయినా, మొత్తానికి నాలుగు కోట్ల ప్రజానికాన్ని విముక్తి చేయడంలో మన శక్తియుక్తులను అందరం ధారపోశామని గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు ఈవేదిక నుండి చెప్పి ఉన్నారు. అట్లనే కాదు, అసలు శ్రీమతి సోనియాగాంధీ త్యాగాన్ని, వారి **commitment** మరచలేనిదని మా ముఖ్యమంత్రి గారే చెప్పారు. నేను మళ్ళీ చెప్పాల్సిన అవసరం లేదు. కానీ, ప్రజలు ఒక తీర్పు ఇచ్చారు, వచ్చాం. ఇది ప్రజాస్వామ్యంలో మాములే కదా. అంత గంభీరమైన పరిస్థితుల్లో ఒక కొత్త రాష్ట్రానికి ఒక కొత్త ప్రభుత్వం ఏర్పడడం కాబట్టి ఆ బాధ్యతని గొప్పగా నిర్వహించాలని, ఈరోజు మా ప్రభుత్వం యొక్క నిధి, విధానాలను ప్రతిబింబించేది ప్రభుత్వ బడ్జెట్ కాబట్టి ఆ బడ్జెట్ రూపకల్పనలో పెద్దలు ఇక్కడ కూర్చున్నారు మా జి.ఆర్.రెడ్డి గారు, ప్రభుత్వ ముఖ్య కార్యదర్శి, నాగిరెడ్డి గారు. రామకృష్ణారావు గారు, శివశంకర్ గారు. వారితోపాటుగా అనేకమంది ఆర్థికశాఖలో ఉన్నారు.

పూర్తిగా కొత్తగా ఉన్నటువంటి ఆ FRBM లు అంటే ఏమో తెలియదు. ఆ Fiscal deficit అంటే ఏమో తెలియదు. ఓనమాలు తెలియదు. 14సంవత్సరాల పాటు ఉద్యమాలు చేశాము తప్ప, ఇవన్నీ కూడా మాకు ఏనాడు తెలిసిన సందర్భాలు లేవు. ఉంటే, గింటే ఆయా బడ్జెట్ విషయాల్లో మాట్లాడాలి తప్ప, ఏనాడు బడ్జెట్ విషయాల లోతుల్లోకి పోయినవారం కాదు. అందుకేనే, 14సంవత్సరాలుగా శ్రీ కె.చంద్రశేఖర్ రావు గారి నాయకత్వంలో ఉద్యమాల్లో ఏ **commitment**తో **conviction** అయి అవలంబించామో అదే **commitment, conviction** ని ఈరోజు బంగారు తెలంగాణ నిర్మాణంలో కూడా చేయాలనే కోణంలోనే 10, 15 రోజులపాటు ఆ **exercise** చేశాం.

ప్రభుత్వానికి చెడ్డ పేరు ఎక్కడ వస్తుందో అని, మళ్ళీ మళ్ళీ అన్ని శాఖలతో సమీక్ష చేసిన ఘనత కూడా మన ముఖ్యమంత్రి గారికి దక్కింది. అంతేకాకుండా ఇంకా అనుమానపడి, ఇంకా ఏమైనా మిగిలిపోయినవి ఏమన్నా ఉన్నాయోమో అని, ఇంకా ఏమైనా అర్థం కాకుండా ఉన్నాయోమోనని, నవ్వే వాడిముందు జారిపడద్దని, కొత్త రాష్ట్రానికి కొత్త బడ్జెట్ ప్రవేశపెడుతున్న సందర్భం ఉందని. అన్నింటికంటే మిక్కిలి గతంలో మన గురించి ఎంత హీనంగా

మాట్లాడారో మనకు తెలుసు. మీకు పరిపాలన ఎక్కడ వస్తుందని, మీకు వనరులు ఎక్కడ ఉన్నాయని, మీరు ఎలా బాగుపడుతారు. మీకు ఆ సోయి ఎక్కడిది. మీకు నౌకరి చేయవస్తాడా? మీకు చదువుకోవస్తుందా అనే అనేకరకాలైన సందర్భాలున్నాయి. కాబట్టి, ఇవన్నీ దృష్టిలో పెట్టుకొని టాస్కోఫోర్సు కమిటీలు కూడా వేసుకొని, వాటి నివేదికల మీద కూడా కూలంకషంగా చర్చించుకొన్నాం.

అంతే కాకుండా, ప్రజల అవసరాలకి ప్రభుత్వ నిర్ణయాలకి ప్రభుత్వం కేటాయించిన నిధులకి పొంతన లేకుండా పోతోందని, ఎక్స్‌నో మిస్‌మ్యాచ్ అవుతుందని చెప్పి, మొట్టమొదటిసారి ఈదేశంలో పైనుంచి క్రిందకు పోయే పద్ధతిలో కాకుండా, క్రిందనుంచే పైకి అనే పద్ధతిలో మన ఊరు-మన ప్రణాళికలు కూడా పూర్తి స్థాయిలో తెప్పించుకోవడం జరిగింది. గ్రామీణ ప్రాంతాల ప్రజల యొక్క అవసరాలు ఏవన్నాయి. వారికి సిసి రోడ్లు అవసరమున్నాయా? డ్రైనేజీలు అవసరమున్నాయా? పాఠశాలలు అవసరమున్నాయా? ఆసుపత్రులు అవసరమున్నాయా? అలాంటి ప్రతిపాదనలు కూడా తీసుకున్నాం.

ప్రపంచ చరిత్రలోనే ఇలాంటి చరిత్ర ఎప్పుడూ చూసి, ఎరిగి ఉండం. ఈదేశంలో ఉన్నటువంటి అనేక రాజకీయ వేత్తలు గాని, సోషల్ సైంటిస్టులు గాని అబ్బురపడే విధంగా, ఆశ్చర్యం వ్యక్తం చేసే విధంగా ఒకేసారి సమగ్రముంటున్న సర్వే 12 గంటల్లోనే సర్వే చేయించిన ఘనత కూడా ఈ ప్రభుత్వానికే దక్కిందని తెలియజేస్తున్నాను. ఆ సర్వే చేసే విషయంలో వేరే విషయాలు ఆపాదించే ప్రయత్నం చేశారు. కాని వేరే విషయాలకి, ఆ సర్వేకి సంబంధం లేదు. ఆ సర్వే మాకు ఒక డ్యాంకుమెంట్ లాగా ఉంటుంది. ఆ సర్వే మాకు ఒక కనువిప్పు లాగా ఉంది. ఆ సర్వే రేపటి బంగారు భవిష్యత్తుకి బాటలు వేసే దానిలో అనేక విధాలుగా ఉపయోగపడుతుంది. మీ అందరికీ అనుమానం ఉండాలి అవసరం ఏమీ లేదు.

అలా గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు ప్రతి అక్షరంలో, ప్రతి రూపాయి కేటాయింపుల్లో, ప్రతి రూపాయి రాబడిలో ఎలా చేయాలనే విషయంలో అనేక రకాలుగా సమీక్షలు చేసిన తరువాతనే ఈరోజు ఈ బడ్జెట్‌ను మనం పెట్టుకున్నాం. ఈ బడ్జెట్ మీద చాలా మందికి అనుమానం ఉంటుంది. ఎందుకంటే, తెలంగాణ సమాజంలో అనుమానం ఎక్కువ కాబట్టి అనుమానం ఉండడం అసహజం కాదు, సహజం. దానిని నివృత్తి చేయాల్సిన బాధ్యత తప్పకుండా ప్రభుత్వంపై ఉంటుంది. సమాఖ్య రాష్ట్రంలోనే రూ.1,60,000కోట్ల బడ్జెట్ పెట్టినప్పుడు, 10 జిల్లాలైన తెలంగాణ రాష్ట్రం 42శాతమే కదా. మరి

ఉంటే, గింటే రూ.60వేల కోట్లు ఉంటుందని ఆశించారు. కానీ, లక్ష కోట్లు ఎక్కడినుండి తెచ్చిండు, ఏమైనా జిమ్మిక్కు చేసిందా? ఊహలోకంలో తేలియాడారని మామీద విమర్శలు, అనుమానాలు కూడా వ్యక్తం చేసినవారు లేకపోలేదు. వారందరి అనుమానాలు కూడా నివృత్తి చేయాల్సిన అవసరం ఉంది. అన్నింటికంటే మిక్కిలి యావత్ తెలంగాణ ప్రజానికానికి గుర్తు చేయాల్సిన అంశం ఏమంటే, మనది వెనుకబడినటువంటి ప్రాంతం కాదు సువనా, మనది వెనుకబడినటువంటి ప్రాంతం, మనం నిర్లక్ష్యానికి గురి అయ్యాం తప్ప, మనం ఎప్పుడు కూడా నైపుణ్యం లేకనో, మనకు అవన్నీ అర్థక కాకనో కాదని చెప్పి చెప్పాల్సిన అక్కర ఉంది కాబట్టి ఈరోజు ఈ బడ్జెట్ పెట్టుకోవడం జరిగింది. ఈరోజు మనం పెట్టుకున్న బడ్జెట్ రూ.1,00,637.96కోట్లు.

తెలంగాణ మొట్టమొదటి రాష్ట్ర బడ్జెట్ లక్షకోట్ల పైబడి పెట్టిన విషయం అందరికీ తెలిసిందే. ఈనిధులు ఎక్కడి నుండి వచ్చాయి. ఎలా వచ్చాయని చాలా మందికి అనుమానాలున్నాయి. శాసనసభలో మాట్లాడినప్పుడు ఒక అనుమానం వ్యక్తం చేశారు. పోయిన ప్రభుత్వం మీకు అధనంగా, అన్ని సంపాదనలతోపాటుగా మీకు ఓపెనింగ్ బ్యాలెన్సింగ్ కూడా ఇచ్చారనే ఆర్గ్యుమెంట్ చేశారనే సందర్భాలున్నాయని. అది కూడా ఓపెనింగ్ బ్యాలెన్స్ చూస్తే, రూ.2,544.78కోట్లు జూన్ రెండవ తేదీన ఈ ప్రభుత్వం ప్రమాణ స్వీకారం చేసిన తరువాత మా ముఖ్య కార్యదర్శి గారు తీసుకువస్తే, సంతకం పెట్టి తీసుకున్నాను. మిగులు బడ్జెట్ ఇచ్చారని నేను భ్రమ పడ్డాను. కాని కాదనీ తరువాత తేలిపోయింది. ఈరోజు ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్రానికి FR ఆక్రంద ఏదైతే రూ.27వేల కోట్ల అప్పుకు ఎలిజిబిలిటీ ఉందో, దానిలోనుండి అప్పటికే రూ.2వేల కోట్లు, మే మాసంలో రూ.5వేల కోట్లు డ్రా చేసి ఆ డ్రా చేసిన సొమ్ములో నుండి కూడా కొంత కటింగ్ పెట్టి పోయారు. నిజంగా ఆ రూ.7వేల కోట్లలో మనకు 42శాతం పంచినా కూడా దాదాపుగా రూ.3వేల కోట్లు ఓపెనింగ్ బ్యాలెన్సు పెట్టే దుండేది. ఆ ఓపెనింగ్ బ్యాలెన్సులో కూడా రూ.2,544.78కోట్లు అప్పు చేసినదానిలో నుండి ఇచ్చి పోయారు. గతంలో ఇంకా అప్పు ఎంత ఉండి ఉందో తేలలేదు. చాలా కార్పొరేషన్లలో, చాలా శాఖల్లో ఇంకా లెక్కలు తేలలేదు. ఇప్పటికీ కూడా కేంద్ర ప్రభుత్వం నుండి వచ్చే నిధులు కూడా ఆంధ్రప్రదేశ్ అకౌంటులోకి పోతున్నాయి. అక్కడక్కడా అజమాయిషీ ఉన్న శాఖల్లో నిధులు కూడా అటువైపు ఏసుకుపోతున్న విషయాలు మనం చూస్తున్నాము.

ఇలాంటి పరిస్థితుల్లో మన రాష్ట్ర ఆదాయం (రెవెన్యూ రిసీల్వ్స్) రూ.80,090.33కోట్లు, గింత ఆదాయం ఎక్కడిదనే అనుమానాన్ని నివృత్తి చేసే ప్రయత్నం చేస్తాను. Share of Central Taxes, ఇది సైంటిఫిక్ గా ఉంటుంది. కేంద్ర ప్రభుత్వం ఉదారంగా ఇచ్చే ఆస్కారం ఉండదు. కేంద్ర ప్రభుత్వానికి కూడా తెలంగాణలో ఉండేటువంటి ప్రజలు టాక్సులు కడుతారు. అది Customs Duty, Income Tax, Corporation Tax ఇలా ఐదు రకాల టాక్సులని కేంద్రానికి మనం కడుతుంటాం. దాని నుండి, ఆ లెక్కలను బట్టి మన తెలంగాణ రాష్ట్రానికి ఇచ్చేటువంటి Share of Central Taxes = Rs.9,749.36 Crores ఉంది.

అట్లానే COTR, Central Own Tax Revenue = Rs.35,378.24 Crores, దానిలో Sales Tax (VAT) = Rs. 26,963.00 Crores. ఇవన్నీ లెక్కలు ఉంటాయి. మసిబూసి మారేడు కాయ చేసే ఆస్కారం లేదు.

అట్లే Excise క్రింద రాష్ట్రానికి వచ్చే ఆదాయం. ఇది పది మాసాలది మాత్రమే. వన్నెండు మాసాలది కాదు. Rs.2,824.00 Crores. Excise Tax నుండి Rs.2,824.00 Crores., Motor Vehicles Tax నుండి Rs.2,227.00 Crores., Stamps and Registrations నుండి Rs.2,584.00 Crores., Professional Tax నుండి Rs.272.00 Crores., Other Taxes నుండి Rs. 518.00 Crores. మొత్తంగా చూసుకుంటే దాదాపుగా Rs. 35,374.00 Crores. అవుతుంది.

అట్లానే Non Tax Revenue, ప్రజలమీద టాక్స్ లు వేయకుండా వచ్చే ఆదాయం. వాటిలో కొన్ని మినరల్స్ లాంటివి అంటే సింగరేణి గాని, అటవీ సంపద మీద వచ్చే ఆదాయం కావచ్చు. Contra Interest కావచ్చు. అంతకుముందు Expenditure చేస్తే దానిమీద కొన్నింటికి ఆదాయం వస్తూ ఉంటుంది. అలాంటి ఆదాయం కావచ్చు. అలాంటివన్నింటిని మరియు వాటితోపాటుగా Educationలో కొంత ఆదాయం వస్తుంది. Health విషయంలో కొంత వస్తుంది. ఇరిగేషన్ విషయంలో కూడా గతంలో ఏమైనా invest చేస్తే, దానిలో కూడా కొంత వస్తుంది. ఇవన్నీ చూస్తే, రూ.1,732కోట్లు. Rural Development Cess Rs.344.00 Crores. ఇలా వాటితోపాటుగా రూ.6,500కోట్లు గత అనేక సంవత్సరాలుగా చట్టాన్ని ఉన్నవాళ్ల చుట్టంగా మార్చుకొని పెద్దల అండతోటి ప్రభుత్వ పరమైన భూముల్ని, వేల కోట్ల భూముల్ని ఎవరైతే కొళ్లగొట్టారో ఉదాహరణకు గురుకుల ట్రస్టు భూముల లాంటివన్నింటిని

రెగ్యులరైజ్ చేయడం ద్వారా రూ.6,500కోట్లు వస్తాయని ఎస్టిమేట్ వేసుకున్నాం. ఇవన్నీ మొత్తం కలుపుకుంటే రూ.13,242.02కోట్లు.

ఈమధ్య కాలంలో మనకు కేంద్రం నుండి వచ్చేటువంటి కొన్ని గ్రాంట్స్, తరువాత Centrally Assisted State Plan Schemes కొన్ని ఉన్నాయి. PMGSY గాని, RUSA క్రింద గాని, Health Mission లో కొన్ని నిధులు వస్తాయి. ఇలాంటివన్నీ కలిపి ప్రాక్టికల్ గా చూస్తే రూ.21,720.71కోట్లు. దానిలో Centrally Assisted State Plan Schemes క్రింద రూ.11,775కోట్లు. ఈయొక్క నిధులు గత సంవత్సరం వరకు కేంద్రం నుండి కలిపి వస్తుండేవి. ఇప్పుడు ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్రం నుండి వస్తున్నాయి కాబట్టి, విడివిడిగా తెలపడం జరిగింది.

అలాగే, రాష్ట్ర ఏర్పడుతున్న సందర్భంలో మన SRC (State Re-organisation Commission) లోనే, కేంద్ర ప్రభుత్వం విశ్వవిద్యాలయాలతోపాటుగా 4వేల మెగావాట్ల విద్యుత్ ఎన్టీసిసితోపాటుగా కొంత సపోర్టు కూడా చేయాలని భావించింది. కాబట్టి, కేంద్ర ప్రభుత్వం రూ.5వేల కోట్లని ఈ అసాధారణ పరిస్థితుల్లో కొత్త రాష్ట్రానికి ఇస్తుందని భావించి కేవలం రూ.5వేల కోట్లు మాత్రమే వ్రాసుకున్నాం.

6.00 | 14వ ఆర్థిక సంఘం గురించి చెప్పాలి. వ్యాట్ లో ఎంటర్ సా. అయిననాడు కేంద్ర ప్రభుత్వం హామీ ఇచ్చింది. ఒకవేళ వ్యాట్ లో ఎంటర్ అయిన తరువాత రాష్ట్రాల ఆదాయం తగ్గితే, కేంద్రం కంపెన్సేట్ చేస్తానని మాట ఇచ్చింది. అవి మనకు బకాయిలు ఉన్నాయి. ఆనాటి ఉమ్మడి రాష్ట్రంలో రూ.12,000కోట్లు కేంద్ర ప్రభుత్వం నుండి రావలసిన బకాయిలు ఉన్నాయి. అందుకోసం నేను రెండు సార్లు వెళ్లి వచ్చాను. అందులో తెలంగాణా షేర్ రూ.5,000కోట్లు ఉన్నది. దానిని మూడు విడతలుగా ఇస్తామన్నారు. మొదటి విడతగా సిఎన్టీ కంపెన్సేషన్ రూ.1500కోట్లు అని చెప్పడం జరిగింది. CAMPA అనేది చెట్ల పెంపకానికి కేంద్ర ప్రభుత్వం ఇచ్చే సహకారానికి సంబంధించినది. దీనిని ఇంతవరకూ పెద్దగా ఎవరూ వినియోగించుకోలేదు. ముఖ్యమంత్రిగారు మన రాష్ట్రంలో పెద్ద ఎత్తున చెట్లు పెంచాలనే పథకానికి రూపకల్పన చేశారు. దానికింద గౌరవ ప్రధానమంత్రిగారిని కోరితే రూ.300కోట్లు ఇస్తారని అనుకున్నారు. అంతేకాకుండా, FRBM (Fiscal Responsibility Budget Management) కు సంబంధించి దేశవ్యాప్తంగా ఒక రూల్ ఉన్నది. మన GSDP లో 3 శాతం లోన్ తెచ్చుకునే అవకాశం ఉంటుందని అందరికీ తెలుసు. మన జిఎస్ డిపి 4లక్షల కోట్ల సైచిలుకు

ఉన్నది. అందులో 3 శాతం తెక్నించుకుంటే, రూ.12,000కోట్లు లోన్ తీసుకునే ఆస్కారమున్నది. ఇది ఒక సంవత్సరానికి సంబంధించినది. అలాగే, జిఎస్ డిపిలో మ్యాజిమమ్ లోన్ కూడా గత సంవత్సరం 28 శాతమైతే, ఈ సంవత్సరం తెలంగాణా రాష్ట్రానికి 27 శాతం తీసుకోవచ్చు. 4లక్షల కోట్లలో 27 శాతం అప్పు తీసుకోవచ్చు. కాబట్టి, ఇప్పటివరకూ మనం 19 శాతం లోన్ లోనే ఉన్నాము. పూర్తి స్థాయిలో రాకపోయినప్పటికీ, మనకు సుమారు రూ.1,70,000కోట్ల అప్పు అని అనుకుంటున్నారు. అందులో మన షేర్ 42 శాతమే కాకుండా, కొన్ని స్కీములు ఇక్కడ ఖర్చుపెట్టబడ్డాయి. ఉదాహరణకు రింగ్ రోడ్లు, ఎస్ ఆర్ ఎస్ పి కాలువ కింద తెచ్చుకున్నవి మనమే కట్టుకోవాలి. నాగార్జున సాగర్ రైల్ కెనాల్ కింద తెచ్చుకున్నవి ఆంధ్ర ప్రభుత్వం వాళ్లు కట్టుకోవాలి. అట్లా, రూ.67,000 నుండి రూ.70,000కోట్లు లేదా ఇంకా ఎక్కువ వచ్చే ఆస్కారమున్నది. ఇప్పటివరకూ తెచ్చుకున్న లోన్లు 19 శాతం వరకు తీసుకున్నాము, మరో 8 శాతం లోన్లు తీసుకునే ఆస్కారమున్నది. అందులో 3 శాతం ఈ సంవత్సరం మనకు అర్హత ఉన్నది. ఇంకా ఎక్కువ కూడా కోరుకునే అవకాశమున్నందున మేము 3 శాతం కాకుండా 4 శాతం, 4.79 శాతం తీసుకుంటామని చెప్పాము. కానీ, అంత కూడా మేము చేయలేదు. అందులో రూ.12,700 కోట్లు మాత్రమే లోన్ తీసుకోవాలని తెలంగాణా ప్రభుత్వం భావించింది. ఫ్లోటింగ్ డెబ్ట్ గ్రాస్ రూ.630కోట్లు. అంటే వేన్ అండ్ మీన్స్, అడ్వాన్సెస్ ద్వారా వచ్చినవి. ఆర్ బిఐ ఇస్తుంది. ఎప్పుడైనా అర్జెంట్ గా డబ్బులు కావాలనుకుంటే ఆర్ బిఐ అప్పటికప్పుడు లోన్ ఇస్తుంది. అది రూ.630కోట్లు. భారత ప్రభుత్వం ద్వారా మనకు కొన్ని లోన్లు తెచ్చుకునే ఆస్కారమున్నది. అది జీకాల్, జపాన్ కు సంబంధించి కావచ్చు, ఏడిబి, వరల్డ్ బ్యాంక్ కావచ్చు ఏవైనా కేంద్ర ప్రభుత్వ అనుమతితో తెచ్చుకునేవి రూ.1833.20కోట్లు మాత్రమే. నాబార్డ్ వంటి ఇతర లోన్లు రోడ్లు, కాలువలకు సంబంధించి డబ్బులు ఇస్తారు. సాధారణంగా రెండు రకాల ఇన్వెస్ట్ మెంట్స్ ఉంటాయి. ఒకటి డెడ్ ఇన్వెస్ట్ మెంట్, రెండవది అసెట్స్ క్రియేషన్ ఉంటాయి. అసెట్స్ క్రియేషన్ లో అప్పుడప్పుడు నాబార్డ్ వంటి సంస్థలు లోన్లు ఇస్తాయి. ఆ లోను కూడా రూ.550కోట్లుగా మేము నిర్ధారించుకున్నాము. అలాగే, డిపాజిట్స్ మరియు ట్రాన్సాక్షన్స్ కూడా ఉంటాయి. ఎంప్లాయిస్ నుండి అప్పుడప్పుడూ డిపాజిట్ అవుతూ ఉంటాయి. అలాంటి పబ్లిక్ అకౌంట్ నెట్ గానీ, ప్రావిడెంట్ ఫండ్, ఇన్సూరెన్స్ గానీ, రిజర్వ్ ఫండ్స్ గానీ కలిపి మనకు ప్రతి సంవత్సరం వస్తూ ఉంటాయి, రిటైర్

అయినవాళ్లకు బెనిఫిట్స్ ఇస్తూ ఉంటాము. అవన్నీ కలిపితే, రూ.2,220.61కోట్లు ఉంది. ఎంప్లాయిస్ కు లోను ఇస్తే, ప్రభుత్వానికి వాపసు వస్తాయి. అవి రూ.74.56కోట్లు ఉన్నది. ఈ మొత్తం ఇన్ కం కలిస్తే, రూ.1,643.48కోట్లు. ఈ వివరాలను పుస్తక రూపంలో ఇచ్చి ఉన్నాము. ఇందులో ఏమీ అనుమానం లేదని నేను భావిస్తున్నాను.

ప్లాన్ బడ్జెట్ రూ.48,648.47కోట్లు. నాన్ ప్లాన్ రూ.51,989.50 ఈ మొత్తం కలిస్తే, 1,00,637.96కోట్లు. ఆదాయం నుండి ప్లాన్, నాన్ ప్లాన్ ఎక్స్ పెండిచర్ ను తీసివేస్తే, మిగులు బడ్జెట్ రూ.5.52కోట్లు. ఇది బడ్జెట్. గౌరవ సభ్యులు అపారమైన అనుభవం ఉన్నవాళ్లు ఇక్కడ ఉన్నారు. ఇందులో కింద మీద చేసింది ఏమీ లేదు. కొంతమంది బాగా అప్పులు తెస్తారట, ఎవరు ఇస్తారు వీళ్లకు, ఎక్కడ నుండి తెస్తారు, ఏ నిబంధనల మేరకు తెస్తారని మాట్లాడారు. కానీ, నేను చెప్పినవి నిజం. బడ్జెట్ అన్నది మార్చి నెలకు అయిపోతుంది. ఏప్రిల్ నుండి ఎక్స్ పెండిచర్ మొదలవుతుంది. కానీ, మనం నవంబరు పూర్తయి డిసెంబరుకు వస్తున్నాము. బడ్జెట్ పెట్టిన తరువాత 1, 2 క్వార్టర్స్ ఖర్చవుతాయి. 3, 4 క్వార్టర్స్ ఖర్చయ్యే ఆస్కారం లేదు. కానీ, తెలంగాణా ప్రభుత్వం నీతిగా, నిజాయితీగా నిర్దేశించుకున్న లక్ష్యాలను పూర్తి చేయాలనే వట్టుదలతో ఉన్నది కాబట్టి, మా ముఖ్యమంత్రి కూడా చెప్పినదేమంటే సభ అయ్యేవరకూ మంత్రులు ఇక్కడ ఉండాలి, సమావేశాలు పూర్తయిన తరువాత మంత్రులు జిల్లాలకు వెళ్లాలి అని అన్నారు. మా ఎమ్ఎల్ఎలు, ఎమ్ఎలీలు జిల్లాలలోనే ఉంటారు. ఖచ్చితంగా యుద్ధ ప్రాతిపదికపై ఈ సొమ్మును అభివృద్ధి కోసం ఖర్చు పెట్టి చూపుతామని మనవి చేస్తున్నాను. ఏ సమస్యల పరిష్కారం కోసమైతే ప్రజాక్షేత్రంలో హామీలను ఇచ్చామో, సభలో ప్రవేశ పెట్టిన పథకాలను తు.చ. తప్పకుండా అమలు చేస్తామని మనవి చేస్తున్నాను. ఈ బడ్జెట్ గొప్పతనమేమంటే 70 శాతం నాన్ ప్లాన్. 30 శాతం ప్లాన్ బడ్జెట్ ఉన్నది. ప్లాన్, నాన్ ప్లాన్ సమానంగా ఉంటే గనక రాష్ట్రాలు బ్రహ్మాండంగా అభివృద్ధి సాధిస్తాయి. ప్లాన్ ఎక్కువ ఉండి, నాన్ ప్లాన్ తక్కువ ఉంటే, కొంచెం మంచిగ లేనట్లు లెక్క. నిజంగానే చత్రీస్ ఫుడ్ వంటి రాష్ట్రాలకు వెళ్లినప్పుడు నేను చూసిన. ప్లాన్ బడ్జెట్ ఎక్కువ ఉంది, నాన్ ప్లాన్ తక్కువగ ఉంది. కొత్త రాష్ట్రమైనప్పటికీ కూడా ఉన్న విషయాలను అర్థం చేసుకుని, ప్లాన్ ని నాన్ ప్లాన్ ని సమానంగా పెట్టిన ఘనత ఈ ప్రభుత్వానికి మా ముఖ్యమంత్రి గారికి మాత్రమే దక్కిందని మనవి చేస్తున్నాను. అందుకే ఈ ప్రభుత్వానికి మొట్టమొదటి ప్రయారిటీ సంక్షేమం. గాంధీ గారు అనేక సందర్భాలలో ఒక మాట

చెప్పేవారు. ఏ దేశమైనా కూడా అణగారిన వర్గాల సమస్యలను పరిష్కరించకుండా, వారి అభివృద్ధి కొరకు పనిచేయకుండా చేసే పనులకు అర్థం లేదని అన్నారు. గొప్ప రాజ్యాంగాన్ని అందించిన డా. బి. ఆర్. అంబేద్కర్ అనేక విషయాలను రాజ్యాంగంలో పొందుపరచారు. మనందరం రాజ్యాంగం సాక్షిగా ప్రమాణం చేస్తాము. అంబేద్కర్ గారు ఆశించిన స్థాయిలో ఫలాలు వచ్చి ఉంటే ఇన్ని రకాల సమస్యలు వచ్చి ఉండేవి కావు. కానీ, ఆయన హైదరాబాదులో 1953లో ల్యాండ్ రైల్స్ మూవ్ మెంట్ జరిగితే, ఆ సందర్భంలో ఉపన్యాసమిస్తూ, ఒక గొప్ప మాట చెప్పారు. “ఏనాటికైనా ఈ దేశం గ్రామీణ వ్యవస్థ కలిగిన దేశం. ఏనాటికైనా ఈ దేశంలో అక్కున చేర్చుకుని ఆదుకునే తల్లి భూతల్లి మాత్రమే. ఈ భూమి మాత్రమే సోఫల్ స్టేట్స్ కు సింబల్ గా ఉండగలదు. ఈ భూమి మాత్రమే భద్రతను భరోసాను కలిగించగలదు” అని ఆనాడే గుర్తించిన మహనీయుడు డా. బి. ఆర్. అంబేద్కర్ గారు. అందుకనే పేదలకు, అణగారిన వర్గాలకు భూమినివ్వాలనే ఆలోచన కలిగిన మహానుభావుడు డా. బి. ఆర్. అంబేద్కర్ గారు. అవన్నీ మా మదిలో ఉన్నాయి. ప్రపంచంలో ఎక్కడా లేని విధంగా ఇన్ని కులాలు, మతాలు ఇన్ని వైవిధ్యాలు కలిగిన ఏకైక దేశం మన భారతదేశం. కాబట్టి, భారతదేశంలో ఉన్నటువంటి పాలక వర్గాలకు సామాజిక సోయి అనే కాన్సెప్ట్ లేకపోతేనే గానీ దేశం బాగుపడదు.

అందకనే ఈ బడ్జెట్ కు ఒక కోణం ఉన్నది కాబట్టి, సోఫల్ యాంగిల్ ఉన్నది కాబట్టి, మొట్టమొదటి ప్రభుత్వ ప్రాధాన్యత సంక్షేమానికి ఇచ్చాము. రాజభరణాల రద్దు ద్వారా వచ్చిన భూములను పంచవచ్చు, భూసంస్కరణల ద్వారా వచ్చే భూమిని పంచవచ్చు, సర్ప్లస్ ల్యాండ్ పంచవచ్చు గాక, మొన్నటివరకూ ఎస్సీ కార్పొరేషన్ ద్వారా మొత్తం రూ.91కోట్లతో 30వేల హెక్టారులకు ఎకరాలను పంచవచ్చు గాక అయినప్పటికీ బడుగు బలహీన వర్గాల వారి బ్రతుకులు ఎక్కడవేసిన గొంగళి అక్కడే అన్నట్లు కనిపిస్తున్నది. అంబేద్కర్ గారు ఆశించినట్లుగా 20 ఏళ్లలో కులాలు పోలేదు. మతాలు పోలేదు, సమానత్వం రాలేదు. అభివృద్ధి అనేది నేతిబీరకాయలో నేతి మాదిరిగానే ఉంది. ఈనాడు ప్రభుత్వాల మీద, పాలకుల మీద విశ్వాసం సన్నగిల్లుతున్న ఈ సందర్భంలో అలాంటి వర్గాలకు ప్రభుత్వం ఉంది, ఆదుకుంటుందన్న విశ్వాసం కలిగించాలనే బాధ్యత ఉంది కాబట్టి, ఇవాళ గ్రామీణ ప్రాంతాలలో మూడు ఎకరాల భూమిని దళితులకు కొని ఇవ్వాలని వెయ్యి కోట్ల రూపాయలను బడ్జెట్ లో మొట్టమొదటిసారిగా పెట్టుకోవడం జరిగింది. ఇది కేవలం ఈ నాలుగునెలల కోసం

మాత్రమే. ఖచ్చితంగా వేరే దేనికైనా తగ్గించుకుని భూములు ఏ విధంగా లభ్యమవుతాయో, అక్కడ ఆ వర్గాలకు ఇవ్వాలని నిర్ణయించుకున్నాము. కాలు అడ్డం పెడితే నీళ్లు పారే ప్రాంతం కాదు మనది. మన బ్రతుకులు బోర్లు, బావులపై ఆధారపడిన బ్రతుకులు. వాళ్లకు ఆ మూడు ఎకరాలకు నీటి సౌకర్యం కలిగించాలి, అది ప్రభుత్వమే కల్పిస్తుంది రానుకోవడం జరిగింది. అంతేకాదు, వాళ్లకు అవసరమైతే ఒక సంవత్సరం కాలం పాటు పెట్టుబడి కూడా ఇవ్వాలిని బాధ్యత కూడా ప్రభుత్వం తీసుకుంటుంది. అధ్యక్షా, ఇది మా ప్రోగ్రామ్. ఇది ఆగస్టు 15నాడు మొదలు పెట్టినా, ఈ ప్రక్రియ నిరంతరం ప్రభుత్వం ఉన్నంత వరకూ కొనసాగుతుందని తమ ద్వారా సభకు విజ్ఞప్తి చేయదలచుకున్నాను. అనేకమంది తల్లులు ఊర్లలో తెలంగాణా వస్తే ఏమిస్తుంది బిడ్డా అని అడిగేవాళ్లు. తెలంగాణా వస్తే, ఉద్యోగమొస్తే ఆ తల్లికి ఏం లాభం? నీళ్లుస్తాయంటే ముసలి తల్లికి ఏం లాభం? కొడుకులు ఉంటారు, కానీ, అన్నం పెట్టరు. అక్కడక్కడా, కన్నబిడ్డలే అన్నం పెట్టని దౌర్భాగ్య పరిస్థితి నెలకొని ఉన్నది. అటువంటి కుటుంబాలలో ముసలివాళ్లు భారంగా మారిన సంఘటనలు మనం చూస్తున్నాం. ఎమ్ఎల్ఎలు, ఎమ్ఎల్సీలు ఏ ఊరికి పోయినా బిడ్డా నా కొడుకు ఉన్నాడు కానీ, అన్నం పెట్టలేడు, సరిగా చూస్తలేడు ఏమైనా సాయం చేస్తావా అనే దరఖాస్తులు అందుతున్నాయి. స్కూలు పెట్టమని దరఖాస్తులు రావడం లేదు, నా ఊరికి రోడ్డు వేయమని దరఖాస్తు రాదు, నా ఊరికి వాటర్ ట్యాంక్ కట్టమని రావడం లేదు.

సహాయం చేయమని దరఖాస్తులు వస్తున్నాయి. అలాంటి తల్లులకు తెలంగాణా రాష్ట్రం వచ్చింది కాబట్టి, ఉన్నంతలో కడుపు నిండా అన్నం పెట్టాలని రూ.200ల పెన్షన్ జాగాలో రూ.1000లు పెన్షన్ వచ్చింది. తెలంగాణా తల్లులారా, తెలంగాణా వస్తే, ఏమిస్తుంది? తెలంగాణా వస్తే రూ.1000లు పెన్షన్ వచ్చింది. అంగణ్ కల్యాణం చెందిన వారు కుటుంబంలో ఒక్కరుంటేనే సరకం. ఇద్దరుంటే ఇంకెలా ఉంటుంది? అలాంటివారు ఎంతమంది ఉన్నా వారికి రూ.500లు పెన్షన్ జాగాలో రూ.1500లు ఇవ్వడం జరిగింది. పెన్షన్ల మీద గత ప్రభుత్వాలు పెట్టిన ఖర్చు సంవత్సరానికి రూ.1,030కోట్లు మాత్రమే. ఇవాళ తెలంగాణా రాష్ట్రంలో నా తల్లులకు, బీడీ, చేనేత, కల్లగీత కార్మికులకు, అంగణ్ కల్యాణం చెందినవారికి, భర్తను కోల్పోయిన వారికి రూ.4,000కోట్లు ప్రతి సంవత్సరం ఖర్చు పెట్టాలని బడ్జెట్లో పెట్టుకున్నాము. అనేకమంది వెనుకబడిన తరగతుల కుటుంబాలలో పుట్టిన వాళ్లకు కూడా ఉద్యోగాలు లేవు. వాళ్లకు ఏం చేయాలనేదానిపై ప్రభుత్వం ఆలోచిస్తున్నది. నిరుద్యోగ బిడ్డలు చదువుకున్నవాళ్లు

ఒకవైపైతే, తక్కువ చదువుకున్న నిరుద్యోగులు మరోవైపు ఉన్నారు. పదవ తరగతి కాగానే డ్రాఫ్టుల్స్ ఇట్లా లక్షలమంది ఉన్నారు. ఆ మాసం సంవదని వినియోగించుకోవలసిన అవసరం ఎంతైనా ఉన్నది. నువ్వు చదువుకోకపోతే మంచిగుండు బిడ్డా నాతో బాటు వ్యవసాయం పనికి వచ్చేవాడివి, నువ్వు సదువుకున్నావు, అటూ, ఇటూ గాకుండా పోతున్నావని చాలామంది తల్లిదండ్రులు అనుకునే పరిస్థితి ఉన్నది. అలాంటి ఎస్సీ, ఎస్టీ, ఈ బీసీ పిల్లలకు, వాళ్ల నైపుణ్యాలను మెరుగు పరచేందుకు ప్రభుత్వం పూర్తి స్థాయిలో ఆలోచిస్తున్నది. లక్షలాది మంది బిడ్డలకు ప్రభుత్వ ఉద్యోగాలు రాకపోవచ్చు గాక, ఏదో రంగంలో ఆదుకోవాలని ప్రభుత్వం కృతనిశ్చయంతో ఉన్నదనే విషయాన్ని తమ ద్వారా విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను. ఇంట్ల విషయంలో కాలితో తంతే పడిపోయే గోడలు కల ఇంట్లను చూశాము. ఇంత పెద్ద ప్రజాస్వామ్య దేశంలో వాళ్లు కూడా మంచిగ ఉండాలని, రూ.3,50,000/ ఖర్చు పెట్టి ఇళ్లు కట్టాలని నిర్ణయించుకున్నాము. పది సంవత్సరాల కాలంలో యావరేజీ తీస్తే, రూ.900కోట్లు మాత్రమే ఇళ్లకోసం ఖర్చుపెట్టబడింది. అయినా, ఈనాడు ఖర్చు నాలుగింతలు పెరిగింది కాబట్టి, తప్పకుండా నాలుగింతలు కావాల్సిన అవసరం ఉన్నది. అందుకే బోకెన్ గా పాత బకాయిలను క్లియర్ చేసుకుని కొత్త పద్ధతిలో దీనిని ముందుకెళ్లా తీసుకుపోవాలి, గతంలో లాగా బ్రోకర్ల చేతిలో పడకుండా ఒక్కళ్లే రెండు, మూడు ఇళ్లు తీసుకోకుండా ప్రజల సొమ్ము దళారీల పాలు కాకుండా ఉండాలని సమగ్రమైన ప్రణాళికలను ఈ ప్రభుత్వం ఖచ్చితంగా రూపకల్పన చేసుకుంటుందని మనవి చేస్తున్నాను. ఈ ప్రభుత్వం లేనివాళ్లకోసం పనిచేస్తుంది. అందుకని ఎస్టీలు, బీసీలలో తెలంగాణా ఉద్యమం కోసం పాల్పడ్డారు. బోజ్జా నాయకుడు అమరుడైన సంగతి మనందరికీ తెలుసు. అంతకుముందు 6.6 శాతం రిజర్వేషన్ మాత్రమే ఉండేది. అందుకే తెలంగాణా context లో ఆ జనాభా పూర్తిస్థాయిలో రాకపోవచ్చు. మరెక్కొన్ని సంచార జాతులను కూడా కలపాలనే డిమాండ్ ఉన్నది కాబట్టి 12 శాతం ఉండవచ్చనే అంచనా వేస్తున్నాము. ఖచ్చితంగా ఆ వర్గాలకు జనాభా ప్రాతిపదికన డబ్బుల కేటాయింపే కాకుండా, రిజర్వేషన్ కూడా కల్పించే ఆస్కారముందని మనవి చేస్తున్నాను. జనాభా ప్రాతిపదికన వాళ్లకు ఉద్యోగాల్లోచ్చే అవకాశముంటుంది. అదే ఎస్టీలు అనేక సంవత్సరాలుగా, అదే గిరిజన తండాలు, గోండు గూడెములను గ్రామ పంచాయతీలుగా మారిస్తే మా పాలన మేము కొనసాగించుకుంటామని అనేక సంవత్సరాలుగా మొర పెట్టుకున్నారు. గతంలో ఏనాడూ అది సాధ్యం కాలేదు. ఈనాడు తెలంగాణా వచ్చింది కాబట్టి గోండు గూడెలని, లంబాడా

తండ్రిలను పంచాయతీలుగా చేస్తామని ఎన్నికలలో వాగ్దానం చేసినట్లుగా దానిని అమలు చేసుకోబోతున్నామని మనవి చేస్తున్నాను. బిసిలకు తక్కువ బడ్జెట్ పెట్టామని విమర్శలు వచ్చాయి. బిసిలకు కల్యాణలక్ష్మి కల్పించాలని తెలిపారు. బిసిలలో అనేక వర్గాల ప్రజలు ఎస్సీల కంటే వెనకబడిన మాట వాస్తవం. చాలా దారుణమైన పరిస్థితి ఉన్నది. బిసిల విషయమై ముఖ్యమంత్రిగారు మాట్లాడినప్పుడు, 50 శాతం పైబడిన జనాభా కాబట్టి మనమంత ఆషామాషీగా పెట్టవద్దు అవసరమైతే గౌరవ శాసనమండలి సభ్యులతో ఒక మీటింగ్ పెట్టి నిపుణులతో మాట్లాడిన తరువాత పెద్ద ఎత్తున దీనికోసం డబ్బులు కేటాయించుకుందామని అన్నారు. ఈ సమావేశాలు పూర్తయ్యేలోపే శాసనసభ, శాసనపరిషత్తు సభ్యులతో సమావేశాన్ని ఏర్పాటు చేసుకుని, ఏం చేస్తే, బాగుంటుందో కేవలం కాగితాలకే పరిమితం కాకుండా చేద్దామని చెబుతున్నాను. గత ప్రభుత్వాల హయాంలో ఎన్ని పథకాలు ప్రకటించినా, ప్రభుత్వ ప్రయారిటీలు వేరు, బ్యాంకుల ప్రయారిటీలు వేరు. వారికి సెక్యూరిటీ కావాలి. ఎస్సీ, ఎస్టీ, బిసి కార్పొరేషన్లలో ఏ స్కీమ్మైనా ఇప్పుడున్న పరిస్థితులకు అనుగుణంగా నిర్వహించారా? కేవలం సబ్సిడీల కోసమే స్కీములు తప్ప ఏనాడూ వాళ్ల కాళ్ల మీద వాళ్లు నిలబడే స్కీములు రూపకల్పన చేసుకోలేదు. అది కేవలం జిల్లా సమీక్షా సమావేశాలలో సమీక్షలకే పరిమితమైంది తప్ప ఆచరణ కాలేదు. బడ్జెట్లో టార్గెట్స్ ఇస్తారు కానీ, అమలు కాలేదు. ఆ దౌర్భాగ్య పరిస్థితి ఉండవద్దు.

6.20 | అధ్యక్షా, అందుకే, SC లకు, ST లకు, రేపు BC లకు
సా. కూడా ఇచ్చే స్కీములు వాళ్ల కడుపు నింపే విధంగా ఉండాలి. ప్రాక్టికల్ గా ఉండాలి. అది మాత్రమే కాదు, బ్యాంకులకు అవసరమైతే ప్రభుత్వమే గ్యారంటీ ఇచ్చి, ఆ వర్గాలను అవేలిఫ్ట్ చేయాలనేదే ఈ ప్రభుత్వ ఆబిండా అని తెలియజేస్తున్నాను. ఇంకా సంక్షేమ విషయంలో చాలా ఉంటాయి. చెబితే వడిసింది కాదు.

రెండవది, వ్యవసాయం. ఇది అతి ముఖ్యమైనది. ఇవాళ రైతుల ఆత్మహత్యల గురించి మనం మాట్లాడు కుంటున్నాము. రైతుల ఆత్మహత్యలకు మూడు లింకులు ఉంటాయి. ఒకటి వ్యవసాయం, రెండు దానికి అనుబంధంగా కరెంటు, మూడు దానికి అనుబంధంగా ఇరిగేషన్. ఈ మూడు రంగాలు కలిస్తేనే వ్యవసాయం అవుతుంది. నా దృష్టిలో చాలా మంది ముఖ్యమంత్రులను చూశాము. ఆనాడు కొంతమంది ముఖ్యమంత్రులైతే సోవియట్, రష్యా లాంటి దేశాలు ఆయుధాలమ్ముకొని బ్రతకంగా లేనిది మనమెందుకు సాఫ్ట్వేర్ అమ్ముకొని బ్రతకొద్దని చెప్పే ముఖ్యమంత్రులను కూడా చూశాము.

పాపం వాళ్లకు ఈ దేశం వ్యవసాయక దేశమని అర్థం కాలేదు. ఈ దేశ జనాన్ని కడుపులో పెట్టుకుని కాపాడుకునేటువంటి తల్లి, అన్నం పెట్టేటటువంటి తల్లి భూతల్లి మాత్రమే అని వాళ్లకు ఆనాడు అర్థం కాలేదు. వాళ్లే ఈనాడు వ్యవసాయం బాగుండాలి, వ్యవసాయానికి ప్రాధాన్యం ఇస్తామంటున్నారు. ఆ నాడు ఆ పెద్ద మనుషులు ఆ మాట మాట్లాడినప్పుడు, నాకు తెలిసి ఈనాడు పేపరులో ఒక కార్టూను వేసింది. ఆ కార్టూను సారాంశం ఏమిటంటే.. ఆ పెద్ద మనిషి ఇంటికి వెళ్లి భోజనం పెట్టమని కూర్చుంటే వాళ్లంటే ఆవిడ స్లేటులో అన్నం పెట్టకుండా, కంప్యూటర్ తెచ్చి పెట్టింది తినమని. అలాంటి ముఖ్యమంత్రులను మనం చూశాము. ఏనాటికైనా కోట్ల కొలది జనానికి అన్నం పెట్టేది భూతల్లే అని తెలంగాణా ప్రభుత్వం నమ్ముతుంది. రక్తాన్ని చెమటగా మార్చి ఈ దేశ సౌభాగ్యం కోసం, ఈ రాష్ట్ర ప్రజల క్షేమం కోసం పట్టెడన్నం పెట్టే ఆ రైతులు ఏడుకూడదనేది తెలంగాణా ప్రభుత్వ కాన్సెప్ట్. ఏదేదీన వ్యవసాయం బాగుపడదు, రైతేదీన రాజ్యం బాగుపడదు. కాబట్టి వాళ్ల భవిష్యత్తు బాగుచేయడమే నా ప్రభుత్వ కర్తవ్యమని మన ముఖ్యమంత్రి గారు భావించి వ్యవసాయాన్ని రెండో ప్రీయార్టీగా ఈ బడ్జెటులో పెట్టుకోవడం జరిగింది. అందుకే మొట్టమొదటిగా తెలంగాణా వచ్చిన సంతోషంలో ఇవాళ రూ. 17,000 కోట్ల రూపాయల వ్యవసాయ ఋణాలను మొట్టమొదటి సారిగా ఈ దేశంలో రద్దు చేసిన ఘనత తెలంగాణా ప్రభుత్వానిది మాత్రమే. కె.సి.ఆర్ గారిది మాత్రమే. హామీలు ఇస్తున్నప్పుడు చాలా మంది "How it is possible?" నీ మొత్తం స్లాన్ బడ్జెటు కలిపితే రూ.17,000 కోట్లు రావు, నీకు ఇది ఎలా సాధ్యమవుతుందని ప్రశ్నించారు. మనసుంటే మార్గముంటది అధ్యక్షా. ఇక్కడే మనకు, వాళ్లకు తేడా. రాజకీయ నాయకులకు, రాజకీయ పక్షాలకు మనసుంటే మార్గముంటది. అందుకే అప్పుడప్పుడు చెబుతూ ఉంటా. మెరిట్ ఉన్నవాడే రాజకీయాలలోకి రావాలని. ఇంజనీరు అవ్వాలన్నా, డాక్టరవ్వాలన్నా మెరిట్ కావాలి. రాజకీయ నాయకునికి కూడా మెరిట్ కావాలి కానీ అది డబ్బుల మెరిట్ కాకూడదు. ఆ మెరిట్ పేదరికాన్ని అర్థం చేసుకునే మెరిట్ గా ఉండాలి. ఆ మెరిట్ రాజ్యాంగస్ఫూర్తిని అర్థం చేసుకునే మెరిట్. ఆ మెరిట్ పేదలకు ఏం కావాలో నిర్ణయించే మెరిట్ అవ్వాలి. కానీ ఆ మెరిట్ ఉన్న రూలర్స్ ఈ దేశాన్ని, ఈ రాష్ట్రాన్ని పరిపాలిస్తున్న వారు కావచ్చు గాక. కానీ, అర్థం చేసుకోలేక మైఖెల్ గుండు చెందుతున్నామని 60 ఏళ్ల తరువాత నాలాంటి వాళ్ల భావించవలసి వస్తుంది. అందుకే, ఈరోజు వ్యవసాయానికి రూ.4,250 కోట్లు బడ్జెట్ పెట్టాం.

రూ.17,000 కోట్ల గురించి 20 సార్లు మీటింగు పెట్టాము. మా ఫైనాన్స్ సెక్రటరీలు ఇక్కడున్నారు. 20 సార్లు మీటింగులు పెట్టి ఎలా చేయాలి, ఏవిధంగా బయటపడాలని ఆలోచించాము. మా ఫైనాన్స్ సెక్రటరీలు రిజర్వ్ బ్యాంక్ ఆఫ్ ఇండియా ద్వారా వెళ్లి బ్రతిమలాడారు. దీని గురించి హామీ ఇవ్వబడ్డది. దయచేసి అర్థం చేసుకోండి, ఇదొక అసాధారణ పరిస్థితి అని కోరాము. ఎంత చెప్పినా వినకపోతే చివరకు 25 శాతము చెల్లిస్తామని చెప్పి ఒప్పించి ఒకే రోజు ఋణమహాకోసం ఒక రాష్ట్ర ప్రభుత్వం రూ.4,250 కోట్లు విడుదల చేస్తూ జీ.ఓ ఇచ్చిన ఘనత కూడా ఈ ప్రభుత్వానికే దక్కిందని మనవి చేస్తున్నాను. ఇంకా మిగిలిన మొత్తాన్ని కూడా ప్రతి సంవత్సరం రూ.4,250 కోట్లు చొప్పున ప్రభుత్వమే చెల్లిస్తుంది. ఇది ప్రైవేటు లిమిటెడ్ కంపెనీ కాదు. మామూలు ఆషామాషీ అగ్రిమెంటు కాదు. ప్రభుత్వం, బ్యాంకర్ల మధ్య అగ్రిమెంటు ఉంది కాబట్టి వడ్డీతో సహా మిగతా డబ్బును ప్రభుత్వమే చెల్లిస్తుంది. అంతేకాకుండా ఇవాళ రైతులకు మళ్ళీ రుణాలు రావాలి కాబట్టి, బ్యాంకుకు రైతుకు మధ్య ఉన్న సంబంధం చెడిపోకూడదు కాబట్టి, వాళ్లకు మన ప్రభుత్వ పరంగా ఇచ్చిన 25 శాతం తోడుగా ఇంకో 25 శాతం ఫైనాన్సియల్ స్కేలు కింద పెంచి ఇవ్వమని చెప్పాము. అక్కడక్కడ 35 శాతం కూడా యాడ్ చేస్తాము. 25 శాతం నుంచి 35 శాతం వరకు ఇస్తున్నారు. 25 శాతం మనం చెల్లించింది, 25 నుంచి 35 శాతం బ్యాంకు అడిసనల్ గా యాడ్ చేసి దాదాపుగా రైతుకు కొత్త అకౌంట్ పేరిట దాదాపు 50 నుంచి 60 శాతం వరకు ఋణాలు వచ్చాయి. ఇవాళ మా జిల్లాల్లో రూ.800కోట్లు లార్గెట్ పెట్టుకుంటే, రూ.1000కోట్లు వచ్చాయి. అయినా అక్కడక్కడ మనమంటే గిట్టని వాళ్లు కాని, రూల్స్ కు పరిమితమైన వారు కాని, చేస్తే ఏమొస్తదనే ఆఫీసర్లు కావచ్చు, అట్లాంటి జాగలల్లో అమలు కాకపోవచ్చు. కాని, 90 శాతం బ్యాంకులు ప్రభుత్వం యొక్క ఆలోచన విధానాన్ని, ఆదేశాన్ని గాని తూ.చ తప్పకుండా అమలు చేశాయి. ఇంకా అమలు కాని జాగాలు ఏమైనా సభ్యుల దృష్టికి వస్తే తప్పకుండా వాటిని ప్రభుత్వం దృష్టికి తీసుకురండి, అలాంటి వాటిని సార్వప్రజా చట్టామని విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాము. ఇది రుణాలకు సంబంధించింది.

అధ్యక్షా, ఇవాళ తెలంగాణా సీడ్ బాల్. ఎవరూ దీనిని గుర్తించలేదు. ఈ విషయం చాలామందికి తెలియదు. దేశంలోనే సీడ్ బాల్ తెలంగాణ. ఇది సమశీతోష్ణ ప్రాంతము. ఇంత గొప్ప వాతావరణము ఎక్కడా ఉండదు. ఎందుకంటే మధ్యాహ్నం పూట 45 డిగ్రీల ఎర్రటి ఎండ వుంటుంది, సాయంత్రం కాగానే 25 డిగ్రీలకు

పడిపోయేటువంటి గొప్ప ప్రాంతం ఇది. కాబట్టి ఇక్కడ సీడ్ పండించడమే కాదు, సీడ్ స్టోర్ చేసుకునే ప్రాంతం కూడా తెలంగాణ మాత్రమే. మేడ్చల్, షామీర్ పేట మండలాల చుట్టు పక్కల ప్రాంతాలను సీడ్ స్టోర్ ప్రాంతాలుగా ఎలక్ట్ చేశారు. రంగారెడ్డి గారికి ఈ విషయం తెలుసు. ఈ రాష్ట్ర చరిత్రలో దానిని గుర్తించకపోతే, దానిని కూడా గుర్తించి దానిని ఎంకరేజ్ చేసి రాష్ట్రాన్ని సీడ్ బాల్ ఆఫ్ తెలంగాణగా మార్చాలని చెప్పి ఈ బడ్జెటులో డబ్బులు కేటాయింపు చేసిన చరిత్ర కూడా మన ప్రభుత్వానిదే. వీటన్నింటిని హర్షించాలి.

హార్టికల్చర్ విషయానికి వస్తే.. ఈరోజు రాష్ట్రంలో మనకు అవసరమయ్యే కూరగాయలలో 85 శాతం బయటి రాష్ట్రాల నుంచి దిగుమతి చేసుకునే దుస్థితి దాపురించింది. దీనికి కారణం భూములు లేక లేదా శ్రమ లేక, రైతులకు అవగాహన లేక. ఇవేమీ కాదు. ఆదరించే వాళ్లు లేక, దానిని గుర్తించే వాళ్లు లేక, దానికి మద్దతిచ్చే వాళ్లు లేక పోవడంతో ఈ పరిస్థితి వచ్చింది. అందుకే ఇవాళ కూరగాయల దిగుమతిని ప్రోత్సహించవద్దు, కూరగాయల విషయంలో ఖచ్చితంగా self sustain కావాలని ఈ ప్రభుత్వం మొట్టమొదటి సారిగా green house cultivation కోసం, sprinklers కోసం, drip కోసం రూ.500 కోట్లను బడ్జెటులో పెట్టిన ప్రభుత్వం కూడా ఇదే.

పౌల్ట్రీ విషయాన్ని చూస్తే.. అధ్యక్షా, నేను పౌల్ట్రీ బిడ్డను. ఈ విషయం అందరికీ తెలుసు, ఆ పౌల్ట్రీకి Egg boss kit in India లో కూడా నెం.1 మనమే. దీనిని ఎప్పుడూ గుర్తించలేదు. ఎప్పుడూ ఫోక్స్ కాలేదు. పౌల్ట్రీ రంగం GSDP కి 4.5 శాతము Contribute చేస్తోంది. లక్షలాది మంది బిడ్డలకు ఉద్యోగమిస్తుంది. అంతేకాదు వ్యవసాయ ఉత్పత్తులకు ఇంత ధర వస్తుందంటే ఆ ఫీడ్ కి తప్పుడు, నూకలు, పరం ఏవైతే పనికిరావో అవన్నీకూడా వాటికేపోతాయి. పౌల్ట్రీ రంగానికి చెందిన వాళ్లు మొట్టమొదటసారిగా తెలంగాణా వచ్చినందుకు శుభాకాంక్షలు చెప్పడానికి వస్తే, గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారిని కల్పిస్తే, తక్షణమే ఏమి బాధ ఉందని వారు అంటే, మాట్లాడకుండా ఉండడం వల్ల వీరికి మంచిగా లేదు సుమా, కొంచెం ఆదుకోవాలని అడిగిస్తున్నాను, ఏమి ఆదుకోవాలని అడిగాను. తక్కువ మా ముఖ్యమంత్రి గారు చెప్పండి మీరు మొహమాట పడకండంటే మొక్కజొన్నలు నిలువ ఉంటే ఇవ్వడని చెప్పి అడిగారు. 2 లక్షల టన్నుల మొక్కజొన్నలు క్వీంటా దాదాపు రూ. 1310 రూపాయలు ఉంటుందని మీకు తెలుసు. మనం స్టాక్ పెడితే క్వీంటా రూ.1500

అవుతుంది. అలాంటి మొక్కజొన్నల్ని తెలంగాణా పౌల్టరైతాంగానికి క్వింటా రూ.1000ల చొప్పున ఒక లక్ష ముప్పైవేల టన్నులిచ్చిన చరిత్ర కూడా ఈ ప్రభుత్వానిది మాత్రమే.

(ట్రెజరీ బెంచెస్ నుండి హార్వడానాలు)

పౌల్ట్రీని వ్యవసాయ రంగంగా గుర్తించాలని వాళ్లు కోరుతుంటే దాన్ని కూడా గుర్తించాము. దానిని గుర్తించడమే కాదు వాళ్లు కూడా కరెంటు విషయంలో యూనిట్ కి 3 రూపాయల సబ్సిడీ ఇవ్వమంటే దానికోసం కూడా ఈ 4 నెలల బడ్జెట్ లో దాదాపు రూ.20కోట్లను పెట్టి ఆదుకుంటామని భరోసా ఇచ్చిన ప్రభుత్వం కూడా ఈ ప్రభుత్వమే.

ఈరోజు వైట్ రెవల్యూషన్ గుజరాత్ లో వచ్చింది. మనం అందుకోలేక పోయాము. మనకు సైన్స్ అండ్ టెక్నాలజీకి కొదవ లేదు. కానీ ఈ రోజు ఆ శాస్త్ర విజ్ఞానాన్ని ప్రజలకు అందించే విషయంలో పాలకుల వైఫల్యం ఉందని నేను చెప్పదలచుకున్నాను. వెనుక రోజుల్లోలాగా ఈ రోజు మూడు లీటర్ల పాలు ఇచ్చే బర్రెలు లేవు. 40 నుంచి 50 లీటర్ల పాలిచ్చే బర్రెలు వచ్చాయి. కానీ దానిని అందిస్తున్నామనే స్థాయి రైతాంగంలో లేదు. దానిని అందించే ప్రభుత్వాలు విఫలం చెందాయి. ఈ రోజు మొట్ట మొదటగా టెక్నాలజీ అందించే ముందు అవి చావకూడదని చెప్పి, ఇతర రాష్ట్రాల నుంచి పాలు వస్తున్నాయని, మన రైతాంగాన్ని ప్రోత్సహించాలని చెప్పి, లీటరుకి నాలుగు రూపాయలు సబ్సిడీ ఇవ్వాలని చెప్పి దానికోసం రూ.1600 కోట్లకు పైచిలుకు బడ్జెటులో పెట్టిన ఘనత కూడా ఈ ప్రభుత్వానిదేనని మనవి చేస్తున్నాను. ఆత్మహత్యలు ఆగాలనే ఉద్దేశ్యంతోనే ఇవ్వన్నీ చేస్తున్నాము. గత ప్రభుత్వాలు నియమించిన స్వామినాథన్ కమిటీ, రామ చెన్నారెడ్డి కమిషన్, జ్యోతిషామ్ కమిషన్లు చాలా గొప్ప రిపోర్ట్స్ ఇచ్చాయి. ఆ రిపోర్ట్లు రిపోర్ట్లకే పరిమితమయ్యాయి తప్ప వాటిని గత ప్రభుత్వాలు ఏనాడు అమలు చేసిన పాపాన పోలేదు. కాకపోతే, ఒక్క ఫైనాన్స్ స్కీలు మాత్రం పెరిగింది. నేను కొత్తగా ఎం.ఎల్.ఎ అయిననాడు రూ.7 వేల కోట్లు ఉంటే, రూ.29 వేల కోట్ల, రూ.30 వేల కోట్ల అప్పులు ఇచ్చిన మాట వాస్తవమే కావచ్చు కాని, మిగతా యాస్సిక్ట్స్ లో ఎక్కడా ప్రభుత్వాలు సహకరించలేదు. అందుకే ఈరోజు ఆ రంగాలన్నింటిని స్పృశించాలని, వాటిని పరిపుష్టం చేయాలని భావిస్తున్నాము. నీటి లభ్యత ఉండి మంచి పంట పండే పొలంకు డబ్బెక్కువుంటుంది, నీళ్లు లేని పొలం ధర తక్కువ వుంటుంది. అంటే నీళ్లకి ఎంత విలువుందో మనకు తెలుస్తుంది. నీటి లభ్యత ఉన్నవాటికి, లేని వాటికి ధర లక్షల్లో

తేడా వుంటుంది. తెలంగాణా భూములలో అక్కడ లాగా కాలు అడ్డం పెడితే నీళ్లు పారవు. ఇక్కడ ఉండడంలేనిది బోర్లు. బోర్లు వేసి బోర్లుపడ్డ తెలంగాణా, బావులు తవ్వి బండలుపడితే బతుకే బండబారిపోయిన తెలంగాణా అని చాలా సార్లు ఆ సభలో మాట్లాడాను. అయ్యా, రెండు పంటలు పండించుకునే నీ ఆంధ్ర ప్రాంతానికి పోలవరమెందుకు? రెండు పంటలు పండించుకునే నీ కోస్తా ప్రాంతానికి పులిచింతల ఎందుకు? ఇవాళ ఒక్క పంటకు కూడా నోచుకోకుండా అన్నమో రామచంద్ర అని ఆత్మహత్యలు చేసుకునే తెలంగాణా రైతాంగాన్ని ఆదుకోవయ్యా అని అనేకసార్లు చెప్పాము. దానికి అనుబంధంగా కూడా చెప్పాము. పోతిరెడ్డిపాడు తవ్వుకున్నప్పుడే నీకు హక్కు లేదని చెప్పాము. అలా ఎన్ని సార్లు మొరపెట్టుకున్నా ఆలకించిన పాపాన పోలేదు. పోతిరెడ్డిపాడు, పోలవరం, పులిచింతల ప్రాజెక్టులను కట్టుకున్నారు వాళ్లు. (కాంగ్రెస్ సభ్యులను ఉద్దేశించి) ఇవాళ మా మిత్రులంటున్నారు. మీరు చేసిన దాని గురించి నేను తప్పుపట్టడం లేదు, దానిని ఇంకో రకంగా కూడా మీరు స్వీకరించవద్దు. కానీ మీరు ఆనాడు కుడితిలో పడ్డ ఎలుకలా తన్నుకున్నారు. మీరు ఎంత చెప్పినా కూడా వినకుండా మీ ముఖ్యమంత్రులు ఏమి చేశారో మీకు తెలుసు, మాకు తెలుసు, ఆ ఆనేదనని మనం పంచుకున్నాం కూడా. పొన్నాల లక్ష్మయ్య గారు మంత్రిగా ఉన్నప్పుడు, నేను ఇరిగేషన్ మీద మాట్లాడాను. ఉత్తర తెలంగాణా ప్రాణ ప్రధాయిని మా SRSB ఆ ప్రాజెక్టు. ఈ ప్రాజెక్టు 1963 లో కట్టుబడింది. కానీ మీరు నిర్దేశించిన 14.40 లక్షల ఎకరాలకు నీళ్లిస్తున్నారా అని ఒక తెలంగాణా బిడ్డగా సమాధానమిమ్మని మంత్రిగారిని అడిగాను. కానీ ఆయన అప్పుడు బాగా వర్షాలు వడ్డాయి. పబ్లిక్ ఆలీ భాయి మంత్రిగా ఉన్నారు. ఆయన వెళ్లి మొట్టమొదటి సారి నల్గొండ జిల్లా బోర్డర్ లో ఉన్న రాయ్ చెరువు గడ్డపై నీళ్లు వదిలి పెట్టాడు. ఎప్పుడైనా SRSB నీళ్లు ఖమ్మాయికి వచ్చాయా, ఎప్పుడైనా SRSB నీళ్లు వరంగల్ కి వచ్చాయా అని ఇక్కడ వున్న ఖమ్మం వాళ్లని అడుగుతున్నాను. ఆ కాలువలో తుమ్మలు, జిల్లేళ్లు మొలిచాయి. ఆ కాలువలో నీళ్లు రాలేదు. ఎన్ని లక్షల ఎకరాలకు నీరుస్తున్నారు మంత్రి గారు అని అంటే పొన్నాల లక్ష్మయ్య గారు 14.40 లక్షల ఎకరాలకు నీళ్లిస్తున్నానని గర్వంగా చెప్పారు. మా సదారాం గౌడ్ కూడా అప్పటి సాక్షి. నేనప్పుడు మీరు 14 లక్షల 40 వేల ఎకరాలకు నీళ్లిస్తే ముక్కు నేలకు రాస్తా అని, ఫ్లోర్ లీడర్ గా పదవికి రాజీనామా చేస్తానని చెప్పి ప్రశ్నించింది ఆనాడు నేనే. అంటే.. అన్ని అబద్దాలు చెప్పబడ్డాయి. అధికారులు రాసిచ్చారు,

ముఖ్యమంత్రి చెప్పనున్నారు, మంత్రిగా చెప్పకపోతే బాగోదు కాబట్టి ఆనాడు చెప్పారు. కానీ ఇప్పటికీ 5 లక్షల ఎకరాల కంటే ఎక్కువగా నీళ్లు వచ్చాయా అని నేనడుతున్నాను. ఇవాళ తెలంగాణా వచ్చింది కాబట్టి ఉత్తర తెలంగాణా ప్రాణ ప్రధాయిని SRSB ఖచ్చితంగా 14.40 లక్షల ఎకరాలకు ప్రణాళికలు రూపొందించుకుని నీళ్లు తెచ్చుకోవలసిన అవసరం ఉంది. ఉద్యమ కారుల ధాంధాం కి మనమందరం వెళ్లాము. అక్కడ పల్లె పల్లెలో, పల్లె పల్లెలో పల్లెర్లు మొలిచే పాలమూరులోనా అని పాడుకున్నాము.

శ్రీ సాంగులేటి సుధాకర్ రెడ్డి: అధ్యక్షా, సభలో లేని వ్యక్తి గురించి మాట్లాడితే దానిని ఎవరు రెక్టిఫై చేస్తారు. కాబట్టి సభలో లేని వ్యక్తి గురించి, వారి పేర్లు ప్రస్తావించడమనేది సబబుగా ఉండదు.

శ్రీ ఈటల రాజేందర్ : అధ్యక్షా, ఇక మీదట సభలో లేని వారి పేర్లు ప్రస్తావించను.

పల్లె పల్లెలో, పల్లె పల్లెలో పల్లెర్లు మొలిచే పాలమూరులోనా అనే పాటను గోరేటి వెంకన్న డ్రాస్టి మనం పాడుకున్నాం. దేశానికి సంపదనిచ్చిన జిల్లా పాలమూరు జిల్లా. వలసల జిల్లా పాలమూరు జిల్లా. వునాదులు వేసుకున్నాము. మహబూబ్ నగర్ కు బచాపల్ ట్రిబ్యూనల్ నీళ్లు అలోకేట్ చేసినారా లేదు. పోతిరెడ్డిపాడే తప్పుకున్నారు.

11,400 క్యూసెక్కుల క్యారీయింగ్ కెపాసిటీ పోతిరెడ్డిపాడుకుంటే 44 వేల క్యూసెక్కులు తప్పుకుని, దానికి సిమెంటు లైనింగ్ చేసుకుని దాని వెలాసిటీ పెంచి ఎక్కువ నీళ్లు తీసుకువెళ్ళే ప్రయత్నం ఆనాడు సమైక్య రాష్ట్రంలో చేసిందెవరో మీకందరికీ తెలుసు. హక్కున్న మహబూబ్ నగర్ కు రాలేదు, హక్కులేని రాయలసీమకు నీళ్లు వెళ్ళాయి. ఎక్కడ పెన్నా, ఎక్కడ అహోబిలం అలాంటి ప్రాంతాలకు నీళ్లు తీసుకువెళ్ళారు. అందుకే గోదారి గోదారి పారేటి గోదారి, చుట్టూ నీరు ఉన్నా, చుక్కలేని నా ఎడారి అని మనము ఎలా పాడుకున్నామో మన రేపటి తెలంగాణాలో ఆ పాటలుండవు. రేపటి తెలంగాణాలో పంట పొలాలకు నీళ్ళొచ్చిన పాటలే మనము పాడుకుంటాము. అది రేపు తెలంగాణా. అందుకే ఈరోజు ఇరిగేషన్ రంగంలో ఒక్క టి.యం.సి నీరు కావాలంటే, ఒక్క చెరువు తప్పుకోవాలంటే ఎన్నికోట్లు ఖర్చు పెడుతున్నారో ఒకసారి లెక్కలు చూడండి. కానీ ఆనాటి కాకతీయులు, ఆనాటి రెడ్డిరాజులు, ఆనాటి నవాబులు 44 వేల పైచిలుకు చెరువులు తవ్వించిన చరిత్ర ఈ రాష్ట్రంలో ఉంది. లక్షలాది ఎకరాలకు నీళ్ళొచ్చిన చరిత్ర ఈ రాష్ట్రంలో ఉంది. అలాంటి చెరువులకు తూములు, మత్తళ్లు బాగుచేయకుండా, పూడిక తీయకుండా వాటిని పనికిరాకుండా

చేసింది సమైక్య రాష్ట్రపాలకులు. అందుకే మనం ఈరోజు చెరువుని కన్నతల్లి అని అంటాం. ఇవాళ మనము రజకులకు దోబీ ఘాట్లు కట్టిస్తున్నాము, మేకలకు నీళ్ళకి టబ్బులు కట్టిస్తున్నాము. పశువులు కడగడానికి డబ్బులు ఇస్తున్నాము. ఎంత సిగ్గుచేటు? చివరకు తాళ్లలో తాళ్లు ఎండిపోతే బోర్లెసి తాళ్లకు నీళ్లు పట్టినటువంటి దుస్థితి దాపురించింది. వెనుకటిలాగా నీళ్లు లేవు. చెరువులు మటుమాయమై పోయాయి. అందుకే చెరువు ఊరికి కన్నతల్లి. చెరువు మత్స్యకారులకు సంపదనిస్తుంది. చెరువు రజకులకు బట్టలు ఉతకడానికి ఉపయోగపడుతుంది. ఆ చెరువుల్ని ఆ నాటి మాపూర్వ వైభవాల్ని పునరుద్ధరించుకోవాలని తెలంగాణ రాష్ట్రంలో 44 వేల చెరువులుంటే దాదాపు 9000 చెరువులను ఈ సారి బాగుచేసుకోవాలని చెప్పి టోకెన్ గా 2వేల కోట్ల రూపాయలను ఈ బడ్జెటులో కేటాయించాము.

రెండవది, మీడియమ్ ఇరిగేషన్, మైసర్ ఇరిగేషన్. ఆ రంగాలకు ఇప్పటికే వేల కోట్ల రూపాయలు ఖర్చుపెట్టబడ్డాయి. ఏవైతే తక్కువ డబ్బు ఖర్చు పెడితే నీళ్లు వస్తాయో అలాంటి వాటిని కూడా గుర్తించాము. అందులో ప్రధానమైన జిల్లా పాలమూరు జిల్లా.

శ్రీ ఫారుక్ హుస్సేన్ : అధ్యక్షా, అది పాలమూరు జిల్లా కాదు, మహబూబ్ నగర్ జిల్లా. పాలమూరు జిల్లా అంటే నేను అబ్జక్షన్ చెబుతున్నాను.

(అంతరాయం)

శ్రీ ఈటల రాజేందర్ : అధ్యక్షా, చిన్న, చిన్న అంశాలకు సభ్యులు డిస్టర్బ్ చేయకూడదు.

అధ్యక్షా, మహబూబ్ నగర్ జిల్లాలో కల్వకుర్తి, నెల్లెంపాడు, బీమా, కోయిలసాగర్ లాంటి ఎత్తిపోతల పథకాల పనులు ఈరోజు మధ్యలో ఆగిపోయాయి. ఈ ప్రభుత్వం వాటిని యుద్ధప్రాతిపదికన చేపట్టడానికి రూ.6,500కోట్లను ఈ సంవత్సరమే ఖర్చు పెట్టడం కోసం కేటాయించింది. అంతేకాదు, ఉత్తర తెలంగాణా జిల్లాల్లో ఉన్న ప్రాణహిత-చేపెళ్ల ప్రాజెక్టు అంచనా ఒకనాడు రూ.16,200 కోట్లు ఉంటే అది ఈనాడు రూ.34,000 కోట్లు అయింది. అంజనేయుని తోకలాగా పెరిగిపోతుంది. అయినా దానికోసం కూడా ఈ బడ్జెటులో రూ.1800కోట్ల పైచిలుకు పెట్టడమే కాకుండా, దీనికి జాతీయ హోదా కల్పించడానికి కేంద్ర ప్రభుత్వంతో చర్చించడానికి తెలంగాణ ప్రభుత్వం ప్రయత్నం చేస్తోందని విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను.

6.40 శ్రీ ఈటల రాజేందర్ : ఆనాడు పబ్లిక్ అలీ గారు ఎన్నో సా. మినిస్టర్ గా ఉన్నారు. అయ్యా ముఖ్యమంత్రిగారూ, తెలంగాణా ఏమి పాపం చేసుకున్నది? అని అడిగాం. 100 సంవత్సరాలు పూర్తి చేసుకున్న సందర్భంగా కరీంనగర్ జిల్లాలో సెంటీనర్ కాలనీని ఏర్పాటు చేసుకున్నారు. సింగరేణి చరిత్ర 120 సంవత్సరాలు కలది. నా సింగరేణి లక్షలమంది బిడ్డలకు అన్నం పెట్టింది. కానీ, ఆ బొగ్గు మనకు రాలేదు. ఆ బొగ్గుతో వచ్చిన కరెంటు తెలంగాణాకు చీకటినిచ్చింది. నాకు తెలిసి సింగరేణికి 53 మిలియన్ టన్నుల బొగ్గును ఉత్పత్తి చేసే సామర్థ్యం ఉంటుంది. కానీ ప్రస్తుతం బొగ్గు దొరకని కోస్తా ప్రాంతంలో విటిపియస్, రాయలసీమలో ఆర్టిపిపి, విశాఖపట్నంలో సింహాద్రి ప్రాజెక్టులు పెట్టబడ్డాయి. మనిషికి రక్షణాశాలు ఎంతముఖ్యమో రైతులకు కరెంటు అంత ముఖ్యమని చెప్పినా, ఏం ప్రయత్నం చేశారు? డబ్బులు పట్టుకొని వెళితే నూపర్ మార్కెట్లలో కరెంటు దొరుకుతుందా? దొరకదని తెలుసు వారికి. తెలంగాణా వచ్చి ఇంకా నాలుగు నెలలైనా పూర్తి కాలేదు. మా తెలంగాణా మేధావులు అనేక మార్లు ప్రస్తావించారు, ఏపియస్ ఇబి ఛార్జీస్ గా ఎవరుండినారో మీకు తెలుసు, వారి పేర్లు నేను ప్రస్తావించలేను. నార్లతారా రావు తీగలు మలుపుకుపోయిండు, కె.యల్ రావు కాలువలు మలుపుకుపోయిండు, నాగార్జున సాగర్ లో కుడికాలువ వంపుకు పెట్టి, ఎడమ కాలువ ఎత్తుకు పెట్టి, డిస్ట్రిబ్యూటర్లను మూసేసి నూజివీడు వరకు నీటిని తీసుకుపోయిన చరిత్ర వారిది. అందుకే కరెంటు కష్టాలు పోవాలని మన ప్రభుత్వం భావిస్తోంది. ఎంత వివక్ష ఉంటుందో చెప్పితేగానీ తెలియదు. సింహాద్రి ప్రాజెక్టు నూరు శాతం ఆంధ్రకు డెడికేట్ చెయ్యబడింది. కానీ యన్ టిపిసి నీళ్లిచ్చింది మేము, కానీ దానిపొగమింగుతున్నాం. యామ్ ప్లాంటుకు భూములిచ్చింది మేము, కానీ తెలంగాణాకు వచ్చింది 33 శాతమే, మిగిలినది దక్షిణ రాష్ట్రాలకు వెళుతుంది. అందుకే తెలంగాణా ప్రభుత్వం 3 సంవత్సరాల వరకు వేచి చూడకుండా, నా రైతాంగానికి ఏడు గంటల కరెంటు ఇచ్చి ఆడుకోవాలని, పంటలు ఎండిపోతే బతుకెండిపోతదని, తద్వారా ఆత్మహత్యలు పెరిగిపోతాయని, వాటిని నివారించడానికి ప్రాముఖ్యత ఇచ్చి, మొదటి సారిగా జెన్ కో ఆధ్వర్యంలో రూ.35,000 కోట్లతో 6000 మెగావాట్ల విద్యుత్తు కోసం బిహెచ్ ఈయల్ తో ఒప్పందం కుదుర్చుకున్న విషయం అందరికీ తెలుసు. అలాగే ఎస్సార్స్ లో భాగంగా యన్ టిపిసి దాదాపు 4000 మెగావాట్లు ఇస్తామని చెప్పింది, దానికి సగం మౌలిక సదుపాయాలు సిద్ధంగా ఉన్నాయి, కాబట్టి 4000 మెగావాట్లను

కూడా అనుకున్న దానికంటే ముందుగా స్థాపించే ఆస్కారం ఉంది. జెన్ కో 600 మెగావాట్లు, భూపాలవల్లిలో మరొక 600 మెగావాట్లు, కేంద్రం నుంచి వచ్చే మరొక 300 మెగావాట్ల విద్యుత్తు మొత్తం కలిపి దాదాపు 2000 పైచిలకు మెగావాట్ల విద్యుత్తు రానున్న సంవత్సరానికి అందుబాటులో ఉండే అవకాశం ఉంది. సందర్భాసారంగా మనకు ఉండే కొరత నుండి బయటపడే ప్రయత్నం చేస్తున్నాం. విద్యుత్తు ఒప్పందం గురించి ఫర్టీస్ ఫుడ్ రాష్ట్రానికి నేను కూడా వెళ్లాను, వారు 1000 మెగావాట్ల ఇస్తామనంటే, మీకు సంవృద్ధిగా వనరులున్నాయి, మీ లాగే మేమూ కొత్త రాష్ట్రంగా ఏర్పడ్డాం, ఎన్ని కష్టాలుంటాయో మీకు తెలుసు, కాబట్టి వాటినుంచి కొంతైనా ఉపశమనం పొందేలాగా చేయండిని చెప్పి 2000 మెగావాట్లు ఇవ్వమని కోరాం. 1000 మెగావాట్లకు ఒప్పందం కుదిరింది, మరొక 1000 మెగావాట్లు వచ్చే అవకాశం ఉంది. ఇతర సైవేలు సంస్థలు 150, 200 మెగావాట్లు ఇస్తామని కూడా చెప్పాయి. పవర్ గ్రిడ్ కార్పొరేషన్ వారు 4000 మెగావాట్ల క్యారీయింగ్ కెపాసిటీతో ఒక లైన్ వేస్తున్నారు. దాన్ని వార్డా నుంచి డిచ్చివల్లికి వేస్తామని నిర్ణయించారు, దానికి భూమి కూడా ఇచ్చాం, దానికి కాంపౌండ్ వాలీ కూడా నిర్మించారు. యుద్ధ ప్రాతిపది కన అలాంటి పనులన్నింటినీ ముఖ్యమంత్రిగారు సమ్మిక్కిస్తున్నారు. 29వ రాష్ట్రంగా ఏర్పడిన తెలంగాణా దేశంలోనే 20,000 మెగావాట్ల విద్యుత్తు మిగులు కలిగిన రాష్ట్రంగా అవతరిస్తుందని ఈ సందర్భంగా తెలియజేస్తున్నాను.

విద్య వైద్యం అనేవి చాలా ముఖ్యమైన విషయాలు. ఇవి human indicators, ఏ దేశమైనా అభివృద్ధి చెందిందంటే అది మానవ వనరులపైనే ఆధారపడి ఉంటుంది. Which is the richest country అంటే, మానవ సంపద కలిగిన దేశమే గొప్ప దేశమని నేను వందల సభల్లో చెప్పాను. ఎందుకంటే 'పడుచునాడు కన్న పిల్లలన్నా ఉండాలే, పడుచునాడు సంపాదించిన డబ్బు అయినా ఉండాలని' ఊర్లలో అంటారు. అంటే ఈ వ్యవస్థలో పిల్లలను ఆస్తిగా భావించాలేగానీ, భారంగా భావించరాదు. కానీ ఆ మానవ సంపద నాణ్యతగా తీర్చి దిద్దబడలేదు. అక్షరాస్యత 70 శాతముందని రాసుకుంటాం, కానీ వారు ఎక్కడి వరకు పోతున్నారు? Today is the Era of genome, today is the Era of Science and Technology. కానీ ఈ జీనోమ్, సైన్స్ అండ్ టెక్నాలజీ యుగంలో ప్రజలకు ఎక్కడ అనుసంధానం చేయబడ్డది? అందుకు విజ్ఞానం కావాలి కదా! ఆ విజ్ఞానాన్ని ఎందుకు అందించలేకపోయారు? కేంద్ర ప్రభుత్వం 50 సంవత్సరాల తరువాత ఎక్కడున్నామో అసెస్

చేసుకొని, లాభం లేదు సుమా అని అనుకొని ఖచ్చితంగా మానవ పనులను నాణ్యతగా తీర్చిదిద్దుకోవాలని యూపీఏ సర్కార్ డీజిల్ పైన 2 శాతం పన్ను వేసి దేశంలోని పాఠశాలలన్నింటికీ డబ్బులిచ్చిన చరిత్రను మనం చూస్తున్నాం, ఈ విషయం మా శీసన్నకు తెలుసు. అందుకే ఇటీవల కాలంలో రూసా మొదలైన కార్యకలాపాల ద్వారా డబ్బులు వస్తున్నాయి. కేంద్రం గుర్తించి వాటిని ఇచ్చిన విషయాన్ని మనం మరచిపోవద్దు. ముఖ్యమంత్రిగారు చెప్పారు - తమీప్ర విద్యపైన పెట్టిన డబ్బులను ఖర్చు క్రింద చూడకుండా, దాన్ని పెట్టుబడి క్రింద చూడాలి అని. అందుకు ఎంతైనా ఖర్చు చేయాలని భావిస్తున్నారు. రూ.25,000 కోట్లు ఖర్చు చేస్తేనా కెజి నుంచి పిజి వరకు ఉచిత విద్య అందివ్వాలని వారే స్వయంగా ప్రకటించారు. దాన్ని ఏవిధంగా ముందుకు తీసుకుపోవాలనే విషయమై మేము సవీక్షించుకుంటాం. అందుకు మేధావులతో, విద్యావేత్తలతో ఒక కమిటీ వేసుకొని తగు ప్రయత్నాలు చేస్తామని మనవి చేస్తున్నాం.

విశ్వవిద్యాలయాల విషయంలో, తెలంగాణా ఏమి తెచ్చిందని కొందరంటే ..., తెలంగాణా విశ్వవిద్యాలయం, పాలమూరు విశ్వ విద్యాలయం తెచ్చింది. నీ జిల్లాలో ఎన్ని విశ్వవిద్యాలయాలు, నాజిల్లాలో ఎన్ని విశ్వవిద్యాలయాలున్నాయని ఉద్యమించి ఆ నాడు గల్లపట్టుకొని అడిగింది. దానికనుగుణంగా విశ్వవిద్యాలయాలను ఇచ్చారు, సంతోషం. కానీ, డబ్బులను ఇవ్వలేదు. మంత్రుల సాక్షిగా కడపలోని యోగివేమన విశ్వవిద్యాలయానికి రూ.120 కోట్లకు జీఓ ఇచ్చుకున్నారు. దాంతోపాటు మా శీసన్నకు(నిజామాబాదు జిల్లాలో) కూడా తెలంగాణా విశ్వవిద్యాలయం వచ్చింది, కానీ తట్టెడు మట్టితీయడానికి కూడా డబ్బులు ఇవ్వలేదు. దాని తరువాత మరలా కొల్లాడి తెచ్చుకున్నాం. ఆ విధంగా విశ్వవిద్యాలయాలను కూడా నిర్లక్ష్యం చేశారు. ప్రస్తుతం విశ్వవిద్యాలయాలకు కేటాయించిన డబ్బులు సరిపోతాయని మేము భావించడంలేదు, ఖచ్చితంగా వాటికి మరికొంత డబ్బులు ఇచ్చే ప్రయత్నం చేస్తాం, వాటిని పరిపుష్టి చేసుకుంటాం. ఆ నాడు జవహర్ లాల్ నెహ్రూ గారు భాక్రానంగల్ ప్రాజెక్టును జాతికి అంకితం చేసిన నాడు ప్రాజెక్టులను మోడరన్ టెంపుల్స్ గా చెప్పారు. కేవలం ప్రాజెక్టులనే కాక, తెలంగాణా విశ్వవిద్యాలయాలను కూడా మోడరన్ టెంపుల్స్ గా ప్రభుత్వం భావిస్తున్నది. అందుకే వాటిని పరిపుష్టి చేసుకుంటాం. మా విశ్వవిద్యాలయాలు పోరాట బొడ్డాయిలుగా మారిపోయినాయి. ఆనాడు ఉస్మానియా విశ్వవిద్యాలయాన్ని పోరాట బొడ్డురాయిగా సంభోదించుకున్నాం. మా యాదన్న, నేను 35 మందితో ముఖ్యమంత్రి దగ్గరకుపోయి టెంట్ ఇవ్వమని అడిగితే

ఇవ్వలేదు. అధికార పార్టీలో ఉన్న వాళ్లతో వెళ్లి కూడా టెంట్ ఇవ్వమని అడిగాం, కానీ రాత్రిపూట టెంట్ ఇవ్వలేదు. పోరగాళ్లకు టెంట్ ఇవ్వకపోతే ఉద్యమాలు ఆగుతాయా, ఇది అనాలోచిత నిర్ణయమని, ఇది మంచిది కాదని చెప్పినం. అలా విశ్వవిద్యాలయంలో రబ్బరు బుల్లెట్లను గుత్త పట్టుకొని, పోలీసులు వేసిన టియర్ గ్యాస్ ను గుత్త పట్టుకొని, దాన్ని ముద్దాడి తెలంగాణా ఉద్యమాన్ని నడిపిన మా విద్యార్థుల బతుకులు బాగుపడాలి. తెలంగాణా వస్తే ఏమొస్తదని అంటే, తెలంగాణా వస్తే ఈ గడ్డమీది ఉద్యోగాలు ఈ బిడ్డలకే దక్కుతాయని చెప్పినం. సిబ్బంది పూర్తిగా కేటాయింపులు అయిన తరువాత ఏర్పడిన ఖాళీలను ఉన్నత విద్యను పూర్తి చేసుకున్న నిరుద్యోగుల యువకులకి తెలంగాణాలో ఉద్యోగాలిచ్చే ఆస్కారం ఉంటుంది. ఖాళీల వివరాలు వచ్చిన తరువాత తెలంగాణా పబ్లిక్ సర్వీస్ కమిషన్ ద్వారా తెలంగాణా ఉద్యమంలో పాల్గొన్న అనేకత్యాగాలు చేసిన వారందరికీ ఉద్యోగాలిచ్చే ప్రతిపాదన ఉందని ఈ సందర్భంగా మనవి చేస్తున్నాను.

వైద్యం విషయంలో కూడా ఉస్మానియా, గాంధీ, కింగ్ కోఠి హాస్పిటల్ కు ఎవరైనా రూ.100 కోట్ల బడ్జెట్ ఇచ్చారా? నిజాములు పెట్టిన దావాఖానాలు నిర్లక్ష్యానికి నిలుపుటద్దాల్లా మిగిలాయి. అలాంటి వాటికి కూడా మేము బడ్జెట్ ఇచ్చుకున్నాం. వైద్యం విషయంలో కొందరు ఇవి ఉంటాయా, పోతాయా అని సందేహం వ్యక్తం చేశారు. ఏవీ పోవు వైద్యం, విద్య రెండు కూడా ప్రభుత్వం ప్రధాన కర్తవ్యంగా భావిస్తుంది. కాబట్టి వైద్యం విషయంలో ప్రస్తుతమున్న 104, 108 సర్వీసులు, ప్రభుత్వ ఆసుపత్రులను బలోపేతం చేయడమే ప్రభుత్వ లక్ష్యం. యల్ పిజి- లిబరలైజేషన్, ప్రెవేంటివ్ గ్లోబలైజేషన్ వల్ల మా బతుకులు ఆగమైపోయాయి. ప్రతిదీ ప్రైవేటు మయమైనాయి. ఆ విధంగా కాక విద్య, వైద్య విషయంలో బాధ్యత తీసుకోవాలని ప్రభుత్వం భావిస్తోంది, అందుకోసం పెద్ద ఎత్తున నిధులు ఖర్చుచేయాలని కూడా భావిస్తోంది. అంతేకాకుండా తెల్ల కార్డుల విషయంలో కూడా నానా యాగీ చేస్తున్నారు, అర్థం చేసుకోలేని వారు నానా రకాలుగా మాట్లాడుతున్నారు. తెలంగాణా వస్తే ఏమొస్తదంటే, తెలంగాణా వస్తే మన ప్రభుత్వం నాలుగు కిలోల బియ్యానికి బదులు ఆరు కిలోల బియ్యమిస్తుదని చెప్పాం. పేదలందరికీ కార్డులిచ్చి, గతంలో ఉన్న పరిమితిని తీసేసి కుటుంబంలో పది మంది ఉన్నా 60 కిలోల బియ్యమిస్తుంది. గతంలో ఉన్న రూ.940 కోట్ల బడ్జెట్ ఉంటే దాన్ని దాదాపు రూ.2000 కోట్లకు పెంచాలని యోచిస్తున్నది. నేను తెలంగాణా ప్రజానీకానికి ఒకటే విజ్ఞప్తి చేస్తున్నా - ఆ నాడు 14

సంవత్సరాలుగా తెలంగాణా ఉద్యమానికి ఏ విధంగా అండగా నిలిచారో, కేసీఆర్ ను ఏ విధంగా దీవించారో, రేపు బంగారు తెలంగాణా నిర్మాణంలో అదే విధంగా అండగా, బాసటగా నిలవండి, ఆశీర్వాదించండిని ఈ వేదిక నుంచి కోరుతున్నాను. తెలంగాణా ఉద్యమం పుట్టిన నాడు కూడా పుబ్బలో పుట్టి, మఖలో మాయమై ముతుందిని అన్నారు, కానీ మఖ లో మాయమైంది ఆ పార్టీలే. ఇవాళ బల్లగుద్ది, గళ్ల ఎగడేసి తెలంగాణా రాష్ట్రాన్ని సాంధించింది తెలంగాణా ఉద్యమం మాత్రమే. ఆనాడు కేసీఆర్ గారు - ఈనాటి తెలంగాణా ఎడ్డి, గుడ్డి తెలంగాణా కాదు నైపుణ్యం సంతరించుకున్న వ్యూహాత్మక తెలంగాణా అని రాసుకున్నారు, దాన్ని ఇవాళ విజయవంతం చేశాడు. తెలంగాణా వాళ్లకు పరిపాలించే, విద్యా సంస్థలు నిర్వహించే నైపుణ్యం ఉంటుందా, చదువొస్తదా, బువ్వ వండుకొన వస్తదా, వారికి బువ్వ వండుకొనుడు, బట్ట కట్టుకొనుడు నేర్పింది మేమేనని చెప్పేవారున్నారు. అందుకే నవ్వేనాని ముందు జారివడద్దు, గతంలో ఏ విధంగా రాతలు రాశారో టి.విల్లో చూపించారో, ప్రజానీకంలో ఎన్ని అపదాలు ఆడిండ్రో, వాటిని తొక్కి పడేసి తెలంగాణాను సాంధించుకున్నామో, ఇవాళ కూడా ఆకుట్రలు ఉన్నాయి నుమా, జాగ్రత్తగా ఉండాలి. ఆ పత్రికలు, టి.విల్లో వచ్చే వాటిని నమ్మకండి, ఖచ్చితంగా ఇవాళ నైపుణ్యం సంతరించుకున్న ధైర్యంతో కూడిన తెలంగాణా అని మరచిపోవద్దని తెలియజేస్తున్నాను. అందుకే 29వ రాష్ట్రంగా ఏర్పడిన నవ తెలంగాణా అన్ని రాష్ట్రాలకంటే ముందు నిలవాలని భావిస్తోంది. సంక్షేమ పథకాలే కాకుండా, ఏ నాడైతే నా తెలంగాణా జాతి తమ కాళ్లపై నిలబడి గర్వంగా బతకగలనో స్థాయి వస్తదో, ఆ స్థాయికోసం తెలంగాణా ప్రభుత్వం అన్ని విధాలా ప్రయత్నం చేస్తదని, ఆ దిశగా బడ్జెట్ ప్రణాళికలుంటాయని ఈ సందర్భంగా మనవి చేస్తున్నాను.

ఈ దేశంలో మొదటగా విద్యుదీకరించబడిన నగరం హైదరాబాదు. వాటి ఆనవాళ్లు కూడా లేకుండా ఇవాళ ఐమాక్స్ థియేటర్లు, ఎన్టీఆర్ ఫూట్ లుంటాయి. ఆ నాడే నిజాం నవాబు విద్యుదీకరించి, సిని రోడ్లు వేశారు. కానీ, మేము వచ్చి అభివృద్ధి చేశామని చెబుతున్నారు. అయినా, దీన్ని విశ్వనగరంగా అభివృద్ధి చేయాలని ప్రభుత్వం భావిస్తోంది. విశ్వనగరంగా ఎదగాలంటే లా అండ్ ఆర్డర్ బాగుండాలి, కాబట్టి పోలీసు వ్యవస్థకు మొదటి జీ.ఓ ద్వారా రూ. 350 కోట్లతో అన్ని హంగులు కల్పిస్తామని చెప్పిన ప్రభుత్వమిది. హైదరాబాదులో పగలు 44 డిగ్రీల ఎండ, సాయంకాలం కాగానే 28 డిగ్రీలతో చల్లదనం ఉంటుంది. హైదరాబాదులో అన్ని అభివృద్ధి

చెందాయని, సినిమా సిటీ, ఫార్మాసిటీ, ఐటీ సిటీ ఉన్నాయని అంటున్నారని రోషానికి పోయి అప్పటి ముఖ్యమంత్రిగారు విశాఖపట్నంలో ఫార్మాసిటీ పెట్టారు. భర్తమీద కోపంతో బిడ్డను బాయిలో వెయ్యకండా ఇక్కడే పెట్టమని నవ్వుకుంటూ ముఖ్యమంత్రిగారితో అన్నారు. కానీ అక్కడే పెట్టారు. ఇవాళ వారొచ్చి ఎన్ని బాధలు పడినామో మాకెరుక, ఖరీదైన పాడర్లు ఉత్పత్తి చేస్తే మాయిశ్చర్ ఎక్కువగా ఉండటం వల్ల విదేశీ మార్కెట్లో పోటీ పడటంలేదని మరలా ఇక్కడికే వస్తామని వారు చెప్పారు. మేము తప్పకుండా రమ్మని చెప్పినం. ఐటికి, ఫార్మాకి, ఐటిఐఆర్ కు కూడా ఇది నిలయం. భారతదేశంలో స్ట్రాటిజిక్ స్పేస్ హైదరాబాదు, సురక్షితమైన జోన్ హైదరాబాదు. అందుకే ఇక్కడ కేంద్ర ప్రభుత్వానికి సంబంధించిన రక్షణ ఎన్ని వ్యవస్థలున్నాయో మనకు తెలుసు. అవి ఆ కోణంలో వచ్చినవే తప్ప ఎవరో పైరవీ చేస్తే వచ్చినవి కావు. హైదరాబాదు ఆ నాడే ఐదవ అతిపెద్ద నగరం. ఇది విశ్వనగరంగా విరాజిల్లడానికి ప్రభుత్వం అన్ని సౌకర్యాలు కల్పిస్తుందని తెలియజేస్తున్నాను. ఈరోజు బూటు, సూటు, టైలు వేసుకున్న వాళ్లు రావచ్చు, బోకేలు ఇవ్వచ్చు. కానీ మూసీ నది పక్కల గుడిసెలో ఉన్నవాళ్లే మా ప్రయారిటీ. అడ్డగుట్ట, నామాలగుండు, బీమ్ రామ్ వాడ లాంటి బస్తీలుంటాయి హైదరాబాదులో. తెలంగాణా హైటెక్ సిటీ కాదు, బంజారా హిల్స్ కాదు, తెలంగాణా అడ్డగుట్ట, నామాలగుండు, తెలంగాణా చార్మినార్. ఒక ఇంటిలో పది మంది పడుకునే దుస్థితి, నా పాత నగరానికి వెళితే తెలుస్తుంది ఆ బాధ. అలాంటి మురికి కూపాల్లో నివసిస్తున్న నా ప్రజల జీవితాలను మెరుగుపరచడమే తెలంగాణా ప్రభుత్వ ఎజెండా. ప్రస్తుతం ప్రపంచం ఒకవైపు ఉన్నా కూడా, ప్రపంచానికి ఈసాటి మానవులను కూడా ఈ సమాజంలో భాగస్వాములను చేయాలని కృత నిశ్చయం ఈ ప్రభుత్వానికి ఉంది. తెలంగాణా ప్రజానీకానికి నేను విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను - ఈ రంగుల ప్రపంచం ఉంటే ఉంటుంది, కానీ మా పార్టీకి **poorest of the poor** ప్రజల బాగో మా ఎజెండా అని మనవి చేస్తున్నాను. మాదగ్గరికి ఎంతోమంది వస్తుంటారు, వారు చెప్పే వాటిని వింటాం, పోతుంటాం. మా ఫైనాన్స్ సెక్రటరీ అంటుంటారు, సార్ ఫైనాన్స్ మంత్రిగారి దగ్గరికి ఎప్పుడూ ఇంతమంది రాలేదని అంటుంటారు. చమట వాసన ఉన్నవాళ్లే వస్తారు అని చెబుతుంటా, చెమటవాసన ఉన్న వాళ్లు, మాసిన బట్టిలు వేసుకున్నోడే మా వాడు. గతంలో ఎన్నడూ సెక్రటరీయల్ గేటు తొక్కలేదు, ఇప్పుడు సంతోషంగా వచ్చిపోతున్నారు. ఆ జనాల, ఆ చెమట వాసన వచ్చే, మాసిన జాట్లు, ముతక బట్టలున్న ప్రజల

బతుకులు బాగుచేసేంతవరకు ఈ ప్రభుత్వం నిదురబోదని, ఆ ప్రభుత్వానికి మీరు పూర్తిగా సహకరించాలని, ఆశీర్వదించి, అండగా నిలవాలని విజ్ఞప్తి చేస్తూ, ఈ బడ్జెట్పై ప్రసంగించడానికి అవకాశం కల్పించిన మా ఛైర్మన్ గారికి, మా గౌరవ సభ్యులందరికీ ధన్యవాదాలు తెలియజేసుకుంటున్నా, జై తెలంగాణా.

7.00 | శ్రీ డి. శ్రీనివాస్ : అధ్యక్షా, ప్రధానంగా సుదీర్ఘమైన రిస్ట్రైన్మెంట్ సా. ఆర్థికశాఖామాత్యులు రాజేందర్ గారు ఇచ్చినందుకు వారిని అభినందిస్తున్నాను. ఎందుకు కాంప్లిమెంట్ చేస్తున్నానంటే.. బడ్జెట్ అంటే ప్లాన్, నాన్-ప్లాన్ వివరాలన్నీ కూడా ఇంతకు ముందు నాకు తెలవదు, ఆర్థికశాఖ మంత్రిగా ఉన్నా, శాసన సభ్యుడిగా ఉన్నా కూడా సందర్భాన్ని బట్టి తెలుసుకున్నానని చెప్పడం చాలా మంచి మాట. సాధారణంగా ఈ రకంగా ఎవరూ ఒప్పుకోరు. రాజేందర్ గారికి మంచి ముఖ్యకార్యదర్శి నాగిరెడ్డి గారు దొరికారు. ఆయన ఒక రూపాయి అటు ఇటు కానివ్వరు. ఎందుకంటే. మేము కలిసి పనిచేశాం కాబట్టి ఆయన గురించి నాకు బాగా తెలుసు.

అధ్యక్షా, బంగారు తెలంగాణ సాధిస్తామని అంటున్నారు. బంగారు తెలంగాణను ఇప్పటికే సాధించాం. దానిని ఇప్పుడు రత్నాల తెలంగాణగా చేయమని కోరుతున్నాను. ఎందుకంటే.. ఈరోజు ఏ రకంగా చూసినా తెలంగాణ వెనుకబడి ఉందని అంటే అది తప్పు అవుతుంది. 1968-69లో తెలంగాణ కావాలన్న కోరిక backward అనే భావనతో. ఈరోజు తెలంగాణ కావాలని అన్నది ఛభిజర్నీటఫీ అన్న భావనతో కాదు. Self-respect కొరకు అడిగాము. ఏది జరిగినా, ఎంత అభివృద్ధి జరిగినా self-respect లేనప్పుడు ఇదంతా వృధా. ఆంధ్రా ప్రాంత ప్రజలతో మనకు ఎటువంటి ఇబ్బంది లేదు. పాలకులు మటుకు మమ్ములను కచ్చితంగా ఇబ్బంది పెట్టారనే విషయాన్ని మనం గ్రహించి మాది మేము పాలన చేసుకుంటాం. తెలంగాణలో ఏ పార్టీ అధికారంలోకి వస్తుందనేది ప్రజల యొక్క అభీష్టం. ఈరోజు సోనియా గాంధీ గారి గురించి వాళ్లంతా రిఫరెన్స్ ఇస్తున్నారంటే దానిని గ్రహించి నేను ఒక మాటను చెబుతున్నాను. సోనియా గాంధీ గారు తెలంగాణను ఇచ్చే ముందు నేను వారితో కలిసి ఈ వివరాల గురించి చర్చించినప్పుడు ఆమె ఎంత గొప్ప నాయకురాలనేది తెలిసింది. తెలంగాణ ఇవ్వవలసిందే. ఇవాళ వందలాది ఆత్మ బలిదానాలు చూస్తుంటే తెలంగాణ ఇవ్వవలసిందే. మీరు చెబితే వినరా. అన్ని రాజకీయ పార్టీల నాయకులు చెబితే ఆత్మ బలిదానాలు మానుకోరా అంటే మా మాట ఎవరూ వినరు. మీ నోటి నుండి తెలంగాణ ఇస్తామని చెబితే నమ్ముతారు తప్ప ఎవరూ చెప్పినా

నమ్మరు అని చెబితే అప్పుడు ఆమె మనం ఎన్నికలలో గెలుస్తామా అని అడిగింది. మీరు తెలంగాణ ఇస్తే తప్పకుండా గెలుస్తామని చెప్పడం జరిగింది. ఎప్పుడైనా కాని అభివృద్ధి అనేది ఒక దిక్కు. ఎమోషన్ సెంటిమెంట్ ముందు ఇవ్వన్నీ గాలికి కొట్టుకుపోతాయి. అంటే.. ఆంధ్రాలో ఎలాగైనా పోయింది. తెలంగాణలో కనీసం 10, 12 ఎం.పీ సీట్లు అయినా గెలుస్తామనే నమ్మకం ఆమెకు లేదు. గెలవకపోయినా కాని పిల్లల యొక్క ఆత్మబలిదానాలను చూసి, తెలంగాణ కోరిక యొక్క చరిత్రను చూసి, వీటన్నింటినీ చూసి తెలంగాణను ఇవ్వడానికి ఆమె ఏదైతే కీలకపాత్రను పోషించిందో, కేంద్రంలో అన్ని పార్టీలను ఒప్పించిందో, రెండు సభలలో బిల్లు పాస్ కావడానికి ఏ రకమైన రోల్ ప్లే చేసిందో టీఎల్ ద్వారా మనందరం ప్రత్యక్షసాక్షులం. ఆనాడు బిజెపీని కూడా ఒప్పించే ప్రయత్నం కూడా చేయాల్సి వచ్చి ప్రధానమంత్రి గారు స్వయాన రాజ్యసభలో ఎంత ఇబ్బంది పడ్డారో మనమంతా గమనించాం. కాని, సోనియా గాంధీ గారి యొక్క ప్రత్యేక కమిటీమెంట్ ఏదైతే ఉందో తెలంగాణ ప్రజలు ఏళ్ల తరబడి, శతాబ్దాల తరబడి పోరాడుతూ వస్తున్నారు. 1969 ఉద్యమంలో దాదాపు 300 మంది చనిపోతే ఆనాడు ఇందిరాగాంధీ గారు ప్రధానమంత్రిగా ఉండి కేవలం తెలుగువారి మధ్య డివిజన్ వద్దు, సమ్మెక్యంగా ఉంటే బాగుంటుందనే మంచి ఉద్దేశ్యంతోనే ఆమె ఇవ్వలేదు. మా కుటుంబాన్ని అప్రతిష్టపాలు చేయవద్దు. మేమే ఇచ్చి తీరతాం అనే సహృదయంతో సోనియా గాంధీ గారు ఒక నిర్ణయాన్ని తీసుకున్నారు.

అధ్యక్షా, ప్రత్యేక రాష్ట్రం అయిన తరువాత రాష్ట్రంలో సమర్థులైన అధికారులున్నారు. మన GSDP రేపియో ఏమిటి? మన per capita income ఏమిటి? అలాగే పేదరిక నిర్మూలనలో మనం దేశంలో ఏ స్థాయిలో ఉన్నాం, అలాగే, ఆస్తులు, అప్పుల రేపియో విషయంలో 2004లో మేము అధికారంలోకి వచ్చినప్పుడు 50:100 ఉంటే, మీకు అధికారం అప్పజెప్పినప్పుడు 110:100 ఉంది. ఆ రకంగా అభివృద్ధి జరిగింది. జిఎస్ డిపి గ్రోత్ రేటు 2012-13 నాటికి 10.16 ఉంది. అప్పుడు గుజరాత్ లో 9.76 శాతం ఉంది. Poverty Eradication లో 2004వ సంవత్సరంలో 23వ స్థానంలో ఉంటే ఇరోజు మనం మొదటి స్థానంలో ఉన్నాం. దీనికి కారణం కాంగ్రెస్ పార్టీ, కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం 10 సంవత్సరాల కాలంలో సంక్షేమ కార్యక్రమాలను ఏదైతే చేపట్టారో, ఏదైతే శాచ్యురేషన్ అనే వ్యూతో వెళ్లారో దానివల్ల పేదరికాన్ని మనం నిర్మూలించగలిగాము. పేదరికాన్ని చాలా వరకు తగ్గించుకోగలిగామనే మాటను ఈ సందర్భంగా మీ దృష్టికి తీసుకువస్తున్నాను. 2006 నుండి 2014 వరకు దాదాపు రూ.10వేల

కోట్ల మిగులు బడ్జెట్ ఉంది. 2006 నుండి 2014 వరకు విప్పుడూ రెవెన్యూ డెఫిసిట్ లేదు. ఈ రకంగా పరిపాలనను చేయడమే కాకుండా అభివృద్ధిని సాధించడం జరిగింది. అధికారంలో ఏ ప్రభుత్వం ఉన్నా అది ప్రభుత్వం యొక్క బాధ్యత. మేము ఏదో చేశాము. ఈ అంకెలతో ఈ ప్రభుత్వం differ అయితే చర్చించడానికి మేము సిద్ధంగా ఉన్నాం. ఈ అంకెలతో మేము అధికారాన్ని మీకు అప్పజెప్పాం కనుక అలోండి బంగారు తెలంగాణగా ఉన్న దానిని రత్నాల తెలంగాణగా చేసే ప్రయత్నం చేయమని కోరుతున్నాను. దానిలో కచ్చితంగా మా సహకారం మీకు ఉంటుందనే మాటను నేను మనవి చేస్తున్నాను.

అలాగే, బడ్జెట్ మీద నేను మాట్లాడినప్పుడే దానిలో ఉన్న లోసుగుల గురించి నేను పాయింట్ అవుట్ చేశాను. వాటి గురించి ఏ మాత్రం సంశయం లేకుండా ఆర్థిక శాఖ మంత్రి గారు సమాధానం చెప్పారు. వారి ధోరణిలో వారున్నారు. నేను వారిని ఆటంకపరచడం లేదు. వాళ్లను ఇబ్బంది పెట్టడం కూడా కర్వెక్ కాదు. ఒక్క విషయాన్ని మాత్రం ఈ ప్రభుత్వం గ్రహించాలి. మీ పైన పెద్ద రెస్పాన్సిబిలిటీ ఉంది. మామూలుగా ప్రజలు ఒక సెంటిమెంట్ తో వేసిన ఓటు అయినప్పటికీ కూడా మీ పైన గురుతరమైన బాధ్యతను పెట్టారు. మీరు ఇచ్చిన మేనిఫెస్టోలో మీ కమిట్మెంట్స్, మీరు చేసిన వాగ్దానాలను కచ్చితంగా మరువకుండా ఉండాలని నేను కోరుతున్నాను. అసోజిషన్ లో ఉన్న వారెవరైనా ఏమీ కోరతారంటే.. అధికారంలో ఉన్న వారు తప్పు చేయాలి, అలా తప్పులు చేస్తే మేము అధికారంలోకి రావచ్చని భావిస్తారు. మేము ఆ విధంగా ఆలోచన చేయడం లేదు. ప్రజలు మీకు ఐదు సంవత్సరాలపాటు అధికారాన్ని అప్పజెప్పడం జరిగింది. ఒక మూవ్ మెంట్ ప్రకారం వచ్చిన పార్టీ అని అంటున్నారు కనుక మీ బాధ్యతను సరైన రీతిలో గ్రహించి బంగారు తెలంగాణను రత్నాల తెలంగాణగా మీరు తీర్చిదిద్ది అభివృద్ధిని సాధించాలని ఆలోచిస్తున్నాం. మీరు అదృష్టవంతులు. ఇంకా ఎమోషనల్ మూవ్ మెంట్స్ వచ్చే అవకాశం ఇక్కడ లేదు. మీకు అడ్డం పడేవాళ్లు ఎవరూ లేరు. టీఆర్ఎస్ పార్టీ ఇచ్చిన కమిట్మెంట్స్ పూర్తి చేయాలని కోరుతున్నాను. తెలంగాణ సాధించడమనేది సమిష్టి పోరాటం వల్ల వచ్చింది. తెలంగాణ రావడంలో అందరి కృషి ఉంది. ఏ ఒక్కరిదో కాదు. దానిలో అందరికంటే ఆత్మబలిదానాలు చేసిన యువకుల పాత్ర ఎంతగానో ఉంది కాబట్టి వారి యొక్క కుటుంబాలను దయచేసి మరవకండి. విద్యార్థులు, యువకులు చేసిన త్యాగాలు వారు ఎంత మొండిగా, ధైర్యంగా ముందుకు వచ్చి చేసినారంటే.. అది అందరూ చేయలేరు. రాజకీయవేత్తలు రాజకీయపరంగా చేస్తే, విద్యార్థులు,

యువకులు స్పందించి, వాళ్లు రియాక్ట్ అయి, వాళ్ల త్యాగాలు, వాళ్ల యొక్క బలిదానాలు, వాళ్లు తిన్న లాఠీచార్జీలు అన్ని ఇన్ని కావు. అదృష్టవశాత్తు బుల్లెట్లు తగలలేదు. రబ్బరు బుల్లెట్లు మాత్రం వాడారు. 1969 ఉద్యమంలో 300 మంది చనిపోయినా అప్పుడు ఆత్మబలిదానాలు చేసుకొని చనిపోయినా వారెవరూ లేరు. బుల్లెట్లకు బలైన వారు 300 మంది యువకులున్నారు. కనుక ఆ యువకులను మరువకూడదనే మాటను నేను మనవిచేస్తున్నాను.

ఈరోజు విద్యార్థుల ఉద్యమం నడుస్తోంది. విద్యార్థుల ఉద్యమం ఎందుకు మొదలైంది? కాంట్రాక్టు ఉద్యోగులను రెగ్యులరైజ్ చేస్తామని టీఆర్ఎస్ ప్రభుత్వం మేనిఫెస్టోలో పెట్టింది. నేను దానిని తప్పు పట్టడం లేదు. వారిని రెగ్యులరైజ్ చేస్తామని చెప్పగానే యూనివర్సిటీలలో గొడవ మొదలైంది. వాళ్లందరిని రెగ్యులరైజ్ చేస్తే మాకు ఉద్యోగాల సంగతి ఏమిటి? తెలంగాణ వస్తే లక్షల సంఖ్యలో ఉద్యోగాలు వస్తాయని వారిలో ఆశను రేకెత్తించడానికి రాజకీయ పార్టీలు కారణం అని చెప్పక తప్పదు. ఈరోజు వాళ్లు ఎంత అసంతృప్తితో ఆత్మ విశ్వాసం కోల్పోయారంటే.. ఇక లాభం లేదనుకుంటున్నారు. కాంట్రాక్టు ఉద్యోగులను రెగ్యులరైజ్ చేయడానికి సమర్థనం తమైన బ్యూరోక్రసీ తెలంగాణలో ఉంది కాబట్టి దానికేమైనా నార్మ్స్ ను ఫిక్స్ చేయడం అంటున్నాను. న్యాయంగా తెలంగాణకు చెందిన వారు ఎవరైనా ఉంటే వారిని గుర్తించి రిక్రూట్ మెంట్ అనేది ఏ రకంగా జరిగింది, రోస్టర్ ఫాలో అయినారా, రూల్ ఆఫ్ రిజిస్ట్రేషన్ ఫాలో అయినారా, ఎటువంటి కాంపిటిటివ్ ఎగ్జామ్ లేకుండా, ఎటువంటి ప్రాసీజర్ లేకుండా నియమాకం చేసుకున్నారు. ఈ కాంట్రాక్టు సిస్టం రావడమే దరిద్రం. కాంట్రాక్టు సిస్టం రావడమనేది చాలా దురదృష్టకరమైన వ్యవహారం. అది రాను, రాను పెరుగుతూ పోయింది. ఏదో 500, 100 మందితో, 1000 మందితో స్టార్ట్ అయి లక్షల సంఖ్యలో కాంట్రాక్టు పద్ధతిలో ఉద్యోగాలు చేస్తున్నారు. ఆ కాంట్రాక్టు సిస్టం స్టార్ట్ అయి కూడా చాలా కాలమైంది. వారిని ఈరోజు రెగ్యులరైజ్ చేయాలంటే చాలా సమస్యలున్నాయి. రెగ్యులరైజ్ చేయకుండా ఉండాలంటే, గత 25, 30 సంవత్సరాల నుండి వారు ఉద్యోగాలు చేస్తున్నారు. అయితే, బేసికా రిక్రూట్ మెంట్ తప్పుడు వ్యవహారంగా జరిగింది కనుక వారిలో నిజంగా తెలంగాణ వారుంటే వారిని గుర్తించండి. తెలంగాణ విద్యార్థులు, యువకులు ఎంతటి చక్కటి మర్యాదపూర్వకమైన కోరికను కోరుతున్నారంటే.. ఉద్యోగాల నియామకం కోసం పబ్లిక్ సర్వీస్ కమిషన్ ద్వారా నోటిఫికేషన్ ఇచ్చి రిక్రూట్ మెంట్ చేయమని కోరుతున్నారు. ఆలస్యం చేసుకుంటూ పోతే మాకు ఏజ్ బార్

అయిపోతుంది. మేము ఇబ్బందులకు గురవుతాము కాబట్టి దానికొరకు మీరు తెలంగాణ పబ్లిక్ సర్వీస్ కమీషన్ ను ఏర్పాటు చేసి లేకపోతే ఏదో విధంగా తాత్కాలికంగానైనా అవకాశం ఉన్న మేరకు ఏదైనా కమీషన్ ను వేసి తెలంగాణ ఇంక్రిమెంట్ ను ఏ విధంగానైతే అనౌన్స్ చేశారో అదే విధంగా తెలంగాణ రిక్రూట్ మెంట్ అని అనౌన్స్ చేయమని కోరుతున్నారు. ఎందుకంటే.. ఇంకా ఆరు నెలలు ఆలస్యం చేస్తే వాళ్లు ఏజ్ బార్ అవుతుంది. అప్పుడు ఏజ్ రిలీఫ్ ఇవ్వడానికి మరల సమస్య వస్తుంది. దానిని కూడా దృష్టిలో పెట్టుకోవాలని ప్రభుత్వానికి మనవి చేస్తున్నాను. దానిపై త్వరగా స్పందించి విద్యార్థుల యొక్క ఆందోళనను ఒక కొలిక్కి తెచ్చే ప్రయత్నం చేయవలసిందిగా నేను మనవి చేస్తున్నాను.

రెవెన్యూ రిసీప్ట్స్ గురించి, ఎఫ్ఆర్బిఎం గురించి నేను పోదలచుకోలేదు. ఎందుకంటే ఇది కేవలం ఐదు నెలలకు సంబంధించిన బడ్జెట్ కాబట్టి. మీరు పెట్టిన రెవెన్యూ రిసీప్ట్స్ వస్తాయో, ఫిసకల్ డెఫిసిట్ ఏ విధంగా వస్తుందో, ఈ ఫిగర్స్ అన్నింటికీ చూపించి ఉంటే, ఈ ఐదు మాసాలలో ఎంత రెవెన్యూ వచ్చిందో, ఎంత ఖర్చు అయిందో చెప్పి ఉంటే ఈ బడ్జెట్ మీద మేము డిస్కుస్ చేయడానికి స్కోప్ ఉంటుంది. **But any way, we wish you all the best in your endeavour.** దానిలో ఎటువంటి అనుమానం లేదు. లక్ష కోట్లు దాటి బడ్జెట్ పెట్టుకోవాలని అనుకోవడం మాత్రం సదుద్దేశం కాదు. మేము దానిని రాద్ధాంతం చేయదలచుకోలేదు. కాని మేము అడిగిన ప్రశ్నలకు సరైన జవాబు రాలేదు. ఈ ఐదు నెలల్లో మీరు ఏదైతే బడ్జెట్ అలోకేషన్ చేశారో దానిని ఖర్చు పెట్టగలుగుతారన్న నమ్మకం కూడా నాకైతే లేదు. తెలంగాణ రాష్ట్రం మొదటి బడ్జెట్ మీద ఈరోజు ఇంత మంచి డిస్కుషన్ జరుగుతుంటే ముఖ్యమంత్రి గారు సభలో లేకపోవడం చాలా బాధాకరమైన విషయమనే మాటను నేను మనవి చేస్తున్నాను. ఇది దురదృష్టం. అలాగే, ఆంధ్రప్రదేశ్ పునర్విభజన చట్టంలోని 13 వ షెడ్యూల్లో కొన్ని కమిటీ మెంబర్స్ ఇచ్చారు. ఉదాహరణకు, ప్రాణహిత-చేపల్లె, బయ్యారం స్ట్రీట్ ప్లాంట్, **First right on Singareni Collieries Company Limited and additional power from the Government of India at affordable prices,** అలాగే, తెలంగాణలో రైల్ కోచ్ ఫ్యాక్టరీ ఏర్పాటు గురించి మా ప్రభాకర రావు గారు మాట్లాడటం వున్నప్పుడు కొంత వివరంగానే చెప్పారు. ప్రధానంగా బడ్జెట్ లో ప్లాన్, నాన్-ప్లాన్ కేటాయింపులు సమానంగా చేశారు. సమానంగా ఏ విధంగా చేయగలిగారని అడిగితే రాజేందర్ గారు బ్రహ్మాండమైన

జవాబు చెప్పారు. ఫ్యాక్టరీ, ఫిగర్స్ ఫ్యాక్టరీ కాదని. ఫ్యాక్టరీ కాదని అనలేము కాని, ఫిగర్స్ తక్కువ. వారు చాలా చక్కగా రాజకీయపరమైన జవాబు చెప్పారు. నిజంగా రాజేందర్ గారిని అభినందిస్తున్నాను. కాని, మనం కొట్లాడుకోవడానికి ఇది సందర్భం కాదు. **Wait and see and we have to give them an opportunity.** మీరు అధికారంలోకి వచ్చి కేవలం ఐదు మాసాలే అయింది. మీరు నెక్స్ట్ బడ్జెట్ దాకా ఎంత మార్పు వస్తుంది? ఏ రకంగా వస్తుంది? ఇంత పెద్ద బడ్జెట్ ప్రవేశపెట్టినప్పుటికి ఈ ఐదు నెలల్లో మీరు ఏమి ఖర్చు పెట్టారో చెప్పండి. ప్లాన్ ఎక్స్ పెండచర్ ను చూపించండి. నాన్-ప్లాన్ తప్పదు. సిబ్బందికి జీతాలు ఇవ్వక తప్పదు. కనుక వీటన్నింటిలో విమర్శించడానికి కాదు. ప్రాక్టికల్ గా మాట్లాడుతున్నాను. అవ్వనీ చూపించి ఉంటే ఇది ఎలా పొంతన ఉంటుందని మేము అడగాల్సింది. కేవలం ఒకటి యాస్పెక్ట్ ఉంది. మొన్నటి వరకు మనది యునైటెడ్ స్టేట్. ఈరోజు డివైడ్ అయ్యాం. ఏ మాత్రం తెలంగాణ ప్రాంతానికి స్వం బరగకూడదనే భావనతో మాట్లాడుతున్నాం. ఆంధ్రా పారిశ్రామికీకృతలను అప్పుడున్న ముఖ్యమంత్రులు ప్రెజర్ చేసి వైజాగ్, అక్కడకు, ఇక్కడకు పంపిస్తే మరల మేము ఇక్కడకు వస్తాం అనే మాటను మీతో వాళ్లు మాట్లాడుతున్నారు. అది శుభ పరిణామం. ఈ ప్రభుత్వాన్ని నేను ఒక్కటే చెబుతున్నాను. పెట్టుబడులు పెట్టాలని మన ముఖ్యమంత్రులు వేరే దేశాలకు వెళ్లి రిక్వెస్ట్ చేస్తున్నప్పుడు, ఆంధ్రా వాళ్లు ఇండస్ట్రియల్ పరంగా ఇక్కడకు వచ్చి ఇన్వెస్ట్ చేస్తామంటే **we should welcome it.** తెలుగు జాతిలో ద్వేషం పెరగకూడదనేది నా కోరిక. జియోగ్రాఫికల్ డివిజన్ అయింది. జియోగ్రాఫికల్ డివిజన్ ఎందుకు అవసరం ఉందంటే.. మనలను ఫస్ట్ గ్రేడ్ సిటిజన్స్ గా వాళ్లు బ్రీట్ చేయలేదు. వాళ్లు చాలా ఇబ్బందులు పెట్టారు. వాళ్లకు తొత్తులుగా ఉన్న వారికే ప్రాధాన్యత లభించేది. ఏ ప్రభుత్వంలో ఇలా జరిగిందనేది నేను పోదలచుకోలేదు. ఏ నాయకుడు అన్న విషయానికి కూడా నేను పోదలచుకోలేదు. దానికి వ్యతిరేకంగా మనం తెలంగాణ పోరాటం చేశాం. సమిష్టిగా అందరం కలిపి చేశాం కనుక ఇప్పుడు నేను అనేది ఏమిటంటే.. ఈ రాష్ట్రం డెవలప్ కావాలి. ఈ రాష్ట్రం గురించి మనం ఏ రకమైన మాటలు మాట్లాడుకుంటున్నామో మాట్లాడడం మీ వంతు అయింది. వినుడు మా వంతు అయింది. మేము విని ఒక పరిమితి వరకు వెయిట్ చేయడానికి సిద్ధంగా ఉన్నామనే మాటను మనవి చేస్తున్నాను. ఇప్పుడు ఏమున్నా అందరి లక్ష్యం ఈ రాష్ట్రాన్ని ఏ విధంగా అభివృద్ధి చెయ్యాలి, మనం ఏ విధంగా ముందుకు పోవాలనే ప్రధానమైన లక్ష్యం. తరువాత,

ముఖ్యమంత్రి గారు సభకు వస్తారేమో, కొన్ని అంశాలను అడుగుదామని అనుకున్నాను. ఎం.ఎల్.ఎస్.ల సెక్యూరిటీ గురించి నిన్న గూడా డిస్కుస్ చేయడం జరిగింది. హోం మినిస్టర్ గారు కూడా సభలో లేరు. ఎం.ఎల్.ఎస్.ల సెక్యూరిటీ గురించి చైర్మన్ గారి దృష్టికి కూడా తీసుకురావడం జరిగింది. వారు కూడా ముఖ్యమంత్రి గారితో మాట్లాడితే చేస్తామని చెప్పారని తెలిపారు. కానీ, ఇంతవరకు ఏమీ జరగలేదు. ముఖ్యమంత్రి గారు ఇదే సభలో గవర్నర్ అడ్డం పైనవారు మాట్లాడినప్పుడు వారి రిస్ట్రీక్ట్ మమ్ములందరినీ, ఈ సభను చాలా పొగిడారు. We are so grateful to him. కానీ, ఏమీ జరగడం లేదు. రూపాయి పెరగలేదు. గౌరవం పెరగకపోగా తగ్గిపోతుంది తప్ప ఏమీ జరగడం లేదు. వారు అన్న మాటను ఏమైనా మర్చిపోయారా? లేకపోతే ఇంకా ఏమైనా ఇబ్బందులున్నాయా అని కనుక్కుందామని అనుకున్నాను కానీ దురదృష్టవశాత్తు వారు సభలో లేరు.

అదే విధంగా బీడీ వర్కర్లకు జీవన భృతిని ఇస్తామన్నారు. దాని గురించి ఇంతవరకు చప్పుడు లేదు. వారి గురించి బడ్జెట్లో పెట్టలేదు. బీడీ వర్కర్లు మామూలు వర్కర్లు కాదు. వాళ్లు చేసే వృత్తి వల్ల వాళ్లు టిబీకి గురయ్యే అవకాశాలున్నాయి. ఈ ప్రభుత్వం మేనిఫెస్టో ద్వారా కమిటీమెంట్ ఇచ్చిన రూ.1000ల భృతిని వెంటనే వారికి ఇప్పించే ప్రయత్నం చెయ్యాలనే మాటను నేను మనవి చేస్తున్నాను.

మరొక అంశం.. మేము ఉద్యమాల నుంచి వచ్చిన ఒక పార్టీ అని అన్నారు. ఇది చాలా కర్క్టే. కాదనడం లేదు. కానీ మూవ్మెంట్ నుండి వచ్చిన వాళ్లు ప్రజల యొక్క సంక్షేమం, న్యాయం, పద్ధతులలో ఆలోచన విధానం వేరేగా ఉంటుంది. కానీ కొన్ని చోట్ల స్థానిక సంస్థల ప్రజాప్రతినిధులకు ఏ మాత్రం గౌరవం లేకుండా పోతుంది.

7.20 | అధ్యక్షా, అనేక జిల్లాలలో ZPTC లో చాలా పక్షపాతంగా సా. వ్యవహరించడం జరుగుతున్నది. పక్షపాతమంటే కాంగ్రెస్ జడ్పీఐసి, ఎమ్పిపి ప్రెసిడెంట్లను కించపరచడమనే కాదు దురదృష్టమేమంటే మీ పార్టీ నుండి గెలిచిన వారికి కూడా గౌరవం లేదు. అక్కడ కూడా ఎమ్.ఎల్.ఎల జోక్యం ఎక్కువైంది. వారి యొక్క ప్రాధాన్యత, వారికుండే రాజ్యాంగపరమైన హక్కులతో ఈ విధంగా చేస్తున్నారు. అయితే, ప్రజాస్వామ్య వ్యవస్థ ఎప్పుడైతే దెబ్బతింటుందో, ప్రజాస్వామ్య వ్యవస్థ మీద ప్రజలకు నమ్మకం పోయిన తరువాత రాజకీయాలలో మిగిలేదేమీ లేదని మనవి చేస్తున్నాను. ఇంత ambitious బడ్జెట్ ఇచ్చి, finally, these estimates are contingent on the State Government realizing the

ambitious additional mobilization and receipts of the Budget grants from the Government of India అన్నారు. ప్రభుత్వం కోరుకున్నట్లు, ప్రతిపాదించిన విధంగా గ్రాంట్లు వస్తే, మేము చేయగలుగుతామని అన్నట్లుగా నాకు అర్థం అయింది. కానీ, ఏ రకంగా గ్రాంట్లు తెచ్చుకుంటారో తెచ్చుకోండి. మాకు సంతోషమే. కానీ, ప్రజల యొక్క ఆశలు, కోరికలు తీర్చకుండా ఈ ప్రభుత్వం ఇచ్చిన వాగ్దానాలను భంగపరచి తెలంగాణా ప్రజలు అసంతృప్తికి గురి కావడమనేది ఎవరికీ మంచిది కాదు. మేము ప్రతిపక్షంలో ఉన్నాము కాబట్టి, మేము అటువంటి దురాలోచన చేసేవాళ్లము కాదు. తెలంగాణాలో ఉన్న ప్రజలకు, ముఖ్యంగా అట్టడుగున ఉన్న బడుగు, బలహీన వర్గాల వారికి చక్కని జీవితం కలిగించే అవకాశం లభించాలని కోరుకుంటున్నాము. ప్రభుత్వం చేసిన వాగ్దానాలను అమలు చేయగలిగితే ఇబ్బంది ఉండదనే మాట తెలియచేస్తున్నాను. మేమే తెలంగాణా తెచ్చాము అని మీరు అనుకుంటే మాకేమీ ఇబ్బంది లేదు. వాళ్లు కాకుండా వేరే వాళ్లంతా తెలంగాణా ద్రోహులంటే మాత్రం దానిని ఈ ప్రభుత్వ విజ్ఞతకే వదిలేస్తున్నాను. మేము మాత్రం ఏం చేశామనేది మాకు తెలుసు. ఇదొక సమస్తి ఉద్యమం క్రింద కలిసి చేశామని అనుకుంటున్నాము. ఒక కమిటీమెంట్ కొరకు మానవ బాంబు లాగా కొంతమంది తాము ఎవరో తెలియకపోయినా, తమ ప్రాణం పోగొట్టుకుని పది మందిని చంపడానికి ప్రయత్నం చేస్తారు. ఒక కమిటీమెంట్ కొరకు చాలామంది బయటకు రాకుండా లోలోపల ఏదో రకంగా తెలంగాణా కొరకు త్యాగం చేసిన ప్రజలు కొంతమంది వ్యక్తులు ప్రత్యక్షంగా కనబడిన వారికంటే కూడా గొప్పవారని మనం గ్రహించాలి. కొంతమంది పబ్లిసిటీ కొరకు చేయరు. మంచి పేరు, మరేదో సాధిద్దామని చేయరు. వారి కార్యసాధన తెలంగాణా అని మరొకసారి మనవి చేస్తున్నాను. సోనియాగాంధీ గారు తెలంగాణా ఏ పరిస్థితులలో ఇచ్చారో మనందరికీ తెలుసు. ఏ క్యాలిక్యులేషన్లోనైనా తమకు అన్నివిధాలా స్వంతు జరుగుతుందని తెలిసినా కూడా తెలంగాణా ప్రజల దశాబ్దాల కోరికను తాను 2004లో ఇచ్చిన మాటను నిలబెట్టుకోవాలనే తుపనతో యువత యొక్క ఆత్మబలిదానాలను చూసి చలించిపోయి తెలంగాణాను ఇచ్చిన మాట వాస్తవం. దీనిని గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారు కూడా పదే పదే చెప్పడం జరిగింది. గవర్నర్ అడ్డం లో కూడా ఈ ప్రస్తావన రాలేదు అని అన్నప్పుడు సందర్భం వచ్చినప్పుడు నేను ప్రస్తావిస్తాను అని ముఖ్యమంత్రిగారు అన్నారు. కానీ, బడ్జెట్లో కూడా ముందు ప్రస్తావనలో కూడా ఎక్కడా సోనియాగాంధీ, యుపిఎ ప్రభుత్వ ప్రస్తావన రానందుకు మేము

చింతిస్తున్నాము తప్ప తప్పు పట్టే పని చేయడం లేదు. అది ప్రభుత్వ విజ్ఞతకే వదిలేస్తున్నాను. ఈ ప్రభుత్వం ఇచ్చిన వాగ్దానాలను పూర్తిచేయాలని మనవి చేస్తున్నాను. నేను చివరగా చెప్పేది బంగారు తెలంగాణాను ఈ ప్రభుత్వానికి అందించాము, దానిని రత్నాల తెలంగాణా చేయండి అని చెబుతున్నాను. ఈ ప్రభుత్వం చేసే ప్రతి పాజిటివ్ పనికి మా సహకారం తప్పకుండా ఉంటుందన్న మాట తెలియచేస్తున్నాను.

శ్రీ అరికెల నర్సారెడ్డి : ఆర్థిక శాఖా మంత్రిగారైన శ్రీ ఈటల రాజేందర్ గారికి బడ్జెట్ను ప్రవేశపెట్టినందుకు ధన్యవాదాలు తెలియచేస్తున్నాను. వాస్తవానికి బడ్జెట్ ప్రవేశపెట్టిన తరువాత సభలో దాదాపు 20, 25మంది వారివారి అభిప్రాయాలను తెలియచేశారు. సాధారణంగా మంత్రులు కూర్చుని ఏ ఏ పార్టీ వారు ఏ ఏ మాట్లాడారనే వివరాలు రాసుకుని అందుకు రిస్ట్రై ఇస్తారు. కానీ, మంత్రిగారు ఇవాళ రిస్ట్రై ఇవ్వాలి తరువాత మళ్ళీ మేము క్లారిఫికేషన్స్ అడుగుతాము. కానీ, మంత్రిగారు రిస్ట్రై ఇవ్వడం మరచిపోయారు. సరే, మేము ఎక్కువ తక్కువ మాట్లాడమచ్చు, పెద్దలు మంత్రిగారిని ఏమీ అనడం లేదు గానీ, కొన్ని విషయాలకు మాత్రం వారు సమాధానం చెప్పాలని కోరుతున్నాను. 1200మంది ఆత్మహత్యలు చేసుకున్నారు కానీ, 450మంది అని పెట్టారు అని అడిగాము. మొట్టమొదటి శాసనసభలో 1200మంది ఆత్మహత్య చేసుకున్నారు, వారికి ఆత్మశాంతి కోసం తీర్మానం చేయడం జరిగింది. కేసిఆర్ గారి నాయకత్వంలో ఈ రాష్ట్ర ప్రభుత్వం 1200 ఫిగర్ వాడారు కాబట్టి ఆ అంకెకు మేము డిమాండ్ చేశాము. సరే, ప్రభుత్వం 450 అని పెట్టింది. కొందరు మంత్రులు మధ్యలో లేచి లేదు మేము 1200 అన్నామని అన్నారు, అయితే ఆ సంఖ్య ఆర్థిక శాఖా మంత్రిగారి నోటి నుండి వస్తుందని వేచి చూస్తున్నాము. కనీసం ఇప్పటికైనా ఈ విషయంపై వారిని స్పందించమని నేను కోరుతున్నాను.

తెలంగాణా విశ్వవిద్యాలయం గురించి కొన్ని విషయాలు నేను మంత్రిగారి దృష్టికి తీసుకువస్తాను. సమైక్య పాలనలో తెలంగాణా విశ్వవిద్యాలయానికి అన్యాయం జరిగిందని, కడప విశ్వవిద్యాలయానికి వంద కోట్లు కేటాయించి, తెలంగాణ విశ్వవిద్యాలయానికి కేటాయింపులు తక్కువగా ఉండడంతో, తెలంగాణా విశ్వవిద్యాలయానికి అన్యాయం జరిగిందని పార్టీలకతీతంగా మనందరం మాట్లాడుకున్నాము. కానీ, దురదృష్టవేమిటంటే, తెలంగాణా రాష్ట్రం ఏర్పడిన తరువాత కూడా, రూ.24కోట్లు పెట్టారు, దానిని వంద కోట్ల రూపాయలకు పెంచే ప్రకటన చేస్తారని నేను

ఆశిస్తున్నాను. నిజాం షుగర్స్ గురించి గతంలో ప్రభుత్వాలు ఏ విధంగా ఆలోచించాయి, మంచిదేనా, కాదా అని చర్చిస్తే అది వేరే అంశమవుతుంది. కానీ, ఎన్నికల సందర్భంగా మనం మాట్లాడుకున్నాము. ఎన్ఎస్ఎఫ్ (నిజాం షుగర్స్) షుగర్స్ ఆసియా ఖండంలోనే పెద్ద ఫ్యాక్టరీ. బోధన్, మెట్పల్లి, మెదక్లలో మూడు ఫ్యాక్టరీలు ఉన్నాయి. దీనిని ఖచ్చితంగా టేకోవర్ చేయాలని స్వయానా ముఖ్యమంత్రిగారు మా జిల్లా సమీక్షకు వచ్చినప్పుడు చెప్పారు. కాబట్టి దానిని టేకోవర్ చేస్తారా? పాత అగ్రిమెంట్లనే నడిపిస్తారా? అనేది ఈ మాసంలోనే నిర్ణయం తీసుకోవాలి. ఇప్పుడు మనం నిర్ణయం తీసుకోకపోతే, వచ్చే సీజన్కు షుగర్ కేస్ ఉండదు. ఆ ఫ్యాక్టరీ ఉండదు. ఎన్ఎస్ఎఫ్ ఫ్యాక్టరీ పరిస్థితి అది. దానికి కూడా ప్రభుత్వ పాలసీ ఏమిటనేది చెప్పాలని విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను. ఎన్ఎస్ఎఫ్ (నిజామాబాద్ కోవరేటివ్ షుగర్ ఫ్యాక్టరీ) గురించి చెప్పాలంటే వదిలించుకోవడం నుండి పెండింగ్లో ఉన్నది. అది ఖాయిలా పడిన పరిశ్రమ. రూ.20కోట్లు పెట్టాలని రిప్రజెంటేషన్ కూడా ఇచ్చాము. దానిని ప్రభుత్వం నడిపిస్తుందా లేదా 95 కోవరేటివ్ చట్టం క్రింద వారినే నడిపించుకోమంటారా దాని మీద కూడా ఈ బడ్జెట్లో పాలసీ నిర్ణయం తీసుకోవాలని కోరుతున్నాను.

తెలంగాణా ఉద్యమాన్ని తమ భుజస్కంధాలపై వేసుకున్న ఉద్యోగస్తుల పాత్ర మనం మరువలేనిది. వాళ్లకు పి.ఆర్.సి. ఇస్తామని ప్రభుత్వం ప్రకటన చేసింది. కానీ, ఇంతవరకు చేయలేదు. దీనికి ప్రభుత్వ కారణాలేమైనా ఉండవచ్చు. 3,20,000 మంది ఉద్యోగస్తులు, 2 లక్షలమంది పెన్షనర్లు దాదాపు 6 లక్షలమంది ఉద్యోగులు ఉన్నారు. వారికి తక్షణమే పి.ఆర్.సి. ఇవ్వాలని నేను కోరుతున్నాను. హైదరాబాదులో ఆస్తిపన్ను రూ.4,000వరకు మిసూయింపు గురించి హైదరాబాదు మున్సిపల్ (GHMS) కార్పొరేషన్ ఒక తీర్మానాన్ని పాస్ చేసి ప్రభుత్వానికి వంపడం జరిగింది. ఈ బడ్జెట్ లోపల నిర్ణయం తీసుకుంటేనే ఇది అమలు అవుతుంది, కాబట్టి, ప్రభుత్వం తక్షణమే స్పందించాలని నేను కోరుతున్నాను. తెలంగాణాలో ఎక్కువమంది బీడీ కార్మికులు ఉన్నారు. ముఖ్యంగా మెదక్, నిజామాబాదు జిల్లాలలో దాదాపు 7 లక్షలమంది ఉన్నారు. రాష్ట్రం మొత్తం మీద ఎంతమంది ఉన్నారో, అందులో 70 శాతం ఈ రెండు జిల్లాలలో ఉన్నారు. వాళ్లకు వెయ్యి రూపాయల జీవన భృతిని ఎన్నికల ముందు ప్రకటించారు. అదృష్టం కొద్ది మొదటి క్యాబినెట్ సమావేశంలోనే కూడా నిర్ణయం తీసుకోవడం జరిగింది. కానీ, ఈ బడ్జెట్లో దానిపై ఎటువంటి ప్రస్తావన లేదు. కాబట్టి, ఇప్పటికైనా ఈ విషయంపై మంత్రిగారు

సమాధానమిస్తారని ఆశిస్తున్నాను. వాళ్లకు కనీసం 20 రోజులైనా పనిదినాలు ఉండాలనేది వాళ్ల డిమాండ్. గత ప్రభుత్వం జి.వో. 41 ఇచ్చింది. దాని ప్రకారం కనీస వేతనం క్రింద రోజుకూ రూ.130లు ఇవ్వాలి. కానీ, కెసిఆర్ గారు ఎన్నికల ముందు రూ.130లు చాలవు, రూ.150లు ఇవ్వాలని చెప్పారు కాబట్టి, ఇప్పుడు వారే ముఖ్యమంత్రి కాబట్టి ఈ అమౌంట్ను పెంచుతారని ఆశిస్తున్నాను.

రైతు ఋణ మాఫీ విషయానికి వస్తే, రైతు అకౌంట్లో రూ.4,200కోట్లు జమ చేశారు. అందుకు నేను ప్రభుత్వానికి ధన్యవాదాలు తెలియచేస్తున్నాను. కానీ, వాస్తవ పరిస్థితి ఏమంటే, 25 శాతం రైతు ఋణమాఫీ చేస్తూ, బ్యాంకర్లు వడ్డీ కట్టేస్తున్నారు. రైతుకు దాదాపు ఒక లక్ష రూపాయలు లోను ఉంటే, ప్రభుత్వం రూ.25వేలు బ్యాంకులో జమ చేస్తే అందుకు బ్యాంకు వాళ్లు ఇంట్రస్ట్ కట్టేస్తే, రైతుకు రూ.15,000లు మిగులుతోంది. నాబార్డు రూల్సు ప్రకారం 30 శాతం పెంచవచ్చు. 30 శాతం పెంచితే బ్యాలెన్స్ ఉన్న రూ.15,000 మరియు రూ.30,000లు కలిపితే మొత్తం రూ.45,000లు అవుతుంది. 55 శాతం ఇస్తున్నారా, 45 శాతం ఇస్తున్నారా అనేది వేరే సంగతి, ఎంత ఇచ్చినా ఆ మేరకే రైతుల నుండి సంతకాలు తీసుకోమని విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను. కానీ, క్షేత్రస్థాయిలో మాత్రం లక్ష రూపాయలు లోను ఉంటే, ప్రభుత్వం వారు ఇచ్చిన రూ.25,000లను వడ్డీ కింద మినహాయిస్తూ, బ్యాంకు వాళ్లు మిగతావన్నీ కలుపుకుని లక్షా ముప్పైవేలకు డాక్యుమెంటేషన్లు తయారు చేయించి సంతకాలు తీసుకుంటున్నారు. ఇది కర్వెక్స్ కాదని బడ్జెట్ పై నా ప్రసంగంలో కూడా మాట్లాడాను. మంత్రులు మాత్రం లేదు నేను అబద్ధం చెబుతున్నానని అన్నారు. నిజమూ, కాదా అనేదానిపై మంత్రిగారు క్లారిటీ ఇస్తే బాగుంటుందని ఆశిస్తున్నాను. రైతులకు ఇచ్చిన అమౌంట్ మేరకు సంతకాలు తీసుకోండి, లేదా ఎంత అవుతుందో రైతులకు చెప్పి సంతకాలు తీసుకోండి అంటేగానీ, బ్లాంక్ పేపరుపై సంతకాలు తీసుకోవడం మాత్రం కర్వెక్స్ కాదని నేను తెలియచేస్తున్నాను. ఒక రైతుగా నేను వాస్తవమే చెప్పాను. ఒకవేళ నేను తప్పు చెబితే మంత్రిగారు క్లారిటీ చేయాలని విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను. రాష్ట్ర తలసరి ఆదాయం రూ.93,000 అని చెప్పారు. దేశ తలసరి ఆదాయం రూ.74,000లు అని అన్నారు. నేనంత ఘనంగా చదువుకోలేదు. కానీ నాకున్న పరిమిత జ్ఞానంతో నాకర్థమైంది ఏమంటే, రూ.93,000లు కర్వెక్స్ అయితే బడ్జెట్ పుస్తకంలో ఇది వాస్తవానికి విరుద్ధంగా ఉన్నదని ఎందుకు ప్రింట్ అయింది? అంటే, ఈ ప్రభుత్వానికే అనుమానం ఉన్నది. గత ప్రభుత్వం అంటే సమైక్యంలో

ఉన్నది, మనల్ని కన్వీన్స్ చేసి లేదా కన్ఫ్యూజ్ చేసి ఆ విధంగా రాశారు అనుకోవచ్చు. కానీ, మన తెలంగాణా మనకు వచ్చినాక, మన అధికారం మనకు వచ్చినాక ఈ విధంగా ట్రాస్టి ఎలా? నిన్నటిదాకా తెలంగాణా వెనకబడి ఉన్నదని అన్నాము. కానీ, తెలంగాణాలోని పది జిల్లాలలో 9 జిల్లాలు బిఆర్ జిఎస్ కింద వచ్చాయి. తలసరి ఆదాయం రూ.74,000లు కంటే తక్కువ ఉంటేనే బిఆర్ జిఎస్ నిధులు ఇస్తారు. కానీ, అధికారులు దానిని ఫాలో కాకుండా మళ్లీ రూ.93,000లు తలసరి ఆదాయం ఉన్నదని రాశారు. ఈ విధంగా చూపెట్టడం వల్ల ప్రభుత్వానికి లాభమో, నష్టమో, ప్రభుత్వానికి తెలియకుండా జరిగిందా అనే దానిపై క్లారిఫికేషన్ ఇవ్వాలని కోరుతున్నాను. ఇంకా మార్లాడవలసింది ఉన్నప్పటికీ, సమయం లేదు కాబట్టి, వీటన్నింటికి మంత్రిగారు సమాధానం ఇస్తారని ఆశిస్తూ సెలవు తీసుకుంటున్నాను.

جناب سید الطاف حیدر رضوی (Sri Syed Altaf Hyder Razvi) : شکر یہ صاحب۔ Hon'ble Finance Minister has given an extensive reply, لیکن اسوں کی بات ہے کہ اتنی طویل تقریر میں میں نے بھی ہم نے بحث کے discussion میں جو تقریر کی تھی، جن مسائل کو ایوان میں رکھا تھا، ان پر کوئی بھی جواب ہم کو نہیں ملا، اس لئے میں کوئی اہم بات اس کی تفصیل میں نہیں جاؤں گا، لیکن important points ہیں جن پر میں چاہتا ہوں کہ آپ کے ذریعہ مفید صاحب ہم کو اس بات کا جواب دیں۔ صاحب! آپ نے پہلی بار ریاست کی تشکیل اور تقسیم کے بعد بجٹ پیش کیا ہے ایک طویل بجٹ، ایک اکھ کروڑ کا بجٹ پیش کیا ہے جس کی وجہ سے میں آپ کو مبارکباد دیتا ہوں۔ آپ نے اس بجٹ میں کئی نئی چیزیں شامل رکھی ہیں، اس لئے کہ جو united Andhra Pradesh کا بجٹ آیا تھا، وہ بھی ایک بڑا کروڑ کا تھا، لیکن bifurcation کے بعد جو آپ نے ایک بڑا کروڑ کا بجٹ دیا ہے، اس لئے میں آپ کا شکر ادا کرتا ہوں اور ساتھ میں ہم نے جو grievances and problems اور issues ہیں، ان تمام چیزوں کو بجٹ کے مباحث میں ہم نے آپ کے سامنے رکھا تھا جس میں سب سے اہم جو minority departments ہیں، جو اب جو ڈیپارٹمنٹس bifurcate ہو جائے، ان کے بعد بھی آج اقلیتی مجھے bifurcate نہیں ہوئے ہیں۔ بہت ہی expeditely ان محکموں کو bifurcate کرنا چاہئے کیونکہ budget allocation اور budget utilization ہے، بجٹ کو utilize ہے، وقت بہت کم ہے، مارچ ہالک سا مہینہ ہے اور اسے کم نام میں budget utilization ان تمام confusion کے بعد اگر بجٹ utilize ہے تو بڑی بات سمجھوں گا، اور حکومت کی کامیابی سمجھوں گا، سب سے بڑا اینجائٹ اب اس بڑا کروڑ کو utilize کرنے کا ہے، اس لئے کہہ رہا ہوں آج اقلیتی محکموں میں کئی برسوں سے تقریریں ہوا، جس طریقہ سے میرے پاس ڈاتا ہے، بی ای، ایس سی، ایس ٹی جو مجھے ہیں، اس میں employees بائیس ہزار سے زیادہ ہیں۔ اگر اقلیتی بہت سے قابل کریں گے تو صرف ایک سو ملازمین ہیں، اگر اس پر آپ balance کو آپ دیکھیں تو کوئی rocket science کی ضرورت نہیں ہے کہ آپ کو اس بات کو سمجھنے کے لئے کہ بجٹ استعمال نہیں ہو رہا ہے۔ تو ہم اس چیز کو بہت پیچیدگی سے آپ کے سامنے رکھ رہے ہیں، اس مسئلہ کو حل کیجئے، اس بات کا ہاؤز کے سامنے clarification بتیجئے کہ کتنے time frame میں یہ تقریر ہوگا؟ کون کون سے محکموں میں ہوگا؟ اور اس سے بہت کم کر کے ہم نے مطالبہ بھی کیا تھا، اس سے پہلے کی حکومت کے سامنے اس بات کو رکھا تھا کہ ایس سی، ایس ٹی کا سب بیان ہوا ہے، اسی طریقہ سے بی ای، ایس سی اقلیتی کے لئے بھی سب بیان ہونا ہے کہ جو بجٹ ہے، اس کا loss نہ ہونے دیں، اس کا time utilization ہو، ان تمام چیزوں کو کٹھنی بنا جائے۔

ఆదాయ- వ్యయ పట్టిక (బడ్జెట్)పై సాధారణ చర్చకు ఆర్థిక శాఖ మంత్రి ప్రత్యుత్తరం

اس سے ہٹ کے صاحب health scheme اور کچھ یہاں پر جو نئے لے آئے اور گیمیاٹری ایکٹ ہے، اس lines پر حکومت health scheme کو لے کر آئی ہے تو ہم اس کا بھی خیر مقدم کریں گے، اور ساتھ میں میں نے بہت ہی اہم emphasize کرتے ہوئے اپنی تقریر میں کہا تھا کہ آگیا شری ارین باؤنگک خاص طور پر ریڈ ریڈی میں سرکاری زمین کاٹی ہے جہاں پر کوئی dispute نہیں ہے، ہمارے ایم ایل اے کے حلقہ میں زمینات ہیں، وہاں پر حکومت کی ایکم لائنیں، جس طریقہ سے حیدرآباد میں rents کر رہے ہیں، غریب کو بہت مصیبت ہو رہی ہے، غریب کو بہت مشکل ہے، اس کے سر پر چھت نہیں ہیں، کے کی آر حکومت کا کام کر رہی ہے، ہائیجیجیٹ، utilization، تو ان تمام grievances کو address کر رہے ہیں، اور کچھ ساتھ میں protection of wakf properties، آپ نے 53 کروڑ ڈالرز کو لے لیں۔

7.40 | **శ్రీ** కాలేపల్లి జనార్థన్ రెడ్డి: (మహబూబ్ నగర్, రంగారెడ్డి సా. మరయు హైదరాబాద్) అధ్యక్షా, గత 60 సంవత్సరాలుగా తెలంగాణా రాష్ట్రం కోసం ఎలాగైతే ఎదురుచూస్తూ వచ్చారో, అదే విధంగా గత ఐదు నెలలుగా తెలంగాణా బడ్జెట్ ఎలా ఉంటుందో అని తెలంగాణా ప్రజలు ఆశించారో, వారు ఆశించిన మేరకు తెలంగాణా ప్రజలు కన్న కలలు నిజం చేసే విధంగా తెలంగాణా రాష్ట్రాన్ని సమగ్రంగా అభివృద్ధి పరచే విధంగా బడ్జెట్ ని రూపొందించినందుకు ప్రవ్రథమంగా ఆర్థికమంత్రిగారిని నేను అభినందిస్తున్నాను. ముఖ్యంగా, రాష్ట్రం అభివృద్ధి చెందాలంటే వ్యవసాయపరంగా, పరిశ్రమల పరంగా ప్రత్యేక దృష్టిని పెట్టి అదే విధంగా ప్రజలు సుఖశాంతులతో ఉండాలంటే ఇటు విద్యాపరంగా, వైద్యపరంగా, ఈ నాలుగు ప్రధానాంశాలకు ప్రత్యేక ప్రాధాన్యం ఇచ్చినందుకు ముఖ్యమంత్రిగారిని అభినందిస్తూ ముఖ్యంగా కొన్ని సూచనలు మీద్వారా తెలియజేయదలచాను. సామాజిక న్యాయం అని మనం చెబుతూ ఉంటాం.

మిస్టర్ ఛైర్మన్: బడ్జెట్ లో మీకు ఏమైనా సందేహం ఉంటే వాటి గురించి అడగండి.

శ్రీ కాలేపల్లి జనార్థన్ రెడ్డి: అధ్యక్షా, బడ్జెట్ గురించే నేను మాట్లాడతాను. గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారికి, ఆర్థిక శాఖా మంత్రిగారికి విద్యారంగంపై ఉన్న అభిప్రాయానికి ఒక విద్యాశాఖ ప్రతినిధిగా వారిని నేను అభినందిస్తున్నాను. ఎందుకంటే, అది ఖర్చుకాదు, నిరంతరం రిసోర్స్ అయ్యే పెట్టుబడిగా భావిస్తూ, K.G నుండి P.G వరకు ఉచిత విద్యను ప్రవేశపెడతామన్నారు. ఈ సామాజిక న్యాయం అనేది మొదటిగా విద్యావ్యవస్థనుండి ప్రారంభం కావాలని నా ఆలోచన. ఈనాడు ఉన్నవాళ్ళకి ఒక విద్య లేనివాళ్ళకు ఒక విద్య అనేది కాకుండా బడుగు, బలహీన విద్యార్థులకు కూడా నాణ్యమైన విద్యను అందించలేమనే భావన కలగకుండా మన ప్రభుత్వ విద్యావ్యవస్థను

అందరికీ అందుబాటులోకి నాణ్యమైన విద్యను తెచ్చేవిధంగా K.G నుండి P.G వరకు ఉచిత విద్యను వచ్చే సంవత్సరం నుండి తప్పకుండా అమలు జరిగేలా చర్యలు చేపట్టాలని వారిని నేను కోరుతున్నాను. ఉద్యోగులు కూడా తెలంగాణా ఉద్యమంలో ప్రధాన పాత్ర పోషించారనే ఉద్దేశ్యంతో ఎవరూ అడక్కుండానే తెలంగాణా ఇంక్రిమెంటు ఇచ్చి, తెలంగాణా రాష్ట్రం వచ్చిందనే గుర్తింపు నిచ్చే విధంగా చేసినందుకు నిజంగా అభినందిస్తున్నాను. అదేవిధంగా, హెల్త్ కార్డుల గురించి జారీచేసిన జి.ఓ.ను తేది. 1.11.2014 నుండి అమలు చేయడం జరిగింది. కానీ, ఇంకా సమగ్రంగా అమలు జరగడం లేదు. కనుక దానికి ఒక రూపకల్పన చేసేవిధంగా హాస్పిటల్స్ వాళ్ళతో మాట్లాడి, వాళ్ళతో ఒప్పందం కుదుర్చుకుని, తేది 1.12.2014 నుండి అయినా అమలు జరిగేలా చర్యలు తీసుకోవాలని నేను కోరుతున్నాను. అందులో కూడా ఒక ఉద్యోగస్తులుగా మేము కూడా ఉద్యోగుల, ఉపాధ్యాయుల మనోభావాలు తెలుసుకోవడం జరిగింది. ఈ రోజు మీమీద కూడా ఒక అభాండం వచ్చే అవకాశముంది. ఉద్యోగుల, పేదప్రజలకు ఉచితవైద్యం ఇస్తున్నారనే భావన గనుక ప్రజలలో వచ్చినట్లయితే, ఎలాంటి కాంట్రీబ్యూషన్ కు అయినా ఈ రోజు ఉపాధ్యాయులు, ఉద్యోగులు సిద్ధంగా ఉన్నారు. వారి హోదాకు తగినట్లు హెల్త్ కార్డులను అమలు పరచేటట్లు చర్యలు చేపట్టాలని నేను కోరుతున్నాను.

ముఖ్యంగా, ఈనాడు ఉద్యోగులు పదవ PRC కోసం ఎదురు చూస్తున్నారు. దీనిని తేది. 1.7.2013 నుండి అమలు పర్చవలసిన అవసరం ఉంది. PRC కమీషన్ రిపోర్టుకూడా వచ్చింది. కానీ, ఉమ్మడి రాష్ట్రంలో ఈ కమీషన్ ఏర్పాటుయ్యింది. ప్రస్తుతం మన రాష్ట్రానికి ఆంధ్రరాష్ట్రానికి కొంత తేడా ఉంది. వాళ్ళకు పదవీ విరమణ వయస్సు 60 సంవత్సరాలు చేశారు కాబట్టి అక్కడ పదవీ విరమణ సమస్య లేదు. కానీ ఇక్కడ రిటైర్ అవుతున్న వాళ్ళు ఆందోళన చెందుతున్నారు. కాబట్టి పి.ఆర్.సి.ని తేది. 1.7.2013 నుండి అమలు పర్చవలసిందిగా నేను కోరుతున్నాను. ముఖ్యంగా, కాంట్రాక్టు లెక్కరర్లు ఎన్నో సంవత్సరాలనుండి ఉద్యోగ అర్హత వయస్సు దాటిన వాళ్ళు, డిగ్రీ పూర్తి చేసి అర్హులైన నిరుద్యోగ విద్యార్థులున్నారు. అదేవిధంగా, ఇన్ సర్వీస్ ప్రవెనాషన్స్ అని ఈనాడు సర్వీస్ లేకుండా ఉన్న ఉపాధ్యాయులున్నారు. కాబట్టి వీరందరినీ దృష్టిలో పెట్టుకుని, అందరికీ న్యాయం జరిగే విధంగా చర్యలు చేపట్టాలని కోరుకుంటున్నాను. సాధారణంగా కామర్స్ బ్యాచ్ గ్రాండు ఉన్న వాళ్ళు బడ్జెట్ ను బాగా ప్రవేశపెడతారు. కానీ, మన ఆర్థికమంత్రిగారు సైన్స్ విద్యార్థి అయినప్పటికీ చాలా చక్కటి బడ్జెట్ ప్రవేశపెట్టినందుకు వారికి మరొక్క సారి అభినందనలు తెలియజేస్తూ సెలవు తీసుకుంటున్నాను.

శ్రీ పాతూరి సుధాకర్ రెడ్డి: అధ్యక్షా, తెలంగాణ రాష్ట్రం వచ్చిన తరువాత ప్రజలందరూ ఆశించిన విధంగానే మన శ్రీ-ఈటల రాజేందర్ గారు స్పష్టమైన బడ్జెట్ మీద ప్రతిపక్షనాయకులు, సభ్యులందరూ వెలిబుచ్చిన అంశాలమీద సవివరంగా వివరణ ఇవ్వడం జరిగింది. దానిలో ప్రధానంగా మా ఆర్థికశాఖా మంత్రిగారు స్వయంగా ఒక అట్టడుగు వర్గం నుండి వచ్చిన బి.సి నాయకుడు. కాబట్టి ఈ బడ్జెట్ లో మాత్రం చాలామంది అనుకున్నట్లు ఎస్.సి, ఎస్.టి లకు సముచిత రీతిగా బడ్జెట్ కేటాయింపులు జరుగుతున్నాయి. కానీ, బి.సి లకు మాత్రం ఆ రీతిలో కేటాయింపులు లేవనే ఒక అప్రద్ర వస్తుంది. కాబట్టి దానిని నివారించే విధంగా మా బి.సి నాయకుడైనటువంటి ఆర్థిక మంత్రి గారు దానిపై స్పష్టమైన వివరణ ఇవ్వవలసిందిగా వారిని నేను కోరుతున్నాను. ఉద్యోగ, ఉపాధ్యాయ, కార్మికులకు మేము అనుకున్నట్లుగా గతంలో ఏముందంటే మన ప్రభుత్వం యొక్క విధానం కేంద్రప్రభుత్వ ఉద్యోగులతోటి సమానంగా పే స్కేలు ఇస్తామనే మాట చెప్పినాము. ఆ స్కేలుకు అనుగుణంగానే ఉద్యోగ, ఉపాధ్యాయ, కార్మిక సంఘనాయకులు సార్, కేంద్రప్రభుత్వ స్కేల్స్ కన్నా మార్కెట్ ప్రభుత్వ ఉద్యోగుల స్కేల్స్ ఇంకా ఎక్కువగా ఉండేట్లు ఉన్నాయి. కాబట్టి దీని మీద చర్చలు జరుగుతున్నాయి. ఆ చర్చల సారాంశాన్ని బట్టి త్వరలోనే PRC వచ్చేవిధంగా చర్చలు తీసుకుంటారని ఆశిస్తూ, జనరంజకమైనటువంటి బడ్జెట్ను ప్రవేశపెట్టినందుకు మా ఆర్థికశాఖా మంత్రిగారికి మరొకసారి అభినందనలు తెలియజేస్తూ సెలవు తీసుకుంటున్నాను.

శ్రీ పొంగులేటి సుధాకర్ రెడ్డి: అధ్యక్షా, నేను కొంత సమయం మాత్రమే తీసుకుంటాను. ఈ సభ మర్యాద, హుందా తనం కాపాడడం కోసం నేను రెండు విషయాలు చెప్పదలచుకున్నాను. మొదటిది ఇప్పటికైనా ముఖ్యమంత్రిగారు వస్తే బాగుంటుంది. తెలంగాణ రాష్ట్రం వచ్చిన తరువాత ప్రప్రథమ బడ్జెట్ ఇది. దీనిని మన ఆర్థిక మంత్రి శ్రీ ఈటల రాజేందర్ గారు ప్రవేశపెట్టారు. విశ్వాసం, ధృఢసంకల్పంతో మాట్లాడిన ఈటల గారి మాటల తూటాలకు నా అభినందనలు. ముఖ్యమంత్రిగారు వస్తే కొద్దిగా బాగుంటుందనేది మా అభిప్రాయం. కానీ, ఆ విషయం మీకే వదిలేస్తున్నాను. ముఖ్యమంత్రిగారు ఉన్నప్పుడు ఈ బడ్జెట్ను పాస్ చేసుకుంటే అనేక రకాలుగా బాగుంటుంది. రెండవ అంశం, సుదీర్ఘ చర్చ జరిగి మనందరి అభిప్రాయంతో భూ ఆక్రమణలపైన ఫిల్ట్రేషన్, జూబ్లీహిల్స్ సొసైటీలపైన ఆక్రమణలపైన హౌస్ కమిటీనా, స్టాట్యుటరీ కమిటీ నేయాలా అనేది నిర్ణయం తీసుకుంటే బాగుంటుంది. మనకు

సమయం తక్కువగా ఉంది కాబట్టి సాయంత్రం లోపుగా దీనిని ప్రకటిస్తారని మేము ఆశిస్తున్నాము. ఇది సందర్భమూ, కాదా అనేది నాకు తెలియదు కాని ఒక హాజ్ మర్యాద గురించి మొత్తం మెస్సేజ్ వెళ్లిపోయింది. ఇది ప్రభుత్వానికి ఆర్థిక శాఖకు, డబ్బుకు సంబంధించినది. లోటు ఉన్నా వనరులను చేకూర్చుకునే వ్యవహారం. ఎందుకంటే, ఆక్రమణదారుల ఆక్రమణలో ప్రభుత్వ భూములున్నాయి. దీని వర్సన్ violate అయింది. వేలాదికోట్లు ప్రభుత్వానికి వచ్చే అవకాశం ఉన్న సేవధ్యం. గౌరవ సభ్యులు శ్రీ యాదవరెడ్డిగారు, భూపాలరెడ్డిగారు, ఆమోస్ గారు వేసిన ప్రశ్నమీద జరిగే చర్చ ఇది. మీకు తెలుసు, మీరు ఇచ్చిన రూలింగ్ ప్రకారం మేము ఉన్నాం. ఆ కమిటీ అనౌన్స్ మెంట్ చేస్తే గౌరవప్రధంగా ఉంటుంది. మా ప్రతిపక్షనాయకుడికి ఎంత విశాలహృదయమో చూడండి. బంగారు తెలంగాణా ఇచ్చాము, వజ్రాల తెలంగాణాకు సహకరిస్తామన్నారు. మేము అసెంబ్లీ సెషన్స్ అయిపోయి బయటకు వెళ్లిన తరువాత ప్రజల బాధలు చూడలేక మిమ్మల్ని వ్యతిరేకిస్తాము తప్ప ఆన్ రికార్డ్ బంగారు తెలంగాణా అన్నారు కదా అనే సబ్జెక్ట్ లోకుండా నేను వారిని ఒక పెద్ద మనిషిగా సీనియర్ అని ఆశీసులు కోరారు. ఇటువైపునుండి కూడా మీకు శుభాకాంక్షలు తెలుపుతూ ఆ దిశలో అడుగులు వేయండని మీరు అన్న మాటల్లోనే ఇది పల్లె కన్నీటి వ్యధల గోరేటి వెంకన్న పాటగాని, తర్వాత వట్టికాట అల్వారస్వామి అన్నట్లు గాని, మీరన్నట్లు ఆకలి తో అలమటించే వాళ్లు, ఉండొద్దు, చదువు రాని వాళ్లు ఉండొద్దు, అన్యాయానికి ఆస్కారం ఉండొద్దు, కడుపుకోతల తల్లులుండొద్దు మొదలైనవన్నీ చెప్పారు. ఆరకమైనటువంటి తెలంగాణా నిర్మాణం కొరకు మనమందరం కలిసి ప్రయాణం చేద్దాము. తెలంగాణా ఇచ్చిన పార్టీగా, ఇచ్చిన సేత తరఫున మా ప్రతి అడుగు అంతే ఉంటుంది. కాని అర్థం చేసుకోవడంలోనే బాధ. బయట చాలా ఇబ్బందులున్నాయి, అటువంటివి లేకుండా ఉండాలని నేను కోరుకుంటున్నాము. మీరు బ్రహ్మాండంగా ఫిగర్స్ చెప్పారు. నేను కోరేదేమంటే, ఈ ఉమ్మడి రాష్ట్రంలో ఇప్పటికీ కూడా కేంద్రప్రభుత్వం నుండి అనేక స్కీమ్స్ ఆంధ్రప్రదేశ్ ఖాతాలోకి పోయాయనే విషయం. మీ దృష్టికి వచ్చిందా? దీనిగురించి మీ దగ్గర ఏమైనా సమాచారం ఉందా? మీరు ఇచ్చే రిపోర్ట్ తెలంగాణాకు 42% రేషియోలో ఎన్ని కోట్లు రావాలి? అది ఒక అంశం. ఏ ఏ నిధులు ప్రక్క రాష్ట్రానికి వెళ్లిపోయాయి? మనకు వుంది నైపుణ్యం గల అధికారులున్నారు. పెద్దలు నాగిరెడ్డి గారు, ఇతరులు చాలామంది ఉన్నారు, వారు సమాచారం ఇచ్చే ఉంటారు, ఇవ్వక పోతే మీ దగ్గర

ఏమైనా సమాచారం ఉందా? ఉంటే, అందరం కలిసి కేంద్రం మీద ఒత్తిడి తీసుకువచ్చాం, రాజ్యాంగపరంగా నిభజన చట్టంలో పెట్టినట్లుగా తెలంగాణా రాష్ట్రానికి వచ్చే నిధులన్నీ తెచ్చుకుందావను. మరోవిషయం, రూసా నిధుల కొరకు ఇంతవరకు నాకున్న సమాచారం ప్రకారం రాష్ట్రప్రాజెక్టు డైరెక్టర్ ని నియమించడం తప్పనిసరి. దాదాపు రూ. 500 కోట్లు ఉమ్మడి రాష్ట్రంలో వచ్చేది. ప్రస్తుతం మనకు కనీసం రూ. 250 కోట్లు వస్తాయి. తర్వాత జైకా ప్రాజెక్టు రూ. 13,540 కోట్లు లోను తీసుకుని 14 ప్రాజెక్టులు దీనికి వాళ్ల రిప్రజెంటేటివ్ టోమో హైడ్ జోహీ గుచీఈ మధ్య ఒక అభ్యంతర కర లేఖ రాశాడు. చాలా గందరగోళంగా ఉంది, లోన్ లిమిట్ డిశంబర్ నెలకు అయిపోతుంది. దానికి క్లారిఫికేషన్ తీసుకోవడం చెప్పారు. ఇటువంటివి అనేక అంశాలున్నాయి. మీరు ఇచ్చిన హామీ పత్రం ప్రకారం నాలుగు పిల్లర్స్ మీద ఈ ప్రభుత్వం ఉంది. K.G to P.G అన్నారు, దానికి కేవలం రూ. 25 కోట్లు మాత్రమే ఇచ్చారు. ఎస్.సి.లకు మూడెకరాల భూమి అన్నారు కానీ దానికి కేవలం రూ. 1000 కోట్లు మాత్రమే కేటాయించారు. ఏవిధంగా దీనిని చేస్తారు? డబుల్ బెడ్ రూం ఇల్లు అన్నారు, ఇంటికొక ఉద్యోగం అన్నారు. ఉద్యోగాల కొరకు ఉస్మానియా యూనివర్సిటీ చేస్తే తిన్నది అరక్క చేస్తున్నారనే మాటలు కూడా వచ్చాయి. దయచేసి అటువంటి మాటలు మానుకోండి. ఎందుకంటే ఉస్మానియా యూనివర్సిటీ త్యాగం చేసిన గడ్డ. ఇటువంటి అంశాలు మీరు ఏరకంగా చేస్తారు? ముఖ్యంగా యాదగిరిగుట్ట లక్ష్మీనరసింహస్వామి దేవాలయానికి మీరు రూ. 100 కోట్లు కేటాయించారు, తెలంగాణా తరపున మీకు అభినందనలు. అదేవిధంగా, భద్రాచలం రామాలయానికి కూడా కొంత కేటాయిస్తే బాగుంటుంది. 1956ని ప్రామాణికంగా తీసుకున్నారు. మాకు ఏడుమండలాలు పోయాయి. మాది తేది 17.11.1959 కి ఆ డివిజన్ కలిసింది. మా బాధ అరణ్య రోదనగా ఉంది. ఆ ప్రస్తావన లేదు. కనీసం భద్రాచలం పట్టణం అభివృద్ధి కొరకు ఖమ్మం జిల్లాలో ఉన్న మేమంతా కోరుకుంటున్నాము. మీరిచ్చే జవాబులో కనీసం రూ. 100 కోట్లకు తగ్గకుండా నిధులు కేటాయిస్తే ఆ దేముడి పేరు చెప్పి మాకు కొంత తృప్తి ఉంటుంది. జాతీయ ఆరోగ్య విధానం ప్రకారం 7% కేటాయించవలసి ఉంటే, మీరు 4.3% కేటాయించారు. ముఖ్యంగా, ప్రాథమిక ఆరోగ్య కేంద్రాలు, హెలికాప్టర్ లో, ఎయిర్ ఆంబులెన్సులు కూడా ఏర్పాటు చేసి మేము సర్వీసు ఇస్తామని మీరు హామీ ఇచ్చారు. మేము కాదనడం లేదు, దానిని మేము క్రిటిసిజమ్ గా చూడడం లేదు. ఏజెన్సీ ప్రాంతాలలో చాలామంది

అంటువ్యాధులతో చనిపోతున్నారు. మీరు రూ. 49,40,00,000 లు PHC కి అభివృద్ధి కోసం కేటాయించారు. అని ఏ మూలకు సరిపోతాయి. ఎందుకంటే, మందులు లేవు. మీరు రండి అక్కడి పరిస్థితిలు మీకు చూపిస్తాము. ఇటువంటి కేటాయింపులు పెంచండి. మనమందరం కలిసి ప్రయాణం చేద్దాం. మీరు చెప్పిన మాటల్లోనే బంగారు తెలంగాణా, వజ్రాల తెలంగాణా అనేది ఒక సినిమా స్క్రీన్ లాగా కాకుండా వాస్తవికంగా ఉండాలనేది నా కోరిక.

8.00 | **శ్రీ పోట్ల నాగేశ్వరరావు :** అధ్యక్షా, గౌరవ మంత్రివర్యులు రా. ఈటల రాజేందర్ గారి రాజకీయ సేవధ్యం చాలా పెద్దది. మాటల తూటాలను పెట్టుబడిగా పెట్టి ఉద్యమంలో విజయం సాధించిన ఈటల గారు ఈరోజు బడ్జెటులో కూడా మా మీద ఈ సభలో మాటలే సంధించారు. మేము అడిగిందేమంటే - ఈ అకాడమిక్ ఇయర్ అయిపోయింది, మీరేదైతే కెజి టు పిజి ఉచిత విద్యని స్తామని ప్రజలకి వాగ్దానం చేశారో దానికి సంబంధించి ఒక రోడ్ మ్యాప్ ప్రకటించడం అడిగాము. రోడ్ మ్యాప్ కి ఇమీడియేట్ గా నిధులేమీ అవసరం లేదు, కనీసం ఎప్పటి నుంచి ఈ ప్రణాళికని అమలు చేయ బోతున్నారో దానికి ఒక రోడ్ మ్యాప్ ప్రకటించడం అడిగితే ఇంతవరకు ఈ ప్రభుత్వం స్పందించలేదు. ఒక అకాడమిక్ ఇయర్ అయి పోతే ఇక మీకు మిగిలింది నాలుగు అకాడమిక్ ఇయర్స్. ఈ ప్రభుత్వంలో ఉన్న ప్రధానమైన ఒక పార్లమెంటు సభ్యురాలు తెలంగాణ ప్రైవేటు విద్యా సంస్థల రాష్ట్ర అధ్యక్షురాలిగా ఉంటూ, వారికి స్నేహ హస్తం అందించిన తర్వాత, మీరు కేజి టు పిజి ఉచిత విద్యను అంది స్తామని చెప్పడం కొంత హాస్యాస్పదం అవుతుందేమోనన్నది వారికి గుర్తుచేయదలుచుకున్నాను. నేను పేర్లు ప్రస్తావించదలుచుకోలేదు. ఎందుకంటే నన్ను కూడా రేపంత్ రెడ్డి గారిని చేసినట్లుగా చేస్తారేమోననే భయం, ఆందోళన నాలో ఉంది. సుధాకర్ రెడ్డిగారికి తెలిసే ఉంటుంది.

(బ్రెజర్ బెంచెస్ నుంచి అంతరాయం)

This is not derogatory, I am not making any defamatory statement, ఇందులో derogatory ఏమీ లేదు. నేను అసభ్యకరంగా, అన్ పార్లమెంటరీగా మాట్లాడితే మీరు అభ్యంతరం వ్యక్తం చేయవచ్చు.

శ్రీ టి. భానుప్రసాదరావు: అధ్యక్షా, సభ్యులు ఒక పాయింట్ తీసుకుని నన్ను కూడా రేపంత్ రెడ్డి లాగా చేస్తారేమోననే భయం వ్యక్తం చేయడం కఠిన్ కాదు. రేపంత్ రెడ్డి అనే సభ్యుడు శాసనసభలో అనా స్తవాలను బేస్ చేసుకుని లేనిపోని ఆరోపణలు చేయడం, ఆ

ఆరోపణలని నిరూపించుకోలేకపోవడం వల్ల అతనిపై చర్యలు తీసుకోవడం జరిగింది. అంతేగానీ ఇక్కడ సభ్యులు భయాందోళనలు వ్యక్తం చేయనవసరం లేదు.

మిస్టర్ ఛైర్మన్: మినిస్టర్ గారు రిపై ఇవ్వండి. నాగేశ్వరరావు గారూ, క్లారిఫికేషన్స్ అడగమని చెప్పాను, మీకు ఇచ్చిన అవకాశం ఉపయోగించుకోలేకపోతున్నారు.

(అంతరాయం)

శ్రీ ఈటల రాజేందర్: అధ్యక్షా, గౌరవ సభ్యులు శ్రీ డి. శ్రీనివాస్ గారు ఇక్కడ ఫ్లోర్ లీడర్ గా ఉన్నారు. వారికి అపారమైన అనుభవం ఉన్నది.

శ్రీ అరికెల నర్సారెడ్డి: ఇది పెద్దల సభ, గౌరవ సభ. మమ్మల్ని మాట్లాడనీయకపోతే ఎలా?, సభ్యులకి అవకాశం ఇచ్చినప్పుడు మాట్లాడుతారు.

శ్రీ డి. శ్రీనివాస్: అధ్యక్షా, సభ్యులు నాగేశ్వరరావు గారు మాట్లాడుతూ కనీసం ఆయన పేరు కూడా తీయలేదు. ఎటువంటి కంట్రోవర్సికి తావుండకూడదనే ఆవిధంగా చెప్పారు. ఏమైనా అభ్యంతరం ఉంటే దానికి గవర్నమెంటు రియాక్ట్ అవుతుంది. వీళ్లంతా ఎందుకు ఈవిధంగా రియాక్ట్ అవుతున్నారో నాకు అర్థం కావడం లేదు. **Let him continue**, ఏదైనా ఉంటే అడుగుతారు. సభలో మాపార్టీ తరపున ఎక్కువ మంది సీనియర్ సభ్యులున్నారు. మా డెప్యూటీ లీడర్స్ ఉన్నారు. వారందరికీ కూడా మీరు అవకాశం ఇవ్వాలని కోరుతున్నాను.

మిస్టర్ ఛైర్మన్: సమయాన్ని కూడా దృష్టిలో పెట్టుకోవాలి కదా! ఇచ్చిన సమయం లోపల పూర్తి చేయడం లేదు కదా! ఆ నిబంధనని ఎంతమంది పాటిస్తున్నారు? నాగేశ్వరరావు గారూ, మీ క్లారిఫికేషన్స్ ని ఐదు నిమిషాలలో ముగించండి.

శ్రీ పోట్ల నాగేశ్వరరావు: అధ్యక్షా, ఈ ప్రభుత్వం అనేక అనుభవాల సేవధ్యంలో అధికారంలోకి వచ్చింది. ఐదారు మాసాలలో విమర్శించడానికి మా చేతిలో పెద్దగా అవకాశాలు లేవు. మొదలు పెట్టారు, వాళ్లని అభినందించాల్సిన సమయమే తప్ప ఆరోపించవలసిన సమయం కాదు ఇది. అయినప్పటికీ కూడా మాకున్న ఆవేదన మూలంగా గవర్నమెంటుని కొన్ని క్లారిఫికేషన్స్ అడుగుతాం, దానికి గవర్నమెంటు రియాక్ట్ కావాలి, తప్పదు. ఎందుకంటే ప్రజలు మమ్మల్ని ప్రశ్నించే స్థానంలో కూర్చోబెట్టారు, జవాబు చెప్పి స్థానంలో వాళ్లని కూర్చోబెట్టారు. ఈ రాష్ట్ర బడ్జెట్ వాస్తవాలకు దూరంగా ఉందని మేము చెప్పాం. వెనకటికి ఎవరో ఒక్క ఆవు ఉన్న వ్యక్తి రెండు అరకలు

కట్టాడట. నీకు నాలుగెద్దులు ఎక్కడివి అని అడిగితే - మా అత్తగారిది ఒకటి, నా బావమరిదిది ఒకటి, నా తోడల్లునిది ఒకటి అని చెప్పాడట! మనకి కేంద్రం నుంచి రావలసిన డబ్బులు వస్తే, మనకు స్వల్పవంటి ఆదాయాలు పెరిగితే, ఒకవేళ మీకు అక్కడి నుంచి రాకపోతే ప్రజల మీద రూ.18వేల కోట్ల భారం మోపడానికి సిద్ధంగా ఉన్నారనే ప్రమాదాన్ని తెలియజేస్తున్నాం. దానికి ప్రభుత్వం నుంచి క్లారిఫికేషన్ రావలసిన అవసరం ఉంది. ఆ రూ.17300కోట్లు ఎలా సాధిస్తారు? వాస్తవమే, కేంద్రం గ్రాంట్లు ఇవ్వాలి, లేకుంటే మీరు అప్పులు చేయాలి, దానికి యఫ్ఆర్బియం చట్టం అడ్డం వస్తుంది, లేదంటే ప్రజల మీద భారం వేయాలి, ఈ మూడు కారణాలున్నాయి. ఇందులో చివరిది - ప్రజల మీద భారం వేయడమన్నది మీకు సులభమైంది. మిగతా రెండు సాధించడం కష్టం. ప్రభుత్వం దీంట్లో నుంచి ఎలా గట్టెక్కుతుందో అనుభవజ్ఞులైన ఆర్థికశాఖామూర్తులు సభకి తెలియజేయవలసిన అవసరం ఉంది.

ఈ ప్రభుత్వం అన్ని నిర్ణయాలు తీసుకుంటూ తొందరగా ఏదో చేయాలనే ప్రయత్నం చేస్తోంది. సంకల్పం బాగానే ఉంది, దృఢమైన సంకల్పమే. కానీ ముందుకు మూడడుగులు, వెనక్కి ఏడడుగులు వేస్తోంది. ప్రతి నిర్ణయానికి సంబంధించి కోర్టుల చుట్టూ ఈ ప్రభుత్వం ఎందుకు తిరుగుతోంది? ఎందుకు ఇంత డబ్బు కోర్టులకు వృధా చేస్తున్నారో ఆలోచించవలసిన అవసరం ఉంది. ఎందుకంటే ఇది ప్రజల డబ్బు, మీరు బ్రష్టిలు. ప్రజా సంక్షేమం కోసం ఖర్చు పెడితే బాధ లేదు కానీ ప్రతి దానిలో తొందరపాటు నిర్ణయం తీసుకుంటున్నారను, అలా తొందరపాటు నిర్ణయాలు తీసుకోకుండా, అది కోర్టులపాలు గాకుండా చూడాలని కోరుతున్నాను. ఈ ప్రభుత్వానికి ఉన్న సంకల్పం ముందుకు సాగాలని కోరుకుంటున్నాను. నాలుగైదు మాసాలలో కేటాయించిన నిధులను ఖర్చు చేయడానికి, అడ్మినిస్ట్రేషన్ కి, ఎగ్జిక్యూషన్ కి నాకు తెలిసి సరిపడ యంత్రాంగం ప్రభుత్వం దగ్గర లేదు. ఎందుకంటే పది నెలల బడ్జెట్ ని ఖర్చు పెట్టవలసింది నాలుగైదు మాసాలలోనే. ఈ నాలుగైదు మాసాలలో నాకు తెలిసి ఒక్క ఇరిగేషన్ లో తప్ప మిగతా చోట్ల ఖర్చు పెట్టే పరిస్థితులు లేవని నాకు అర్థమైంది. ఎందుకంటే గ్రౌండ్ లెవెల్ లో ఎగ్జిక్యూషన్ కి సరిపడ స్టాఫ్ తెలంగాణ ప్రభుత్వానికి ఇప్పుడే సమకూరదేమోననిపిస్తోంది. ఎందుకంటే పాత కొత్త మధ్యలో ఉన్నారు. ఈ డబ్బుకి సంబంధించి మీరు ఖచ్చితంగా అప్రోప్రియేషన్ కి వస్తారు.

మిస్టర్ ఛైర్మన్: నాగేశ్వరరావు గారూ, మీరు ఐదు నిమిషాల సమయం తీసుకున్నారు.

శ్రీ పోట్ల నాగేశ్వరరావు: నేను ముగిస్తాను.

جناب محرم علی شہیر (Sri Mohd.Ali Shabbir): چیرمین صاحب! میں آپ کے ذریعہ فیئاسٹرسٹر صاحب سے، آپ نے direct سوالات پوچھنے کے لئے کہا تو میں یہ سوال پوچھ رہا ہوں کہ فیئاسٹرسٹر صاحب نے بہت اچھی تقریر کی اور ریڈیو گھنٹے تک انہوں نے بحث پر، ایسا معلوم ہو رہا تھا کہ پرانے دور میں کان کن میں طلبہ بیٹھے ہوتے ہیں، لیکچرر صاحب لیکچر دے رہے ہیں، مجھے ایسا محسوس ہو رہا تھا کہ تنظیمی میں جنت تپائی گئی، کیونکہ چھ مہینے گزر گئے، ابھی چار مہینے بچے ہوئے ہیں، چار کروڑ مہینے میں آپ کو ایک لاکھ روپے خرچ کرنا ہے۔ مثال کے طور پر تلمیذی، بیورو کے لئے آپ نے 1030 کروڑ روپے دئے لیکن آج کے دن تک یعنی 14th November تک آپ نے صرف 112 کروڑ روپے خرچ کئے، اور آپ کو 912.50 کروڑ خرچ کرنا ہے، 89% پیسے آپ کو خرچ کرنا ہے۔ ہمارے رضوی صاحب نے کہا تھا کہ اسٹاف ہی نہیں ہے تو کیسے خرچ کریں گے، یہ نمبروں ہے۔ اب نمبر 2، میں ہمارے ڈپٹی ای ایم صاحب کو یاد دلاتا چاہ رہا ہوں کہ بجٹ میں یہاں پر کہا تھا، بجٹ کی پریغیڈ تک میں اقلیتوں کی آبادی 11% بتائے، جبکہ 2001 Census کے حساب سے 12.40% مسلم آبادی ہے، وہ 1.40% Christians کی آبادی ہے، کھ، عیسائی، بدھت ملا کر 14% آبادی ہے، کہا تھا کہ printing mistake ہو گیا، ہم printing کروائیں گے، ابھی تک اس کے بارے میں کوئی جواب نہیں دئے، اگر یہ غلط ہے تو غلط بولئے، اگر سچ ہے تو پرنٹنگ کو سدھار کر، ہم کو نہیں دئے ہاتھ میں، وہ منسٹر صاحب اگر بولیں تو میری ہائی ہوگی۔ نمبر 3 ایگری، آپ نے کہا کہ 20,000 میگاواٹ production کریں گے، بہت خوشی کی بات ہے۔

ఎనర్జీకి సంబంధించి 20వేల మెగావాట్లను ఉత్పత్తి చేస్తామన్నారు, చాలా సంతోషం. ఆవిధంగా చేస్తే భారతదేశంలో మనం నెంబర్ వన్ స్థానానికి వెళతాం. కేటాయింపులు లేకున్నా సీమాంధ్ర వాళ్లు బొగ్గుని తీసుకెళ్లారని చెప్పారు. గతంలో జరిగి ఉండవచ్చు. మంత్రి గారికి తెలియజేస్తున్నాను, మీ పక్క జిల్లా వరంగల్లో మేము మూడు ప్లాంట్లను టేకప్ చేశాం. భూపాల్వల్లిలో 500 మెగావాట్ల ప్లాంటు పూర్తయింది. 600 మెగావాట్ల వచ్చే సంవత్సరం మార్చిలో రావాలి. ఇంకొకటి 800 మెగావాట్ల ప్లాంటు.... వీటిని పూర్తి చేసిన ఘనత కాంగ్రెస్ పార్టీదే. కొత్తగూడెంలో 500 మెగావాట్లు, సింగరేణి క్రింద 2x600MW అంటే 1200 మెగావాట్లు బొగ్గుతో ఉత్పత్తి చేశాం. నేను ఎనర్జీ మినిష్టర్ గా ఉన్నప్పుడు కొత్తగూడెంలో బొగ్గు లేదంటే ఒరిస్సా లోని మహాసది కోల్ ఫీల్డ్ నుంచి బొగ్గు తెప్పించి ప్లాంటు రన్ చేశాం. coal is not ours, ఎక్కడున్నా సర్దుబాటు చేసుకోవాలి.

అధ్యక్షా, ముస్లిం రిజర్వేషన్ 12 శాతం అన్నారు. దాని విషయం ఏమీ చెప్పలేదు. యస్సీ రిజర్వేషన్ 9 శాతం అంటున్నారు, 12 శాతం అంటున్నారు, దాని గురించి కూడా ఏమీ చెప్పలేదు. మీరు కూడా

వెనుకబడిన తరగతులకు చెందిన వారే. బిసిలకి రూ.2వేల కోట్లు మాత్రమే పెట్టారు. వాళ్లు జనాభాలో 50 శాతానికి మించి ఉన్నారు. వాళ్లకి ఎక్కువ కేటాయింపులు చేస్తారని ఆశిస్తున్నాను. గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారు ఈ సభకి రాకపోవడం వల్ల మాకందరికీ బాధ కలుగుతోంది. ఈ సభ మొదలై ఐదారు రోజులైంది, వారి ముఖం చూద్దామంటే కరువైపోయింది.

كم ازكم ہم ہمارے چیف منسٹر صاحب کا خوبصورت چہرہ دیکھیں گے بولے تو وہ یہاں موجود ہی نہیں ہیں۔ میں ان سے گزارش کر رہا ہوں کہ کسی ایم صاحب کے آنے تک ہم ٹھوڑے سوالات کر سکتے تھے۔ ان سے کچھ clarification مانگ سکتے تھے اور یہ جو بڑوں کا عہدہ ہے۔۔۔ Upper House ہے۔

ఇది పెద్దల సభ, పెద్దల సభ అని, ఈ సభంటే నాకు గౌరవం ఉందని అంటారు కాబట్టి ఒకసారైనా వచ్చి ఐదు, పది నిముషాల పాటు ఇక్కడ ఉండి పోయింటే బాగుండేది. ఆ విషయాన్ని మాయల్ టివి గారు డిసైడ్ చేయాలి. ముఖ్యమంత్రిగారు ఇక్కడికి రాకపోవడం వల్ల ఈ సభ మర్యాద, గౌరవం పోతోంది.

శ్రీ యస్. జగదీశ్వర్ రెడ్డి: అధ్యక్షా, బడ్జెట్ పై జరిగిన చర్చకి హైనాన్స్ మినిష్టర్ గారు చాలా డీటెయిల్డ్ గా సమాధానం ఇచ్చినందుకు అభినందలు, ధన్యవాదాలు తెలియజేస్తున్నాను. ఈ ప్రభుత్వం గొప్ప లక్ష్యాలను పెట్టుకుని, ఒక బంగారు తెలంగాణాని సాధించాలనే లక్ష్యంతో ముందుకు పోతోంది. కానీ ఈ లక్ష్యాలను సాధించడానికి స్టాఫ్ చాలా తక్కువగా ఉన్నారు. ముఖ్యంగా ప్రయారిటీ బేసిస్ మీద తీసుకోవలసిన వాటర్ గ్రేడ్ లాంటి పథకాలున్నాయి. చాలా గ్రామాలలో మొదటి నుంచి ఎన్ని డబ్బులిచ్చినా, ఎన్ని ప్లాన్లు వేసిన ఒక్కటి కూడా అమలు కాలేదు. ఎన్ని రెవ్యూ మీటింగులు పెట్టి అడిగినా స్టాఫ్ లేరనే ఒక్క సమాధానం చెబుతున్నారు. చెరువులను మరమ్మత్తు చేయాలని పెట్టుకున్నాం. స్టాఫ్ లేరు, ఈ స్టాఫ్ రిక్రూట్మెంట్ అయ్యేంత వరకు సమ్మతం రాదు కాబట్టి ఈ స్టాఫ్ రిక్రూట్మెంట్ కి అత్యంత ప్రాధాన్యత ఇవ్వాలని కోరుతున్నాను.

1969 ఉద్యమంలో పోలీసు తూటాలకు బలైన వాళ్లు ఎక్కడెక్కడ ఉన్నారో గుర్తించి వారి కుటుంబాలకు ఆర్థిక సహాయం అందిస్తే బాగుంటుందని, దాని గురించి చెప్పాలని కోరుతున్నాను.

శ్రీ యస్. రాజలింగం: అధ్యక్షా, గౌరవ ఆర్థికశాఖామాత్యులు సేదరిక ఛాయలను అట్టడుగు నుంచి రుచి చూసిన వ్యక్తి. అన్ని వర్గాలకు సమతుల్యంగా ఈ సవ తెలంగాణ బడ్జెట్ ని తయారు చేసి సభకి సమర్పించడం చాలా సంతోషం. అయితే ఒక క్లారిఫికేషన్ అడుగుతున్నాను.

బీడీ కార్మికులకి ఆసరా పథకం క్రింద పింఛన్లు ఇస్తామంటున్నారు. అయితే యాజమాన్యాలు ఈ కార్మికులకు పియఫ్ కార్డులు ఇవ్వడం లేదు. వాళ్లు రిటైర్ అయితే ఎక్కువ చెల్లించవలసి వస్తుందని ఈ కార్డులు ఇవ్వడం లేదు. వెయ్యి, రెండు వేల చి పియఫ్ బండ్ చేస్తున్నారు. పియఫ్ లేకపోతే ఈ పెన్షన్ అందే పరిస్థితి లేదు. బీడీ కార్మికులుగా కంటిన్యూ అవుతున్న యాజమాన్యాల వాళ్లు తప్పడు పనులు చేస్తున్నారు, ఈ కార్మికులకి ఆన్యాం జరుగుతోంది. కాబట్టి లేబర్ డిపార్టుమెంటుతో మాట్లాడి చర్యలు తీసుకుంటే బీడీ కార్మికులకు మేలు జరుగుతుంది.

గీత కార్మికులకు సంబంధించిన విషయం - సొసైటీలో శ్రీ ఫర్ ట్యావర్ అనే పద్ధతి ఉంది. సొసైటీలో ఉన్న వారికి ఇబ్బంది లేదు, వారికి సర్టిఫికేట్స్ ఉంటాయి. ఎక్స్ట్రా సూపరింటెండెంట్, సిఐ, యస్ ఐలు చేసి పంపినా సర్టిఫై చేయడం లేదు. శ్రీ ఫర్ ట్యావర్ పద్ధతి వల్ల గీత కార్మికులకు సమస్యలు లేకుండా చేయాలని కోరుతున్నాను.

వెనుకబడిన తరగతులకు బిసి కార్పొరేషన్ ఉండేది, గౌడ కార్పొరేషన్ ఉండేది, రజక కార్పొరేషన్ ఉండేది, శాలివాహన కార్పొరేషన్ ఉండేది. ఈ కార్పొరేషన్స్ పాత కాలంలో వైండెడ్ అయ్యాయి. వీటిని మళ్ళీ పునరుద్ధరించి ఫంక్షన్ అయ్యేలా చేసి, వాటికి నిధులు కేటాయిస్తే బాగుంటుంది. మత్స్యకారులకు కూడా కార్పొరేషన్ ఉండేది. స్వాతంత్ర్యం తర్వాత నికృష్ట జీవితాన్ని ముదిరాజులు అనుభవిస్తున్నారు. చెరువులు, కుంటలు పోయి ఇబ్బందులు పడుతున్నారు. వారికి కూడా ఫింఛన్ ఇస్తే బాగుంటుంది. రాజేందర్ గారికి ఎందుకు ఈ ఆలోచన రాలేదో అర్థం కావడం లేదు. వాళ్ళకి కూడా న్యాయం చేయాలని కోరుతూ, నాకు ఈ అవకాశం ఇచ్చిన మీకు ధన్యవాదాలు తెలుపుతూ సెలవు తీసుకుంటున్నాను.

8.20 శ్రీ సబాపత్ రాములు నాయక్ : అధ్యక్షా, 60 సంవత్సరాలలో
రా. ఎప్పుడూ చూడనటువంటి బడ్జెట్ ఇది. ఈ బడ్జెట్ పై ఎస్సీ/ఎస్టీలు మరియు మైనారిటీలు చాలా సంతోషంగా ఉన్నారు. అదే విధంగా బీసీల గురించి ప్రభుత్వం కొంచెం ఆలోచన చేయవలసిందిగా మీద్వారా ప్రభుత్వానికి నిజ్జిప్తి చేస్తున్నాను. వారి గురించి కూడా ఆలోచన చేస్తే రాష్ట్రంలోని నలుమూలల ప్రజలు సంతోషంగా ఉంటారని నా మనవి.

శ్రీ ఎం. రంగారెడ్డి : అధ్యక్షా, తెలంగాణ ప్రజలు తెలంగాణ రాకముందు ఎంత ఆలోచించారో, మంత్రి వర్యులు శ్రీ ఈటల రాజేందర్ గారు బడ్జెట్ పెడితే అంతకుంటే ఎక్కువ ఉంటుందని

ఆలోచన చేశాను. ఈ బడ్జెట్ in practical గా ఉంది. ఎంత మేధస్సున్నా, పిల్లను సంకల పెట్టుకొని ఊరంత తిరిగినట్లు ఉంది ఈ బడ్జెట్. ఉదాహరణకు ఈరోజు విద్యుత్తు 3000MW నుండి 4000MW వరకు ఒక్క హైదరాబాద్ కే ఖర్చు అవుతుంది. ఎందుకు ఖర్చవుతుందంటే, ఒక్కొక్కరిని 700 నుండి 800 ఫీట్ల లోతుకు పోయిన బోర్లు దాదాపుగా 10లక్షలన్నాయి. దానికి విద్యుత్తు ఎంత ఖర్చవుతుంది. గోదావరి నుండి నీటిని లిఫ్టు చేసి చెరువులను ఏదైతే నింపుతామని అంటున్నారో వాటికి నిధులు కేటాయించలేదు. కేజి నుండి పిజి వరకు అనేది ఏదైతే ambitious programme ఉన్నదో, దానిని ఒక విప్లవం క్రింద చేస్తారని ఆశించాం. ఆర్థిక మంత్రి గారు చెప్పిన మౌఖిక వసతులు కావాలంటే రూ.1.50వేల కోట్ల నుండి రూ.2లక్షల కోట్లు కావాలి. దానికన్నా మేము రిక్వెస్టు ఒకటే చేశాం. అదేమంటే, రాజకీయాలు ఏమీ లేకుండా చెప్పాను. ప్రతి గ్రామంలో ప్రైవేటు పాఠశాలలున్నాయి. ఆ పిల్లలకు హాస్టల్లు కట్టి, వారికి ఫీజులు కట్టమని చెబుతున్నాను. నేను అనేదేమంటే, పిల్లలకు పెట్టేది వృథా కాదని అంటున్నాను. మన దగ్గర చాలా మంచి వనరులున్నాయి. ఉదాహరణకు మన దగ్గర వచ్చే Iron Ore ఉంది. ఈ Iron Ore తో ఇప్పుడు పెట్టినటువంటి బడ్జెట్లు పది బడ్జెట్లు పెట్టవచ్చు. అలాంటి వనరులు సమకూర్చి, ఎస్సీ/ఎస్టీ, బిసి, మైనార్టీలను అగ్రకులాల కన్నా మంచిగా చదివిపించే అవకాశాలున్నాయి. అలాంటి బడ్జెట్ తెస్తారని ఆశించాను. తిండి బట్ట లేని పిల్లలు పాఠశాలకు వెళ్లేరు, చదువుకోలేరు. వారికి ఆ ఆర్థిక రుష్టిన సహాయం చేయాలని కోరుతున్నాను.

శ్రీ ఫారూక్ హుస్సేన్ : అధ్యక్షా, దేశ స్వాతంత్ర్యంలో పాల్గొన్నటువంటి స్వాతంత్ర్య సమరయోధులకు ఎలాగైతే పింఛనులు అందజేస్తున్నారో, అలాగే మన దగ్గర కూడా తెలంగాణ ఉద్యమంలో పాల్గొన్నటువంటి యువకులకు, మహిళలకు, కార్మికులకు ఏమైనా ఫింఛనులు ఇచ్చే ఆలోచనలు ఏమైనా ఉన్నాయో అని మీద్వారా ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాను. తెలంగాణలో మహిళలు 49 శాతం ఉన్నారు. కానీ, దురదృష్టం ఏమంటే ఈసభలో ఒక్క మహిళా కూడా లేదు. రాబోయే రోజుల్లో ఏప్రిల్/మే మాసంలో ఏవైతే ఎన్నికలు వస్తాయో వాటిలో ఒక్క మహిళకన్నా అవకాశం ఇవ్వాలని మీద్వారా ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాను.

శ్రీ ధర్మపురి శ్రీనివాస్ : అధ్యక్షా, రాజేందర్ గారు ప్రవేశపెట్టిన బడ్జెట్ గురించి బిగినింగ్ లోనే నేను చెప్పినాను. నేనేమీ వ్యతిరేకించలేదు

ఆయన్ని. కానీ ముఖ్యమంత్రిగారు లేకపోవడం మటుకు మాకు ఖచ్చితంగా మనస్థాపం కలుగుతోంది. ఎందుకంటే సభయొక్క గౌరవ తగ్గిపోతున్నది. బయట ఆల్లెండి ఎం.ఎల్.సిలకు గౌరవంలేని వ్యవహారం జరుగుతున్నదనే టాక్ ఉన్నది. అందరం గమనిస్తూనే ఉన్నాము. దీనివల్ల ఏమవుతుందంటే బయట చులకనైపోతే ఈ హౌస్ కు గౌరవం లేకుండా పోతుంది. ముఖ్యమంత్రి గారు వేరే అక్షేస్ లో రావడంవేరు. బడ్జెట్ రిస్ట్రోలో సాధారణంగా ముఖ్యమంత్రి ఉండవలసిందే. ఆయనకి ఏదైనా ఇబ్బందివల్ల రాకుండా ఉంటే ఉండవచ్చు. కానీ **prestige of this House, sanctity of this House** దెబ్బతినే అవకాశముంది కనుక మేము కాంగ్రెస్ పార్టీ **as a protest we are walking out.**

(ప్రతిపక్షనాయకులు శ్రీ ధర్మపురి శ్రీనివాస్ తోపాటు కాంగ్రెస్ సభ్యులు సభ నుండి వాకవుట్ చేశారు)

మిస్టర్ ఛైర్మన్ : సమాధానం అడిగి క్లారిఫికేషన్ ఇచ్చేటప్పుడు పోతే ఎట్లా సార్ మీరు? క్లారిఫికేషన్ అడిగి పోవడమెందుకు? సుధాకర్ రెడ్డిగారు ఏం పద్ధతి ఇది? మీరు చెప్పుకోలేరా? ఆమాత్రం మాట్లాడుకోలేరా? క్లారిఫికేషన్ అడుగుతారు. లేచి వెళ్ళిపోతారు మీరే. **Why this is?** దయచేసి సభ్యులు కూర్చోవాలి. వాళ్ళున్నా లేకపోయినా క్లారిఫికేషన్ ఇస్తారు. మీరు కూర్చోండి.

(సభ్యులు శ్రీ టి. భానుప్రసాద రావు మరియు ఇతర టిఆర్ఎస్ సభ్యులు తమ, తమ స్థానాల్లో నిలబడి సమాధానాలు వినలేక పారిపోతున్నారని కాంగ్రెస్ పార్టీ సభ్యులనుద్దేశించి అన్నారు.)

శ్రీ ఈటల రాజేందర్ : అధ్యక్షా, నేను దాదాపుగా బడ్జెట్ విషయంలో ఏ అపోహలైతే బయటకానీ, ఇక్కడ కానీ ప్రీవైల్ అయ్యాయో వాటిని నివృత్తి చేయాల్సిన బాధ్యత ఉంది. కాబట్టి నేను మొదట ఆ లెక్కలన్నీ కూడా చదివినాను. సర్కారెడ్డిగారు మళ్ళీ బడ్జెట్ ప్రవేశపెట్టినట్లుగా ఉందనే మాట మాట్లాడినారు. మళ్ళీ బడ్జెట్ పెట్టడంకాదు. ఇదంతా కూడా ఒక ఆశల పల్లకిలా ఉందనే మాట చాలామంది చెప్పారు. పెద్దలు డి.శ్రీనివాస్ గారు చెప్పారు, వారు వెళ్ళిపోయారు. పర్ కేపిటా విషయంలో ఇవాళ వాస్తవమే. తెలంగాణ పర్ కేపిటా ఇన్ కం రూ.93,151. అయితే మూడు జిల్లాల పర్ కేపిటా ఇన్ కంను పరిశీలిస్తే మెదక్ జిల్లాలో రూ.1,23,522. హైదరాబాద్ లో రూ.1,42,076. రంగారెడ్డి జిల్లాలో రూ.1,26,683. ఈ మూడు జిల్లాలు మినహాయిస్తే మొత్తం ఏడు జిల్లాలు కూడా నేషనల్ పర్ కేపిటా ఇన్ కం కంటే కూడా తక్కువుంది. అందుకే బి.ఆర్.జి.ఎఫ్ లో

సెలెక్టు అయ్యింది ఒక సక్లెస్ ఇష్యూ గురించే కాదు. మెనుకూటుతనం చాలాచోట్ల ఉంది కాబట్టి ఈ తెలంగాణలోని పది జిల్లాలలో తొమ్మిది జిల్లాలు బి.ఆర్.జి.ఎఫ్ లో ఎంపికైన విషయాన్ని వునం గుర్తుపెట్టుకోవాలి. ఈ పర్ కేపిటా ఇన్ కం కూడా ఈ మూడు జిల్లాలలో రావడానికి కారణమేమంటే ఇక్కడ పరిశ్రమలున్నాయి. కాబట్టి ఆ మాత్రం వస్తోంది. అందుకే ఇవాళ మెజారిటీ జిల్లాలలో కూడా పర్ కేపిటా ఇన్ కం కంటే తక్కువున్నాయి. అందుకే ఆ బడ్జెట్ ను చెప్పినాం. రూ.97,151 ఉందని చెప్పి మిడిసిపడడ్డు సుమా ఇది నేషనల్ పర్ కేపిటా ఇన్ కం కంటే ఏడు జిల్లాల పర్ కేపిటా ఇన్ కం తక్కువుందని అల్టర్ చేశాము.

కాంట్రాక్టు ఉద్యోగుల విషయంలో రూల్ ఆఫ్ రిజర్వేషన్ ను పాటించి, రోస్టర్ పాయింట్స్ అమలు చేయబడి, ఎవరైతే ఆర్డర్ ఆఫ్ మెరిట్ లో తీసుకోబడుతుందో, ఎవరి సర్వీస్ అయితో కంటిన్యూ అవుతోందో వాళ్ళందరినీ కూడా తీసుకుందామని అనుకున్నాం. ఇంకా ఏమైనా మిగిలి ఉంటే ఒక కమిటీలాంటిది వేసి, రేపు ఎలాగూ టి.పి.యస్.సి ఏర్పడుతుంది కాబట్టి అలాంటివాళ్ళను కూడా కొంత అబ్జర్వ్ చేసుకోవాల్సిన అవసరముంది. ఎందుకంటే అవుట్ సోర్సింగ్, కాంట్రాక్టు విధానంతోటి చాలామంది అభద్రతో ఉన్నారు. వయో పరిమితి కూడా అయిపోతుంది. చివరికి ఏం లేకుండానే అనేకమంది రిటైర్ అవుతున్నారు. కాబట్టి దాని గురించి అనుకున్నాము. అంతమాత్రాన నిన్నటిదాకా ఎవరైతే పరిపాలించారో వాళ్ళే టెంట్లు వేయించి మామీద ఉసిగొల్పే ప్రయత్నం చేయడం సమంజసం కాదు. ఖచ్చితంగా ఇవాళ తెలంగాణ ఉద్యమ బ్యూగర్ లైన్ లోనే మా ఉద్యోగాలు మాకు కావాలని చెప్పి అనుకున్నాం కాబట్టి తెలంగాణ పబ్లిక్ సర్వీసు కమీషన్ ఏర్పడిన తరువాత ఎన్ని ఖాళీలు ఉన్నాయో, ఎంతమంది ఉద్యోగులు మనకొస్తారో, ఎవరెవరు ఎక్కడెక్కడికి పోతారో ఇంకా స్పష్టత లేదు కాబట్టి, ఆ స్పష్టత వచ్చిన తరువాత లెక్కలు తెచ్చుకుని, ఎన్ని ఖాళీలు ఉన్నాయో చూసుకుని ఖచ్చితంగా వాటిని భర్తీ చేసే ప్రయత్నం తప్పకుండా చేసుకుంటాము. ఎందుకంటే రిజిస్ట్రీగారు ఇప్పటికే ఒక మాట అన్నారు. ఇవాళ బడ్జెట్ అలోకేషన్ తోటే సరిపోదు. సభ్యులు జగదీశ్వర్ రెడ్డిగారు అనుకుంటాను స్టాఫ్ లేకపోతే ఇవి అమలుకావని అన్నారు. పథకాలను యుద్ధ ప్రాతిపదికన అమలు చేయాలని మీరు అనుకుంటున్నారు, దానిని అమలుచేసే యంత్రాంగం కూడా లేకపోతే ఓవర్ సైట్ లో మనం తెచ్చిపెట్టలేమనే మాట వాస్తవం. అందుకని ఇప్పటికిప్పుడు ఎవరైతే నిష్కాతులున్నారో వారిని వాడుకోవడమే గాకుండా ఖచ్చితంగా రాబోయే కాలంలో ఈ రిక్రూట్ మెంట్

విషయంలో కూడా ముందుకు పోతాం. ఇవాళ డెఫిసెట్ గా తెలంగాణ విద్యార్థుల గురించి, ఆ ఉద్యమ స్ఫూర్తి గురించి, వారి త్యాగం గురించి మళ్ళీ మళ్ళీ చెప్పాల్సిన అవసరం లేదు. వాటిని తప్పకుండా చేస్తాం.

ఎం.ఎల్.సిలకు సెక్యూరిటీ యాక్సెస్ ఉంది. ఇప్పుడు మా హోం మంత్రి గారు లేరు. ఖచ్చితంగా వారు ఈ విషయంలో ఆలోచన చేస్తారు. సభ్యుల గౌరవాన్ని కానీ వాళ్ళ మర్యాద కానీ, వాళ్ళ రక్షణ కానీ ఈ ప్రభుత్వ బాధ్యత. ఖచ్చితంగా హోం మంత్రిగారు గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారికి అప్ డేట్ చేసి ఈ సమస్య పరిష్కారం కోసం తప్పనిసరిగా ప్రయత్నం చేస్తారు. డి.శ్రీనివాస్ గారు జడ్.పి.టి.సిలకు, యం.పి.టి.సిలకు అన్నారు. కాబట్టి, డెఫిసెట్ గా స్థానిక సంస్థలు బలోపేతం కాకుండా ప్రజాస్వామ్యమనేది గొప్పగా మనుగడ కొనసాగించే ఆస్కారం లేదు. కాన్సల్రేషన్ ఆఫ్ పవర్ డెమాక్రసీకి మంచిది కాదు. కొన్ని సమస్యలు ఎం.పిలకు, ఎం.ఎల్.ఏలకు తెలియవు. సమస్య ఏదైనా ఉంటే మొట్టమొదటిగా వార్డు మెంబర్ కు తెలుస్తుంది. ప్రజల సమస్యలు మొట్టమొదట అర్థం చేసుకునేవాడు, ఆ ప్రజలతో అన్ని రకాల చర్చలు చేసేవాడు వార్డు మెంబర్ మాత్రమే. ఆ తరువాతనే సర్పంచ్, యం.పి.టి.సి, జడ్.పి.టి.సి కాబట్టి డెఫిసెట్ గా స్థానిక సంస్థల అధికారాలను, స్థానిక సంస్థల గౌరవాన్ని ఈ ప్రభుత్వం గౌరవిస్తుంది, కాపాడుతుంది, రక్షిస్తుందని ఈ సందర్భంగా తెలియజేస్తున్నాను.

నేను మూడు గంటలు మాట్లాడాలని ఫ్రీపీర్ అయ్యి వచ్చినాను. కాకపోతే ఈ వాతావరణం చూసిన తరువాత ప్రాలాంగ్ చేయొద్దనీ, అందులో భాగంగా మైనారిటీల విషయంలో చెప్పాము. మైనారిటీల విషయంలో సభలో పుష్కలంగా చర్చ జరిగింది. గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారు చాలా స్పందించారు. ఏ సమస్యైనా ఈరోజు వక్స్ బోర్డు విషయం కావచ్చు, జ్యూడిషియల్ పవర్ కావచ్చు, డబ్బులు ఖర్చుపెట్టడానికి ఉద్యోగుల నియామకం కావచ్చు, అక్కడ పనిచేస్తున్న వాళ్ళకి, అక్కడ ఏదైతే లెథార్టీ ఉందో అవన్నీ కూడా పోగొట్టి యాక్టివేట్ చేయాలనే భావన ఉంది. ఆనాడు కేంద్రంలో తెలంగాణ రాష్ట్ర సమితి భాగస్వామ్యమయ్యింది యుపిఏ సర్కారులో. మా కె.సి.ఆర్ గారు ఆనాడు మంత్రిగా ఉన్నారు కేంద్రంలో. ఆనాడే యు.పి.ఏ సర్కార్ ముస్లిమ్ల యొక్క ఆర్థిక స్థితిగతుల మీద, విద్యాపరమైన వాటిమీద ఒక కమిటీ వేయమని చెప్పి సచార్ కమిటీ వేశారు. సచార్ కమిటీ రిపోర్టును అమలు చేయాలని చెప్పి తెలంగాణ రాష్ట్ర సమితి అనేకూర్లు ఉద్యమం చేయడం మీకు తెలిసిందే. మేము స్వయంగా హైదరాబాద్ లో వక్స్ భూములు కానీ, వీళ్ళయొక్క ఆస్తులు

గుంజుకుంటున్న సందర్భంలో, తాత జాగీర్లగా అమ్ముకుంటున్న సందర్భంలో మేము కోర్టులకు పోయినాము. అవన్నీ మాకు గుర్తుంది. కాబట్టి ఆ ఆస్తుల రక్షణ కావచ్చు, ఆ పేదవాళ్ళు గుడిసెలు వేసుకున్నారు. చిన్న చిన్న ఇళ్ళు కట్టుకున్నారు. వాళ్ళని రక్షించే విషయం కావచ్చు. హైదరాబాద్ కు డ్రింకింగ్ వాటర్ కు రూ.580 కోట్లు పెట్టే విషయం కావచ్చు. ముస్లిమ్లు అనగానే అందరూ నవాబులు కాదు. అందరూ ఉన్నవాళ్ళు కాదు. ఎంత డిస్పారిటీస్ ఉంటాయంటే అన్ని ప్గాలవాళ్ళలో, కులాల్లో ఉన్నవాళ్ళు లేనివాళ్ళు ఉన్నట్లే ఇందులో కూడా చాలా దీనమైన బ్రతుకులు వెళ్ళదీసేవారు ఉన్నారు. కాబట్టి వాళ్ళకి రూ.1033 కోట్లు కేటాయించడమే కాదు, వాళ్ళకి ఏ స్కీమ్స్ ఇస్తే వాళ్ళ బిజినెస్ సస్టైన్ అయ్యి వాళ్ళ కాళ్ళమీద వాళ్ళు నిలబడి బ్రతకే ఆస్కారముందో అలాంటివాటిని మనం ఫైండవుట్ చేయాల్సిన అవసరముంది. కేవలం సబ్సిడీ కోసమో, తృప్తి కోసమో, ఎలక్షన్ ఓరియంటెడ్ కోసమే డబ్బులనేది కాకుండా వాళ్ళు నిజంగా అభివృద్ధి చెందే విషయంలో ప్రభుత్వం ఇప్పటికే ఒక కమిటీ వేస్తామనీ, మాట్లాడతామని చెప్పింది. ఖచ్చితంగా మాట్లాడి ముందుకు తీసుకుపోయే దానిలో మేము ఉన్నామని చెప్పి దానికోసం అనునిత్యం మా డివ్యూటీ సి.యం.గారు కూడా ఎల్లవేళలా ఆ సమస్య గురించి ప్రస్తావిస్తున్నారు. ఆ సమస్యలు పరిష్కారమవుతాయని భావిస్తున్నాను.

అధ్యక్షా, సుధాకర్ రెడ్డి గారు కొన్ని విషయాలు ప్రస్తావించి వెళ్ళిపోయారు. జైకా నిధులు లాంటివన్నీ నిజమే. అధికారులు లేక కొంత ఇబ్బంది అయ్యి రింగురోడ్డులాంటి రోడ్లకు ఈ జైకా నిధులేమీ ఉన్నాయో అవి కొంత ఖర్చుకాకుండా, ఆ రేడియల్ రోడ్లకి కొంత ఇబ్బంది ఉన్న మాట వాస్తవమే. ఇటీవలనే రెండు, మూడుసార్లు సమీక్ష కూడా చేశాము. వాటిని ఖర్చుపెట్టే విషయంలో కావచ్చు, అనేకమంది సభ్యులు కెజి టు పిజి విషయంలో చెప్పినారు. మేము మళ్ళీ మళ్ళీ కూడా చెప్తున్నాము. ఒకేసారి మొత్తం ప్రైవేటు విద్యని మేము ఆపగలుగుతామనేది కాదు. మా ఉద్దేశం ఏమిటంటే ఇవాళ విద్యా వైద్యం రెండూ కూడా ప్రైవేటు వ్యక్తుల చేతుల్లో, కార్పొరేట్ వ్యక్తుల చేతుల్లో ఉన్నాయి. ఇది మంచిది కాదు. ఇవాళ చిన్న రోగానికైనా పది, పన్నెండు, పదిహేను లక్షల రూపాయలు ఖర్చవుతున్న విషయాన్ని చూస్తున్నాం. ఏనాడు కూడా వైద్యం విషయంలో ఇంత ఖర్చుకాలేదు. విద్య విషయంలో కూడా ఇవాళ పల్లెలల్లో ఏమనుకుంటున్నారంటే నా బతుకు, నా కన్నీళ్ళు, నా కష్టాలు మా పిల్లలకు రావద్దనుకుంటున్నాను. అందుకే గవర్నమెంట్ స్కూళ్ళుంటేనే

అవి దిక్కులేని స్కూళ్ళు అనే భావన అయిపోయి ఏ మాత్రం డబ్బులున్నా, లేకపోయినా ఉపాసముండి, కాయకష్టం చేసి ప్రైవేటు స్కూళ్ళలో చదివించి అప్పులపాలవుతున్న విషయాన్ని మనం చూస్తున్నాం. కాబట్టి అలాంటి వర్గానికి ఎట్లా పూర్తిస్థాయిలో విద్యనందించాలని ఆలోచన చేస్తున్నాము. ఇప్పటికే పూర్తిస్థాయిలో మనకు తెలుసు. ఇవాళకేంద్ర ప్రభుత్వం కూడా సెన్సెసు పెద్ద ఎత్తున కలెక్టు చేస్తోంది. అందులో భాగంగానే ఇవాళ మోడల్ స్కూల్స్, కస్టూరిబా స్కూల్స్, గిరిజన ఆశ్రమ పాఠశాలలు, బి.సి ఆశ్రమ పాఠశాలలు వచ్చాయి. ఇట్లా అనేకరకాలు ఇప్పటికే ఉన్నాయి. వీటిని మరింత స్ట్రెంచ్ చేయడానికి, ఏ ఒక్క విద్యార్థికి కూడా డబ్బుల అవసరం లేకుండా, ఏ ఒక్క విద్యార్థి కూడా తల్లిదండ్రులకు భారం కాకుండా వారికి విద్యను ఎట్లా అందించాలి? వాళ్ళు డ్రాపవుట్ కాకుండా ఎలా చేసుకోవాలి? అనే ఆలోచనలో వాళ్ళను పూర్తిస్థాయిలో తీర్చిదిద్దే ఆలోచన చేస్తున్నామని మనవి చేస్తున్నాను.

8.40 | అయితే, ఇప్పటివరకూ ఉన్న మీ అనుభవం మేరకు అన్నీ
రా. చెబుతూనే ఉంటారు, కానీ అమలయ్యేది లేదు, కాబట్టి ఈ దుస్థితి ఉన్నది అని అందరూ అంటారు. కానీ, వెయ్యికితోమీటర్ల ప్రయాణమైనా ఒక అడుగుతోటే వెయిదలు అని మా ముఖ్యమంత్రిగారు చెబుతారు. మేము ప్రయాణించే సుదీర్ఘ ప్రయాణానికి ఇవాళ రూ.25కోట్ల కావచ్చు, కానీ, ఇది మొదలు అని నేను మనవి చేస్తున్నాను. కాబట్టి, విద్యను సముచితంగా గౌరవిస్తాము. అందుకోసం డబ్బులు కేటాయిస్తామని మనవిచేస్తున్నాను. గౌరవ సభ్యులు అడిగినట్లు, రోడ్డు మ్యాప్ను కూడా ప్రకటిస్తాము. ఏ అన్యాయాలకు వ్యతిరేకంగా మేము ఉద్యమం చేసి మేము ఇక్కడకు వచ్చామో, మళ్ళీ అటువంటి అన్యాయాలు జరగకుండా మేము తప్పకుండా చర్యలు తీసుకుంటాము. గతంలో ఏ కమిటీమెంట్, కన్సిక్షన్తో ఉద్యమం నడిపామో, ప్రజల వక్షాన నిలిచామో అదీ బరహడిని మేము అధికారంలో ఉండి కొనసాగించాలని భావిస్తున్నాము. ఇది ఇంకా నాలుగైదు నెలలు గడిచిన ప్రభుత్వం. మేము వేసే బాటకు గౌరవ సభ్యులందరూ చేయూతనివ్వాలని కోరుతున్నాను. గౌరవ సభ్యులు శ్రీ అరికెల నర్సారెడ్డి గారు చాలా విషయాలు చెప్పారు. నేను రాజకీయాల జోలికి పొదల్చుకోలేదు. నేను ఎవరినీ బాధపెట్టడానికి రాలేదు. గ్రామాలలో ఒక సామెత ఉన్నది. ఎవరైనా కాస్త సోకులు చేసుకుంటే, “ఎముంది వాళ్ల తాత సంపాదించిన ఆస్తి అంతా అమ్ముకుని సోకులు చేస్తున్నాడు బిడ్డా” అని అంటారు. రాజరికంలో కూడా ఒక్కొక్కసారి మంచి పనులు ఉండేవి. అజంజాహీ మిల్స్,

అంతర్గామా స్పిన్నింగ్ మిల్స్, రిపబ్లిక్ ఫోర్ట్ కంపెనీ, ఆల్విన్ కంపెనీ, నిజాం షుగర్స్ వంటివి ఎన్నో ఉన్నాయి. నిజాం షుగర్స్ ఫాక్టరీ ఆసియా ఖండంలోనే గొప్ప ఇండస్ట్రీగా పేరుగాంచింది. ఆనాటి రాచరికంలో కూడా పేదవారికి ఉపాధి కల్పించాలని ఇండస్ట్రీలను పెట్టిన చరిత్ర మనం మరిచిపోవద్దు. ఎవరమ్ముకున్నారు? ఎన్.డి.ఏ. సర్కార్ ఉన్నప్పుడు అరుణ్ శౌరి గారు డిసిన్వెస్ట్మెంట్ మినిస్ట్రీలో ఉండగా ఏం చేశారో అందరికీ తెలుసు. ఇది వేస్తు, అది వేస్తు, అది అమ్మాలి, ఇది అమ్మాలి అని అనకుండా ప్రభుత్వాలు ప్రాఫిట్ అండ్ లాస్ వద్దతిలో చూడవద్దు అని మనవి చేస్తున్నాను. ప్రభుత్వాలకు సామాజిక కోణం ఉండాలి. సీపుల్ ఓరియంటేషన్ ఉండాలి తప్ప ప్రభుత్వాలు లాభనష్టాల పట్టిక గురించి ఆలోచిస్తే ఏముంటుంది? అందుకే మనని సోపల్ సైంటిస్టులు అని అన్నారు, వ్యాపారస్తులు అని అనలేదు. **We are not CEOs.** నిజాం షుగర్స్ని అమ్ముకున్నప్పుడు గొప్పగా కొట్లాడిన వ్యక్తి రాజశేఖర రెడ్డి గారు. ఎలా అమ్ముతారని ఛాలెంజ్ చేశారు. వారు ముఖ్యమంత్రి అయిన తరువాత రత్నాకర్ ఆధ్వర్యంలో ఒక కమిటీని వేశారు. ఆ కమిటీ గొప్ప రిపోర్టు ఇచ్చింది. నా నాయకత్వంలో నుమారు 20 సార్లు ధర్మా చేయడం కూడా జరిగింది. అక్రమాలు నిజమేనని కమిటీ తేల్చింది కదా, ఎందుకు వాపసు తీసుకోవడం లేదు ఇది ధర్మమా అని ఆనాడు ప్రశ్నించాము. ఇప్పుడు తెలంగాణా ప్రభుత్వం ఇలాంటి వాటి మీద ఎక్కడా ఉపేక్షించే ప్రయత్నం చేయదు. నిజామాబాదు, జహీరాబాదు, మెల్పల్లి రైతాంగానికి చెరుకు ధర నిర్ణయించడంలో నిజాం షుగర్ ఫాక్టరీ పెద్దన్న పాత్ర పోషించింది. గతంలో డా.జె. గీతారెడ్డి గారు ఇండస్ట్రీస్ మినిస్టర్ గా ఉన్నప్పుడు వారి నియోజకవర్గంలోనే చెరుకును తగులబెట్టుకునే దుస్థితి వచ్చిందని మేము అసెంబ్లీలో గొడవ చేశాము. అలాంటి పరిస్థితులు ఉన్నాయి. అభివృద్ధి అనేది ఒకటే మూసపోసినట్లు జరిగేది కాదు. ఇండస్ట్రీస్ కావచ్చు, వ్యవసాయం, ఐ.టి. రంగం కావచ్చు ఏదైనా సరే అన్నిటిని సమానంగా ముందుకు తీసుకువెళ్లినప్పుడే అభివృద్ధి జరుగుతుంది. కాబట్టి ఆ దిశగా మా ప్రభుత్వం కృషిచేస్తుంది. అమర వీరుల సంఖ్య గురించి సభ్యులు అడిగారు. ముఖ్యమంత్రిగారు 69 అమరవీరులను కూడా కలుపుతామని అన్నారు.

(అంతరాయం)

తెలంగాణా విశ్వవిద్యాలయం వచ్చిననాడు ఎంత వివక్ష చూపించారో అందరికీ తెలుసు. ఒక్క రూపాయి ఇవ్వము అన్నప్పుడు భరించినవాళ్లం మేమే. ఎన్నెన్ని అవమానాలు, ఎంత వేదన అనుభవించామో మాకే తెలుసు. తెలంగాణా రాష్ట్ర సమితి అంటే

ఎవరూ ఉత్తినే లీడర్లు కాలేదు. పది సంవత్సరాల పాటు పిల్లకూసలలాగా అనేక సమస్యలమీద ప్రస్తావిస్తున్నప్పుడు, కనీసం ఆన్సర్ చెప్పి సంస్కారం లేక చివరకు గుండెలు గాయపరచేలా మాట్లాడినప్పుడు కూడా, మేము తెలంగాణా విముక్తి అయ్యే వరకూ అదే స్ఫూర్తితో కొనసాగాము తప్ప ఏనాడూ కుమిలిపోలేదు. తెలంగాణా ఉద్యమంతోటే విశ్వవిద్యాలయాలు వచ్చాయని మనం మర్చిపోవద్దు. అన్ని విశ్వవిద్యాలయాలకు కూడా మేము తప్పకుండా ఉదారంగా వ్యవహరిస్తాము. చదువును నమ్ముకున్నవాడినే నేను. చదువుంటే అన్నీ వస్తాయని అనుకుంటాను నేను. రంగారెడ్డి జిల్లా ఐ.టి. కి నిలయం. కానీ అదే జిల్లా పక్కన మంత్రాలు చెబుతున్నారని స్థంబాలకు తాళ్లు కట్టి మనిషిని కాలబెట్టిన దుస్సంఘటనలు చూస్తున్నాము. అది హైటెక్ సిటీకి కూతవేటు దూరంలోనే ఉన్న ప్రాంతం. వీటన్నిటినీ నిర్మూలించాలి. ఇవన్నీ విద్య ద్వారానే పోతాయి. కాబట్టి విశ్వవిద్యాలయాలకు ప్రాధాన్యతనిస్తాము. నిజామాబాద్ కోవరేటివ్ షుగర్ గురించి నాకు అంతగా ఐడియా లేదు. పిఆర్సి ఇంప్లెమెంట్ చేయాలని చెప్పారు. పరిశీలిస్తాము. బీడీ కార్మికుల

విషయానికి వస్తే, కేంద్రమంత్రిగా కెసిఆర్ గారు ఉన్నప్పుడు మొట్టమొదటిసారి అక్కడ నుండి రూ.30కోట్లు తీసుకువచ్చి బీడీ కార్మికులకు ఇచ్చిన చరిత్ర ఉంది. వాళ్ల కోసం పి.ఎఫ్ ఆఫీసు కట్టించాము. అయినా వారికి వెయ్యి రూపాయలు భృతి ఇస్తామని చెప్పాము. దాని విధివిధానాలను పరిశీలిస్తాము.

శ్రీ అరికెల నర్సారెడ్డి : అధ్యక్షా, మంత్రిగారు బడ్జెట్ మీద క్లారిఫికేషన్ ఇవ్వడం జరిగింది. ఆ క్లారిఫికేషన్ మీద మేము సంతృప్తి చెందడం లేదు. ముఖ్యమంత్రి వచ్చి ఉంటే మాకు పూర్తి స్థాయిలో హామీ వచ్చేదని భావిస్తూ, మేము సభ నుండి వాకౌట్ చేస్తున్నాము.

(సభ నుండి వాకౌట్ చేశారు.)

మిస్టర్ చైర్మన్: నవంబర్ 15, 2014న ఉదయం గం.10.00లకు సభ తిరిగి సమావేశమయ్యేందుకు వాయిదా వేస్తున్నాను.

(Then, the House adjourned at 8.49 p.m. to meet again at 10.00 a.m. on Saturday, the 15th November, 2014.)

